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 علم إدارة المزارع مفاهٌم أولٌة فً

  :الادارةتعرٌؾ 

                                                                                                           

دراسة طرق  بؤنها وملحقاتها. /والحٌوانً ة /النباتًإدارة المزارع والمنشآت الزراعٌة بشقٌ )تعرؾ

 وتطبٌق المعرفة التقنٌة والخبرات (ورأس مال عملورض أ)ووسابل تنظٌم عناصر الإنتاج 

 الأرباح. أو كن من الدخل الصافًكبر قدر ممأ تحققوالمهارات لكً 

مجموعة من الحقابق منظمة ومرتبة بطرٌقة تظهر  بؤنهوٌعرؾ العلم  .ا  علمالمزارع  إدارة عدٌو

  العامة.فٌها كٌؾ تعمل القوانٌن والمبادئ 

لأننا نحاول تطبٌق القوانٌن والمبادئ العامة فً  علما   دٌعوالمزارع وموضوع إدارة المنشآت 

أي أن لهذا  أٌضا   الإدارة فنا  وٌمكن اعتبار موضوع أو مزرعة معٌنة.  منشاةالاقتصاد على 

كثٌر من والمقصود بالفن هنا الكفاءة بالمعنى الجسمً والعقلً حٌث ٌستطٌع  .فنٌا   الموضوع وجها  

مهر أو أكثر كفاءة وأسرع وأسهل من أواجباتهم بطرٌقة ب ٌقومواالعاملٌن فً هذه المنشآت أن 

  ؼٌرهم.

 .إسسات ٌعطً نتابج أفضلفاستخدام الطرق العلمٌة والتدرٌب والتحرك والتنظٌم داخل هذه الم

                                  فصحة العاملٌن مثلب مهمة لكً ٌستطٌعوا القٌام بواجباتهم بصورة أفضل.

 والتنظٌؾ إلىتحدٌد مواعٌد السقاٌة والرش وتقدٌم العلؾ والحلببة  .على ذلك أٌضا   الأمثلةومن 

من أن ٌكون العمل بدون  أفضلالدورٌة والمراقبة ٌعطً نتابج  والمعالجةالحقلٌة  الأعمالمن  آخرة

  المزارع.فً  جمٌع الأعمال كما ٌنطبق ذلك على تنظٌم.

ٌإدٌه العاملون  وان الكثٌر من الأعمال ٌمكن تبسٌطها وتنظٌمها حٌث تصبح عملب روتٌنٌا بسٌطا  

 المبذول.بسهولة وٌسر فٌوفر الوقت والمجهود الجسمً 

فبدونها ممكن أن  إجازة قٌادةوالحصول على  قٌادتهادام الآلات الزراعٌة ٌتطلب معرفة استخ لب  فمث

ت آؼلب الأعمال فً هذه المنشأن لأٌجب أن ٌعرؾ من ٌستخدمها صٌانتها  أٌضا   مشاكل. إلىتإدي 

الكهربابٌة لتصلٌح أي خلل الأجهزة  التعامل معمن ٌستطٌع  كما ٌجب توفر المدن،تكون بعٌدة عن 

حٌز التطبٌق  إلىكل ذلك وؼٌرها تإمن نقل المعرفة العلمٌة والتقدم من المجال النظري  مفاجا.

 .الأعمالوالعمل والاستفادة منة فً انجاز 

ملٌن تؤدٌة احٌث ٌستطٌع بعدها الع جدا،درجة كبٌرة  إلىتبسٌط العملٌات  إلىإن تقسٌم العمل ٌإدي 

خفض  إلىواجباتهم وأعمالهم بسهولة مما ٌزٌد من سرعة الإنتاج وتحسٌن فً النوعٌة كما ٌإدي 

  .أٌضا بالإنتاجنتاج وزٌادة لامن تكالٌؾ ا

جزبٌة بسٌطة ٌإدٌها من ٌقوم بها بطرٌقة  بؤعمالالتخصص  إلىتقسٌم العمل ٌإدي بالضرورة  إن

ن الأعمال لأ ا  درجة كبٌرة فً الأعمال الزراعٌة مثلب ؼٌر ممكن عملٌ إلىولكن التخصص  روتٌنٌة.

الأعمال  هذهه ونقله أن ٌنضج المحصول وجمع إلىالزراعٌة متنوعة كالحراثة ونثر البذور والتسمٌد 
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 وبسٌطة.أصبحت آلٌة  الأعمالؼلب هذه أن لأ واحد،تخصص وممكن أن ٌقوم بها فرد  إلىتحتاج  لا

نتابج للحصول على  الإنتاجفً المزارع الكبٌرة متعددة  ا  جٌدة وخصوص إدارة إلىتحتاج  ومع ذلك

   .الأولىكبر قدر من الدخل الصافً بالدرجة أمثمرة لتحقٌق 

 

 ومكانته بٌن العلوم تآوالمنش أهمٌة علم إدارة المزارع

فً جمٌع المشارٌع حتم على المهتمٌن فً القطاعات  وانخفاضهإن تخلؾ الإنتاج بصورة عامة 

القابمٌن على  هتمافمثلب  وتحسٌنه، رفعة إلىعلى الوسابل التً تإدى  الإنتاجٌة المختلفة البحث

ومكافحة نوعٌة البذور  إلىزٌادة الإنتاج ونوعٌته من الأسمدة  إلىٌإدي  بكل ماالقطاع الزراعً 

 وتوفٌر المواد   بتحسٌنوكذلك فً الإنتاج الحٌوانً  .واستخدام المكننة الزراعٌة الزراعٌة الآفات

عالٌة وتؤمٌن  إنتاجٌةالعلفٌة التً تلبً احتٌاجات الحٌوانات وانتخاب وتربٌة سلبلات ذات كفاءة 

 .لهاجمٌع العوامل البٌبٌة 

حٌنما كانت تهتم بالعلوم المتخلفة ة بهذه المرحلة التً تمر بها البلدان مولقد مرت جمٌع الدول المتقد

وكل ما ٌتعلق بالزراعة من علوم طبٌعٌة الزراعٌة الصرفة كعلم التربة والإنتاج الحٌوانً والنباتً 

والخبرات فً  المعلومات فً زٌادة أهمٌتهاالعلوم الصرفة  لهذهولا زال   كالكٌمٌاء والهندسة...الخ

وتقدم القطاع الزراعً )النباتً  بصورة خاصة. الزراعة ورفع إنتاجٌة الدونم الواحدتقدم 

 تمر بها البلدان النامٌة فً الوقت الحاضر. الراهنة التً إن هذه المرحلة عامة.والحٌوانً( بصورة 

 إلى الصرفة(منها للبنتقال من المرحلة الحاضرة )مرحلة العلوم  ٌمكن الاستفادة المعلومات التً إن

رأس المال اللبزم الذي ٌمكن  عدم توفرالبلدان النامٌة ولكن  المرحلة التً تلٌها متوفرة لدى

تعتبر  التنمٌة،أو عدم توفر الكوادر والخبرات والمهارات لتنفٌذ برامج  المجالات، هذهفً استثماره 

المرحلة  إن تطوره.فً بقاء هذه القطاعات فً المرحلة الأولى من مراحل من الأسباب الربٌسٌة 

الراهنة تتطلب إٌجاد الكوادر العلمٌة والفنٌة وتجهٌز القطاعات الإنتاجٌة بذوي الاختصاص فً 

 ا.المرحلة التً تلٌه إلىمختلؾ العلوم تمهٌدا للبنتقال 

عن طرٌق استخدام العلوم الصرفة عندبذ ٌحتاج  الدونم الواحد إنتاجٌةوبعد أن ٌتحقق هدؾ رفع 

 والمإسسات مماتنظٌم المزارع  لإعادةبٌٌن فً علوم الاقتصاد والإدارة الأخصا إلىهذا القطاع 

ٌساعد على استعمال عناصر الإنتاج بكفاءة اقتصادٌة أعلى وذلك لتخفٌض كلفة الإنتاج وزٌادة 

زٌادة ورفع الدخل ورفع مستوى المعٌشة كهدؾ  إلىالأرباح على مستوى المنشؤة. وبالتالً ٌإدي 

للئنتاج ابتداء من  التقٌٌم الاقتصادي تبدأ ظاهرةحلة من مراحل التطور المر ههذوفً  نهابً.

 .وٌؤتً علم إدارة المزرعة فً المرتبة الأولى من فروع الاقتصاد الزراعً المزرعة.

 لهذهالمزرعة هو الممٌز الربٌسً  إدارةتطعٌم العلوم الزراعٌة بالعلوم الاقتصادٌة خاصة علم  إن

 .ا  وفن علما  الزراعة المرحلة حٌث تصبح 

المزرعة كمنشؤة تنتج  أصبحتالزراعً الكبٌر حٌث  الإنتاجولقد دخلت البلدان المتقدمة مرحلة 

إلا أن كثرة الإنتاج اظهر مشكلة كبٌرة فً هذه البلدان وهً انخفاض الأسعار  الربح، لأؼراض
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ً هذه المجالات وأحٌانا انخفاض مستوى معٌشة العاملٌن ف إلىوبالتالً أدى  الزراعٌة للمنتجات

 الصناعً.هو علٌه بالعاملٌن بالقطاع  بعكس ما العمل.فصلهم عن 

السٌاسة الزراعٌة الظاهرة المسإولٌن فً هذه البلدان على البحث عن أسالٌب  هذهوقد أجبرت 

تحدٌد الإنتاج  أو الأسعار، إسنادكسٌاسة  الأسعار همناسبة والمحافظة على هذ أسعارالكفٌلة بتحقٌق 

، واهتموا  كذلك بوسابل الأعلبم الكفٌلة المستقبلوطرق التنبإ بؤسعار  المسوقة،بتحدٌد الكمٌات 

 بتوصٌل هذه المعلومات إلى العاملٌن فً جمٌع الاختصاصات .

 الإنتاجالأولى التً تإكد على زٌادة ؼلب البلدان النامٌة فً الوقت الحاضر تمر بالمرحلة أ إن

وسرعان ما تجتاز هذه المرحلة  ربٌسٌة.الدونم الواحد بدرجة  إنتاج عمودٌا ورفع مستوى

لتدخل فً مرحلة التؤكٌد على العلوم الاقتصادٌة والإدارٌة وخاصة إدارة المزارع والمنشآت 

  المزرعة.لرفع مستوى الكفاءة الاقتصادٌة فً استعمال موارد الثروة أو عناصر الإنتاج فً 

                                                                      ت بعض الدول فعلب فً المرحلة الثانٌة.وقد دخل

دخلت جمٌع المراحل مرة واحدة وهً تخطط  أنها النامٌةوالملبحظ فً بعض البلدان 

مٌة الدول النا إن المتقدمة.لاقتصادها فً فترة زمنٌة قصٌرة بهدؾ اللحاق بركب الدول 

العلوم تستطٌع الاستفادة من تجارب الأمم المتقدمة وان تجمع خبرات جمٌع  هذهوالمتخلفة فً 

 هذه المراحل هً: لاختصارها،المراحل التً مرت بها هذه البلدان قبل أن تستطٌع التخطٌط 

 العلوم الزراعٌة الصرفة. مرحلة -1

 .آتالمنشالاهتمام باقتصادٌات إدارة  مرحلة -2

 .آتلمنتجات المنشالاهتمام باقتصادٌات التسوٌق  مرحلة -3

 زٌادة الاهتمام بالتعاونٌات والتسوٌق التعاونً. مرحلة -4
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هناك فرق بٌن إدارة المزارع وبٌن العلوم الزراعٌة البحتة أو الصرفة كالإنتاج الحٌوانً 

         وهو أن العلوم الزراعٌة البحتة تهتم بالعلبقة الطبٌعٌة      مثلب، والتربةوالمحاصٌل الحقلٌة 

            ٌة أو الفٌزٌابٌة أو البٌولوجٌة(( بٌن عناصر الإنتاج )من عمل رأسمال وأرض(باٌ) الكٌم)

المزارع بدراسة مشكلة الحصول على المزٌج الأمثل  إدارة. بٌنما تعنً  وبٌن الناتج النهابً

 الصافً.قدر ممكن من الدخل  أكبرلعناصر الإنتاج والذي ٌعطً للمنتج 

وٌمكن أن نعطً مثالا على ذلك ٌوضح الفرق بٌن طبٌعة عمل المختص بالعلوم الزراعٌة الصرفة 

  .المزرعةوعمل الاقتصادي المختص فً إدارة 

الحٌوان رة التً تواجه مربً المواشً بصورة عامة والمختصٌن بعلم تؽذٌة إن إحدى المشاكل الكبٌ

أن هناك حدا  إلىوتشٌر الدراسات بهذا الخصوص  للماشٌة.ٌر كمٌة العلؾ دخاصة هً تق بصفة

فان كمٌات  الأدنىوبعد هذا الحد  الجسم،أدنى من العلؾ تحتاجه البقرة مثلب للبستهلبك وبناء 

مع الزٌادة الحاصلة من المواد الؽذابٌة القابلة للهضم  ا  الحلٌب التً تنتجها البقرة تتناسب طردٌ

TDN .الحلٌب وهذا الحد ٌتعٌن  إنتاجحد أعلى معٌن من  إلىثم نصل بعد ذلك  المتوفرة فً العلؾ

                                            الحلٌب وهذا ٌتوقؾ بدورة على السلبلة. إنتاجعادة بقابلٌة البقرة على 

كانت التؽذٌة أقل مما ٌحتاجه جسمها من الؽذاء  إذاومن المعروؾ كذلك أن البقرة تنتج حلٌبا  حتى 

حلٌب. ولكن فً حالة وجود  إلىمخزونة فً جسمها وتحوٌلها  وذلك بهضم كمٌات دهنٌة للبناء.

 إنتاج إلىزٌادة الوزن لا  إلىالمقادٌر الإضافٌة من العلؾ تذهب  تؽذٌة أكثر من الحد الكافً فان

 الحلٌب.

إن المختصٌن بعلم التؽذٌة ٌزودون الاقتصادي بهذه المراحل من الإنتاج أو التؽذٌة فً جسم 

مردود  أعلىٌحدد مستوى التؽذٌة التً تعطً  أنوعلى الاقتصادي  ،إنتاج دالاتبصورة  الحٌوان،

أما المختص بعلم التؽذٌة فان اهتمامه  الحلٌب. وأسعار الإنتاجبالحسبان تكالٌؾ  ٌؤخذ أنبعد 

والبٌولوجٌة    ٌةباٌالكٌموهً كمٌة الحلٌب المنتجة وعلبقتها  ٌنحصر بدالات الإنتاج الطبٌعٌة

 الحٌوان.ومستوى التؽذٌة فً جسم  بالعلؾ

ٌحاول تطبٌق مبادئ الإدارة والتنظٌم على  لأنه Business Managerالعمل والمزارع هو مدٌر 

وباختصار فان الإدارة بعد أن  .وجه نحسأالمزرعة لٌنتفع من مصادر الثروة التً ٌملكها على 

والٌوم ٌعتبر العلم  العلوم،مصاؾ  إلىفارتفعت  مبادبها،))أصبحت الٌوم لها نا  كانت فً السابق ف

 الاقتصاد،إن إدارة المزارع هً فرع من فروع  .(توأمان ٌكمل أحدهما الآخر( الإداريوالفن 

ومنه الإنتاج الحٌوانً حٌث  الصناعة،علم تطبٌق مبادئ الاقتصاد العام على  بؤنهوهذا ٌعرؾ 

فعلم  .(اللحوم إنتاجالحلٌب أو صناعة  إنتاجصناعة  ،الدواجنأصبح ٌطلق علٌها )صناعة 

 .منةالمزارع فرع  وإدارةهو علم تطبٌقً  إذاالاقتصاد 

 

 إدارة الأعمال والإدارة العامة
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للقٌام  الإدارة أعمالتقوم على أساس ممارسة  Business managementإن إدارة الأعمال  

من الأهداؾ   الخ...والتموٌل.والتسوٌق  والإنتاج الأفرادبوظابؾ متخصصة فً مجال إدارة 

   بمنظمة الأعمال إدارة الأعمال وتسمى الاقتصادي.الاقتصادٌة أو الأهداؾ المحددة فً المجال 

Business Organization          ة أعمال ؤالمزرعة هً منش إنFirm  أو منظمة تمارس فٌها

                                                      .ربٌسٌةوإدارة الأفراد بصورة  الإنتاجهذه الوظابؾ ولكن فً مجال إدارة 

فتتناوله الفروع الأخرى من الاقتصاد  أما التسوٌق والتموٌل والوظابؾ الأخرى المتخصصة

ٌعنً أن مدٌر المنشاة ؼٌر مسإول عن مشاكل التموٌل والتسوٌق فً  ولكن ذلك لا ،الزراعً

فمدٌر المنشاة مسإول  ،والتموٌلعلم إدارة المنشاة لا ٌشمل التسوٌق  أنبل ٌعنً ذلك فقط  ،تهآمنش

              فً المخطط  نراه وهذا ما منشاته.فً  إنتاجالمال كعنصر  لرأس إالكف الاستعمالعن  لب  مث  

 الذي ٌوضح أهمٌة عملٌة صٌاؼة القرارات فً إدارة المنشاة والتً تشمل قرارات (2و1)رقم 

  الحصر.على سبٌل المثال لا  والتموٌل، وهً التسوٌق

لها أهمٌة ؼٌر محدودة بالنطاق الاقتصادي كما  فان Public Administrationأما الإدارة العامة 

منها الاقتصادٌة ومنها  شاملة،بل إن أهدافها  الأعمال،هو الحال فً منظمة الأعمال أو إدارة 

                                                                                                                  من أهداؾ الجهاز الاداري للدولة. والتعلٌمٌة. الخ.الاجتماعٌة والصحٌة 

 



 
 
 
 
 

7 
 

         

 

 



 
 
 
 
 

8 
 

 

 

 

 



 
 
 
 
 

9 
 

 Management والإدارة Organizationالتنظٌم  بٌن الفرق

 

 ولا (،1كما هو موضح بالمخطط رقم) تتمثل بصورة ربٌسٌة باتخاذ القرارات الإدارٌة إن العملٌة

 والتنظٌم.ٌمكن لمنظمة أن تقوم وتمارس نشاطها لبلوغ ؼاٌاتها إلا عن طرٌق الإدارة 

وهً ما ٌطلق علٌها  المدٌر،إن العملٌة الإدارٌة تتمثل بصورة ربٌسٌة باتخاذ القرارات من قبل 

: العملٌة الإدارٌة بخمسة مراحل وهً وتتحدد Managerial Functions بالوظابؾ الإدارٌة

 ثلبثة مراحل فقط وهً: إلىوبعضهم ٌقسمها  .والرقابة التوجٌه، التنسٌق، التنظٌم، التخطٌط،

 إلىولكن ؼالبٌة علماء الإدارة متفقون على تقسٌم العملٌة الإدارٌة  .والتنسٌق التنظٌم، التخطٌط،

من أدوات الإدارة وهذه  أداةهو  Organizationأن التنظٌم  المعنى،بهذا  ،وٌظهر مراحل.خمسة 

ن نوضح أن أوٌجب  .الكفاءاتوالتنظٌم والتوجٌه والرقابة وتؤسٌس التخطٌط الأدوات هً 

هً  الإنتاج التًالتنظٌم فً إدارة المزرعة ٌنصب بدرجة ربٌسٌة على إعادة تنظٌم عناصر 

 استعمالمن الكفاءة الاقتصادٌة فً  فً المزرعة لتحقٌق مستوى أعلى عمل( رأسمال. الأرض.)

 فً المنشاة. كما سنرى عند دراسة موضوع الكفاءة الاقتصادٌة العناصر.هذه 

 

 أهمٌة مرحلة اتخاذ القرارات فً الإدارة

 

وهو تعرٌؾ  The Science of Decision Making علم اتخاذ القرارات بؤنهٌعرؾ علم الإدارة 

الأخرى  حد البدٌلات من بٌنأ اختٌار) بؤنهالقرار ٌعرؾ  تعرٌؾ. فاتخاذ إلىجزبً وٌحتاج 

 .(لأفضلٌته

 هذه وتؤتً المقصود،تحقٌق الهدؾ  إلىالتً تإدي مراحل ال إن اتخاذ القرار هو مرحلة من

ومرحلة  القرارات.بعد ذلك مرحلة اتخاذ  تؤتًثم تحدٌد الفرضٌات ثم  الهدؾ،تعٌٌن  المرحلة بعد

الطرق  أوأي وضع الحلول  تكوٌن البدٌلات هاأول القرار نفسها تتؤلؾ من عدة خطوات اتخاذ

   تحقٌق الهدؾ المقصود. إلىالمختلفة التً ٌمكن أن تإدي 

 التالً:وٌمكن تلخٌص ذلك على النحو       

                                                                                               الهدؾ:مراحل تحقٌق 

.                                                                                              الهدؾ تعٌٌن - 1

                                                       .                                 الفرضٌات تحدٌد -2

      .                                                                                              القرارات اتخاذ -3

                                                                                               البدٌلبت. تكوٌن -أ

                                                                      .لأفضلٌتهالبدٌلبت من بٌن الأخرى  أحد اختٌار -ب



 
 
 
 
 

11 
 

                                                        البدٌلبت الأخرى. وعن عنهالمعلومات  جمع -ج

                                                                                            المعلومات. تحلٌل -د

 النقاط البارزة التً ٌتخذ القرار على أساسها.  إظهار -ه

 

 )صفات المدٌر الناجح( المإهلات التً تساعد على الإدارة الناجحة

 

أو المزارع أو المدٌر لكً ٌكون ناجحا فً  نتج  فً الم  وتتوفر صفات ٌجب أن ٌتصؾ بها  هناك

  :هً الصفاتوهذه  أهدافهق ٌحقلتأو أي عمل اداري أخر مإسسته  أومزرعته  أعمالإدارة 

لٌس من صفات  الأعمالالتردد فً إدارة  : إنالمشاكل تحلٌلعلى اتخاذ القرارات و القدرة -1

التردد  إنثم  صحٌح،علمً وفنً  أساسالقرارات على  هذهتبنى  أنوٌنبؽً  الناجح.المدٌر 

القرارات  هذهالقرارات بل ٌجب أن تتخذ  هذهقة للتمٌٌز بٌن ٌٌصلح أن ٌكون الطر والتخمٌن لا

 القرارات. هذهن توزن جمٌع الاحتمالات المتوقعة من تطبٌق أً ومعلى أساس عل

ما تصبح الحقابق المعروفة قدٌمة وٌستلزم ذلك  سرعان :الجدٌدةالدائم عن المعلومات  التحري -2

الاستمرار فً مساٌرة التطور العلمً والفنً والاقتصادي عن طرٌق  أن ٌحافظ المدٌر على

 ومهنته. اختصاصهبتوسٌع ثقافته والبحث عن كل جدٌد فً مجال  الاستمرار

ٌنفذ ا لمزارع أو المدٌر القرارات التً أن  : ٌجبالأعمالعلى تنفٌذ القرارات وإنهاء  القدرة -3

ن اتخاذ هذه القرارات دون القدرة على التنفٌذ لأ الأمورفً  تردد والبت السرٌع إلٌها بدونتوصل 

  الفشل بالرؼم من أن القرارات على جانب كبٌر من الصحة. إلىالأعمال اللبزمة ٌإدي  إنهاءأو 

المدٌر الذي ٌحتاط بشكل كبٌر وٌتردد  : إنوالأخطارتحمل المسإولٌة  والقدرة علىالرغبة  -4

كما ٌجب  الفشل،لان مصٌره على الأؼلب  ٌصلح أن ٌكون مدٌرا لاكثٌرا وٌتخوؾ من المفاجبة 

 دون تهور وأن تكون عنده رؼبة وقدرة على تحمل المسإولٌة. ٌتحلى بالمخاطرة والمجازفة أن

 .ومراجعتهاالسجلات مسك والخبرة على القٌام بالعملٌات الحسابٌة و القدرة -5

 العمل.والنزاهة والاستقامة فً  الأمانة -6

 .والأماكنالرغبة والقدرة على العمل بمختلف الظروف  -7

شعب فً  أو أقسامعن عدة المسإول  أوومن المواصفات المهمة الأخرى للإداري الناجح 

 :خاصة فً مجال الصناعة هً مإسسته

. لتحقٌقها الجدينحو العمل المرإوسٌن  وتوجٌه بوضوح، ؤةالأهداؾ الأساسٌة للمنش تحدٌد -1

 الأجواء الاٌجابٌة لتامٌن مستلزمات العمل الجدي. وخلق
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 فً الدول المتقدمة. ة التً تستجدالحدٌث اتعلى تطوٌر مإسسته لمواكبة التطور القدرة -2

 على التعرؾ واكتشاؾ المشاكل والمعوقات قبل وقوعها. القدرة -3

 الخطط. هذهنحو تحقٌق أهدافها حسب  مإسستهالخطط القصٌرة الأجل والطوٌلة وقٌادة  وضع -4

والتؤكد من أنها تسٌر  أمورهاالكامل على المإسسة لكً تكون لدٌة صورة عن جمٌع  الإشراؾ -5

س المال أمن أدوات وآلات ور الأولٌة.وتوفٌر مستلزمات العمل والمواد  لها.وفق ما هو مقرر 

 .والأدوات الاحتٌاطٌة للمكابن والآلات...الخ من مستلزمات الإنتاج. الكافً

وجهات النظر مع المرإوسٌن وعقد الاجتماعات المنظمة معهم للبطلبع على مقترحاتهم  تبادل -6

تكون  نفوسهم. لكًفً  بالمسإولٌةس روح الشعور بدورهم ومسإولٌاتهم لؽرض ؼر وإشعارهم

ا وإتاحة الفرصة أمام الكؾء منهم لٌكون قابدا فً قرارات المدٌر مقبولة لدٌهم والالتزام بتنفٌذه

 المستقبل.

الجٌد منهم وتوجٌه ومحاسبة من هو دون المستوى  ومكافؤةعلى تقٌٌم المرإوسٌن  القدرة -7

 ورة.الضرالمطلوب بعدالة إذا اقتضت 

ن لأقرارات سابقة  إلؽاءنها ؤوالقرارات خاصة تلك التً من ش الأوامر راصدإمن  الإكثار عدم-8

الجد وعدم تنفٌذها من قبل  مؤخذخذ قرارات لاحقة على أالقرارات وعدم  بهذهذلك ٌولد عدم الثقة 

 ه.اتخاذلاحقا  إذا كان لذلك سابقة بإلؽاء قرار بعد  إلؽابهامنهم باحتمال  ا  اعتقاد العاملٌن
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 Functions of farm Management The: المزرعة دارةإالوظائف التً ٌإدٌها علم 

 

 أي تخصص هً: المنشآت فًل فً والمسإ أوالمهام التً ٌإدٌها المدٌر  أوإن الوظابؾ 

 وبتعبٌر آخر معٌنة إنتاجوتقرٌر كٌفٌة الجمع بٌنها فً عملٌة المناسبة عناصر الإنتاج  اختٌار -1

 بحٌث ٌتم استعمال (وعمل،أرض  ، رأسمال) الإنتاجعناصر اختٌار الطرق المناسبة لاستعمال 

هذه الوظٌفة  إنوتوجٌه هذه العناصر بكفاءة، أي القٌام بإدارة عناصر الإنتاج بكفاءة فً المنشؤة 

 :من الوظابؾ المهمة فً الإدارة وهً تتضمن

 بكفاءة.ة ؤفً المنشالعمل  إدارة -أ

ومختلؾ التجهٌزات آلات،  حٌوانات، أراضً، مال،رأس  المنشآتفً  الإنتاجوسابل  إدارة -ب

 .. الخعالٌة بكفاءة

أو  المنطقة،بشكل علمً للبستفادة من الإنتاج وما ٌتلبءم مع احتٌاجات السوق أو  التخطٌط -ج

  .وتسوٌقه. الخالقٌام بتصنٌع المنتج 

 بشكل مناسب وبكفاءة. وما ٌتناسب مع حجم المشروع الإنتاجٌةالمشارٌع  اختٌار -2

 .الإنتاجٌة العملٌاتمستوى من الكفاءة المناسبة فً انجاز مختلؾ  تحقٌق -3

 السنة.وتوجٌه استعمال مختلؾ عناصر الإنتاج وفق خطة على مدار  ضبط -4

التً ٌجب القٌام بها نتٌجة لتؽٌر  – والأسبوعٌة –على إجراء التعدٌلبت المناسبة الٌومٌة  القدرة -5

والتً تستدعً القٌام بالتعدٌلبت  الإنتاجأو تكالٌؾ  الأسعارعلى  تطرأأو التؽٌرات المفاجبة التً 

 التؽٌرات.هذه بما ٌناسب  الإنتاجناسبة فً استعمال عناصر الم

 الإنتاج. أيفً الإدارة أو وسابل  ً جدٌدمبمتابعته لكل تطور عل العمل،طرق جدٌدة فً  إدخال -6

 الإدارة.هو جدٌد فً  إٌجاد المرونة الكافٌة لاقتباس كل ما

لؽرض الاستفادة منها فً  الضرورةالسجلبت الحسابٌة والاحتفاظ بها ومراجعتها عند  مسك -7

 الإدارة.تحقٌق كفاءة أكثر فً 

تهتم أو تعنً بصورة ربٌسٌة بتلك القرارات التً تإثر بصورة خاصة على ادارة المنشآت إن 

ٌكون الهدؾ زٌادة الإنتاج )بؽض  . فقدالمنشؤةمستوى الدخل الصافً الذي ٌعتبر مقٌاس ربحٌة 

هو الأهم  الحٌوانٌة(ة لؽرض سد الحاجة إلى أو الطلب على المنتجات الزراعٌة أو كلفالعن  رالنظ

مقٌاس زٌادة الكفاءة المزرعٌة الأخٌر أو الأهم ٌبقى الدخل الصافً  لكنو الأرباح،بالنسبة للبلد من 

 الواحدة. الذي هو مقٌاس الربح بالنسبة للمنشؤة 
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 هً:أهم القرارات التً تإثر فً ربحٌة المنشؤة 

 بها؟هً المشارٌع الإنتاجٌة فً المنشؤة التً ٌنبؽً القٌام  ما -1

كمٌة  جة لمعرفةالحاوهذا معناه  للمنشؤة،هً السعة الإنتاجٌة  ما ، أيالمنشؤةهو حجم  ما -2

 المنشؤة.التً ستستعمل فً  الإنتاجعناصر 

 والتملك؟ الشراءهل بطرٌقة الإٌجار أو  الإنتاج؟هً طرٌقة الحصول على عناصر  ما -3

                                               ؟امتلبكهاوعلى سبٌل المثال هل ٌستؤجر الحاصدة أم أن من المربح      

خاص للمالك أو ملك هل ٌشارك صاحب العقارات او الأراضً أم ٌستؤجرها إذا لم تكن 

 للمنشؤة؟

                      المزرعٌة؟فً مختلؾ الأعمال  طرق العمل الفنٌة والإدارٌة المناسبةهً  ما -4

إن جمٌع العلوم تشترك فً الإجابة  الخ.وصناعة الأعلبؾ وطرق الحلببة ...كالحراثة والحصاد 

على هذه الأسبلة، ولكن علم إدارة المزرعة ٌقتصر بصورة خاصة على كل ما ٌإثر على ربحٌة 

 المزرعة، لذلك فان الجانب الاقتصادي هو الأهم فً اقتصادٌات الإدارة.

 

  الآتٌة:الأنواع  إلىأن تصنف وٌمكن  أنواع،والقرارات التً تتخذ 

مباشر وكبٌر  ثرأوهً القرارات التً تعنً بؤمور مهمة ذات  الربٌسٌة:الكبٌرة أو  القرارات -1

أو  المزرعة.استبدال حٌوانات  جدٌد، أو إنتاجمشروع إنتاجً جدٌد أو خط  المنشؤة، كإدخالعلى 

 الزراعٌة.إعادة تنظٌم الدورة 

كإجراء بعض التعدٌلبت التطوٌرٌة على  أهمٌة،تتعلق بالمسابل الأقل  الصؽٌرة: وهً القرارات -2

 تسوٌقه.أو نوعٌته أو كزٌادة الإنتاج منتج ما 

كوضع جدول العمل  المستمرة،وهً القرارات التً تخص المسابل الٌومٌة  الروتٌنٌة: القرارات -3

القرارات لا تتطلب معلومات كبٌرة كما هو  تطبٌقها، وهذهوخطة العمل الٌومٌة وكٌفٌة  الٌومً،

 الربٌسٌة.الحال فً القرارات 

وهذه القرارات تقدم على شكل اقتراحات تضعها الجهات الفنٌة  الاختصاصٌة: القرارات -4

أما المدٌر فعلٌة التنسٌق  الأعمال.للئنتاج أو فً الفروع المختلفة  اختصاصهالمسإولة كل حسب 

 الآخرٌن وذلكالمختصٌن  الإنتاجً ٌقدمها رإساء الأقسام والشعب أو مدراء بٌن هذه القرارات الت

 المطلوب.أو تلك التً لٌست بالمستوى  منها،ولاستبعاد ؼٌر الصابب  بٌنها،لتجنب التضارب 
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 Tools of farm management :المزرعٌة الإدارةالعلمً فً  البحث أدوات

التً هً مزٌج من الطرٌقة الاستنباطٌة  The scientific method العلمٌةقة ٌالطر استعمال -أ

 .الاستقرابٌةوالطرٌقة 

هً مرحلة تكوٌن الفروض والمبادئ الأساسٌة العامة واستخدام المنطق فً  :الاستنباطٌةالطرٌقة ف

                                                                                       .العامةتكوٌن هذه الفروض الأساسٌة 

الوصفٌة أو التارٌخٌة عن  أو الإحصابٌةمرحلة جمع المعلومات  فهً :الاستقرائٌةالطرٌقة  أما

وضع نظرٌة حول طبٌعتها ووضع  إلىنحن بصدد التوصل طبٌعة المشكلة الاقتصادٌة التً 

فإذا ظهر نتٌجة البحث أن الحقابق والمشاهدات والمعلومات عن الظاهرة الاقتصادٌة  لها.الحلول 

تبرهن صحة الفرضٌة التً توصلنا لها بطرٌقة الاستنباط فان هذه الفرضٌة ٌصح أن تسمى 

ضع أخرى بطرٌقة الاستنباط الفرضٌة الأولى فإننا نرمً بها جانبا ون أما إذا ثبت خطؤ نظرٌة،

 .جدٌدالصحة ونبدأ البحث من  إلى أقرب

فً الاقتصاد كما فً غٌرة من العلوم تسٌر  The scientific method فطرٌقة البحث العلمً

 فً الحقٌقة فً خمس خطوات رئٌسٌة:

فهو  اله لب  وضع ح إلىإن الباحث ٌحس فً بادئ الأمر بوجود مشكلة تحتاج  :المشكلة تحدٌد -1

 على ما ٌراه من طبٌعة المشكلة. فرضٌة ما بناء   صٌػٌ  

 .الفرضٌةصٌغة  وضع -2

ٌحتاجها البحث وتعٌٌن طرق دراسة تلك  : التًالوصفٌةنوع المعلومات الإحصائٌة أو  تعٌٌن -3

 المعلومات.

طرٌق اختٌار عٌنة عشوابٌة أو ؼٌرها من طرق جمع المعلومات وعمل  عن المعلومات: جمع -4

 .المعلوماتثم تصنٌؾ هذه  المعلومات.مجموعة أسبلة للحصول على تلك 

 للبحث.وإظهار النقاط البارزة  هذه المعلومات تحلٌل -5

المتوفرة فً المزرعة كمصدر مهم للمعلومات الضرورٌة عن المشارٌع السجلات  استعمال -ب

الإنتاجٌة وفً الؽالب فان المادة الضرورٌة لاختٌار صلبحٌة فكرة جدٌدة فً الإدارة ٌمكن البحث 

 إن إجراء التؽٌٌر فً تبدأ معرفته من هذه السجلبت. السجلبت.عنها والعثور علٌها فً 

لكل ما هو جدٌد فً الإدارة  هً موضع الاختبارThe farm budgetمٌزانٌة المزرعة  إن -ج

المزرعٌة تستعمل مٌزانٌة المزرعة الكاملة أو  لإدارةان كل طرٌقة من طرق أ حٌث ،المزرعٌة

 الأحسن.أو  الأفضل إلىالجزبٌة لمعرفة ما إذا كان المشروع البدٌل مع المشروع الجدٌد ٌإدي 

نقارن المشروع البدٌل مع المشروع الحالً ونفاضل  أنٌمكن فً الؽالب  وباستعمال المٌزانٌة

 أنقبل  أي المزرعة،هذا التؽٌٌر فعلب فً  بإجراء الشروعبٌنهما بعمل مٌزانٌة لكل واحد منهما قبل 
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باستعمال رإوس الأموال اللبزمة لنقل الفكرة من حٌز النظرٌة كما هً مدونة فً المٌزانٌة  نبدأ

  المزرعة.طبٌق والعمل بها فعلب فً حٌز الت إلى

 

العوامل التً تحدد حرٌة المُنتج  أو )العوامل التً تإثر فً كٌفٌة انتخاب المشروع

 (المُنتَجفً اختٌار 

إنتاج حاصلٌن أو أكثر، ولهذا  ومنشآت تكون عادة مزارع والمنشآت المزارعإن أكثر 

ٌجب على المزارع أو المربً مواجهة مشكلة انتخاب المشارٌع أولا  ثم مزجها فً 

نظام ٌدر علٌه أكبر قدر من الربح .وهذه المشكلة تظهر وتواجه الادارة بسبب وجود 

كمٌة معٌنة محدودة من عناصر الإنتاج ٌستعملها لؽرض الحصول على أكبر قدر 

لدخل الصافً. إن عناصر الإنتاج تختلؾ فً قابلٌتها على الإنتاج من ممكن من ا

 منطقة لأخرى ومن منشؤة إلى أخرى فً نفس المنطقة.

 شركة؟أو  بمنشؤةفً منطقة معٌنة أو  الإنتاجكٌؾ تتشكل هذه العوامل جمٌعا لتإلؾ نمطا معٌنا من 

كبر قدر ممكن من الدخل أٌحاول الحصول على  تجن  لم  ن ا لألٌس سهلب   السإال هذا الجواب على إن

 كان فً الماضً مربحا   أنهسٌختار المشروع الذي ٌعتقد  فانهولكً ٌحقق هذا الؽرض الصافً 

كبر حد أ إلىالاستفادة  لهالمشارٌع التً تضمن  إلٌةثم ٌضٌؾ  المستقبل.وسٌستمر بربحه فً 

ٌقتضً التقٌد ببعض  واستمرارهالمشروع  إن اختٌار لهذا ٌمكن القول الثروة.ممكن من مصادر 

  وهً:لٌستنٌر بها فً اختٌار مشارٌع الإنتاج وطرق الإنتاج المناسبة العوامل 

المناخ  -نوعٌة التربة  -/ زراعً  ج  نت  ٌإثر على نوعٌة الم   وكل ما الطبٌعٌةالظروؾ  مراعاة -1

ٌحتاج إلى ظروؾ خاصة  ت ج  نكل م  إن   ./ .... الخ تسوٌقً --صناعً  –حٌوانً  –كمٌة الأمطار

به، على سبٌل المثال زراعة القمح تختلؾ عن زراعة القطن من حٌث التربة والأسمدة وكمٌة 

ة دجاج بٌض المابدة ٌترب الماء. الخ. تربٌة حٌوانات اللحم تختلؾ عن تربٌة حٌوانات الحلٌب.

                                                          تختلؾ عن تربٌة فروج اللحم وهكذا.

ذي ٌحتاج وٌتطلب رأس مال لإن الناتج ا المشروع.حجم  المطلوب حسبرأس المال  توفٌر -2

رإوس الأموال قلٌلة فإن كبٌر لا ٌمكن انتاجه عادة أو أنه ٌنتج بكمٌات قلٌلة. وعندما تكون 

إلى إنتاج محاصٌل أو مواد تدر دخلب خلبل موسم قصٌر أو زمن  ٌتحول عادة ج  ت  ن  المزارع أو الم  

كبٌر. وحتى وإن كانت مثل هذه قصٌر وٌتجنب الإنتاج بكمٌات كبٌرة لأنها تحتاج إلى رأس مال 

 (.المشارٌع ملببمة من ناحٌة الظروؾ الطبٌعٌة )كمشارٌع الإنتاج الحٌوانً الكبٌرة

هلك فٌه ست  ت  ج فٌه السلعة عن السوق الذي نت  المكان الذي ت   عد  . إن ب  وتوفٌرهاوالنقل  المواصلبت -3

ومع خاصٌة أو  ج  ت  ن  عده عن المدٌنة ٌتناسب عادة بصورة مباشرة )طردٌة( مع قٌمة ذلك الم  أو ب  

قابلٌة دوامه أو عدم تلفه أي أن الناتج القابل للتلؾ السرٌع او الناتج القلٌل القٌمة ٌكون عادة قرب 
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وبعكس  .الخزن مدة طوٌلة لأنه سرٌع التلؾ لا ٌتحملتكون تكالٌؾ نقله قلٌلة أو لأنه لكً  المدٌنة

تقع أماكن إنتاجه فً مناطق  حٌثللناتج الذي لا ٌتلؾ بسرعة أو الؽالً القٌمة  بالنسبةهذه الحالة 

لى لأنه ٌتحمل الخزن مدة أطول أو لأن قٌمته عالٌة وٌتحمل تكالٌؾ نقل أكثر إأبعد عن المدٌنة 

 الاستهلبك.مراكز المدن أو 

                :الاختراعات وتقدم المستوى التقنً() المشروعهو جدٌد فً خدمة  ما استخدام كل -4

أخر. وهذا ٌمكن تطبٌقه على حاصل ولا ٌنطبق على حاصل  .جدٌدةوكل تقنٌة  –أجهزة  –آلات 

 الحدٌثة.ٌجب إجراء دراسة قبل استخدام التقنٌات الحدٌثة والآلات  لذا

إن هذه المنافسة تتسبب  والتصدٌر.والبضابع الأخرى لمنتجاتك وإمكانٌة التصنٌع السلع  منافسة -5

 مدروسة بشكل علمً. نبخسارة كبٌرة فً بعض الأحٌان إذا لم تك

لا ٌحدث ً لك .المحلٌةولتلبٌة الاحتٌاجات  الخ...والتصنٌع.المتبعة فً الدولة للئنتاج  الخطط -6

 تضارب بٌن خطط المنتجون وخطط الدولة.

)الكلً( على السلع . ٌتؽٌر الطلب العام علٌهاوالطلب  للئنتاجكل تؽٌر أو شروط  متابعة -7

 نتاجه. إنتج معٌن مما ٌإثر فً كمٌة ونوعٌة الزراعٌة وكذلك على حاصل وم  

                                                                                                                 

نع لحاصل أو منتج معٌن دون ص  إن هذه العوامل لا تفسر تفسٌرا  كاملب  سبب اختٌار المنتج أو الم  

 ؼٌره، لأن السإال الربٌسً لاٌزال باقٌا  وهو:

(معٌنا  من الإنتاج فً منطقة معٌنة أو Patternتتشكل هذه العوامل جمٌعا لتإلؾ نمطا ) كٌؾ

                                                                                             واحد؟  ج  ت  نبالنسبة لم  

على أكبر قدر ممكن من الدخل إن الجواب على هذا السإال لٌس سهلب  لأن المنتج ٌحاول الحصول 

أنه كان مشروعا  مربحا  فً  ٌعتقدالصافً ولكً ٌحقق هذا الؽرض فؤنه سٌختار المشروع الذي 

أنه سٌستمر فً كونه مربحا  فً المستقبل ثم ٌضٌؾ إلٌه المشارٌع التً  الماضً وٌرى من خبرته

كها ) عناصر الإنتاج( لهذا ٌمكن تضمن له الاستفادة إلى أكبر حد ممكن من مصادر الثروة التً ٌمل

القول إن اختٌار مثل هذه المشارٌع مبنً بالدرجة الأولى على الادراك السلٌم عند المزارع أو 

بنظر الاعتبار العوامل التً مرت معنا لٌستنٌر بها فً اختٌار مشارٌع الإنتاج وطرق  المدٌر آخذا  

 الإنتاج المناسبة .
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 تكالٌف الإنتاج

 :هماقسمٌن ربٌسٌٌن  إلىتكالٌؾ الإنتاج  تقسم

 

 .الثابتةالإنتاج  تكالٌؾ -2         .المتؽٌرةالإنتاج  تكالٌؾ -1       

 

 المتغٌرة:تكالٌف الإنتاج  -1

وهً التكالٌؾ التً تتؽٌر بتؽٌر مستوى الإنتاج فتزٌد بزٌادة كمٌة الإنتاج وتقل بقلته وتشمل هذه 

  التكالٌؾ:

كالبذور والأسمدة والمبٌدات بالإنتاج(التً تستخدم  لأولٌةاالتجهٌزات )المواد  تكالٌؾ -1

 الخ....والأعلبؾ

 )عدا عمل صاحب المإسسة وأفراد عابلته(. العمال والموظفٌن أجور -2

 سقاٌة. الخ(. حراثة، الوقود، آلات، التسوٌق،تكالٌؾ ك) أخرى تكالٌؾ -3

 الثابتة:تكالٌف الإنتاج  -2

 هذه أن الإنتاج. أيأو قلت كمٌة  ارتفعتنتج سواء التكالٌؾ الثابتة فهً التكالٌؾ التً ٌدفعها الم   أما

 وتشمل هذه التكالٌؾ: الإنتاج.التكالٌؾ ٌكون مستواها ثابتا بالرؼم من تؽٌر مستوى 

 .الأخرىوالمبانً والمنشآت  الأرضالثابتة على  الضرابب -1

 .لكم  إذا لم تكن والمبانً  الأرض إٌجار -2

 .والأسٌجةالمبانً والآلات والمكابن  اندثار تكالٌؾ -3

  .تهمعابلب وأفرادالعاملٌن العمل الذي ٌإدٌه  تكالٌؾ -4

 .المزرعةعلى رأس المال المستثمر فً  الفابدة -5

 ./حٌوانٌة  –الإدارة الزراعٌة / زراعٌة  عوابد -6

المنتج تكالٌؾ عملة  الاعتبار. فٌطرحالمنتج بنظر  ٌؤخذهالأخٌرة من الكلفة هً آخر ما  الأنواعإن 

 الإدارةوأخٌرا عوابد  ،المال المستثمر فً المزرعة رأسثم الفابدة على  عابلته، أفرادمع 

                                   الثابتة،تدخل ضمن التكالٌؾ  (6+5+4)وهذه الأنواع الثلبثة .المزرعٌة

                                                                                                     .الفرص البدٌلةلأنها تمثل تكالٌؾ 
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 اقتصاديحصل المنتج على عوابد أكثر من تؽطٌة جمٌع التكالٌؾ الكلٌة فهو ٌعمل بربح  فإذا

(Economic Profit)الأرباح ظروؾ ؼٌر اعتٌادٌة كالفٌضانات أو الحرابق أو  ه. ومصدر هذ

مستوى منخفض جدا  إلىوتسبب قلة العرض  والمحاصٌل، المنتجاتالتً تسبب تلؾ  الأمراض

سهم فً وضع ٌمكنهم فالمخاطر وٌجدون ان هفٌستفٌد بعض المنتجٌن الذٌن تنجو منتجاتهم من هذ

 (.الكلؾ الثابتة والمتؽٌرة أنواعتً تؽطً جمٌع من الاعتٌادٌة )ال أكثرمن الحصول على عوابد 

أهم مصدر للحصول على الأرباح  أما .الاقتصادٌةنهم ٌحصلون فً هذه الحالة على الأرباح اأي 

 .الاحتكار الطبٌعٌة فهو والأحوالالاقتصادٌة فً الظروؾ 

العالٌة  الأرباححسن مثال على ذلك المجالات الصناعٌة حٌث تحصل الشركات الكبٌرة على او

 تشاء.فتحدد الأسعار وعناصره كما  دون ؼٌرها. واستبثارها بالسوقبسبب عدم وجود منافس لها 

من  والتً تمكنهاكبٌرا على سٌر الانتاج والتسوٌق ولدٌها الإمكانٌات المالٌة الكبٌرة  تؤثٌراوتإثر 

  .ذلك

 على شكلكثٌرا فً الدول الرأسمالٌة  ،أٌضا   الزراعةمجال  فًالاحتكارات وقد ظهرت مثل هذه 

شركات كبٌرة عملت على التكامل الأفقً والعمودي وأصبحت فً وضع ٌصعب على صؽار 

 الاحتكارات الكبٌرة شبٌهة فً مجال الصناعة. جعل هذهمما  منافستهم.المنتجٌن 

فان صؽار المنتجٌن الزراعً الإنتاج فً وفً الظروؾ الطبٌعٌة وعدم وجود الاحتكارات الكبٌرة 

جمٌع وكذلك أصحاب المزارع المتوسطة الحجم ٌحصلون على الأرباح الاعتٌادٌة وهً عوابد 

 .والمتؽٌرةالتكالٌؾ الثابتة 

فإذا كان هناك تفاوت بٌن المنتجٌن فً مزارع متساوٌة فً حجمها ومواردها الاقتصادٌة فان 

ترجع بدورها إلى  المزرعٌة، وهذهارة مرجع ذلك بصورة ربٌسٌة إلى التفاوت فً عوابد الإد

افترضنا أن جمٌعهم متساوون فً القابلٌات الإدارٌة فؤن  بٌنهم. فاذاالاختلبؾ فً القابلٌات الإدارٌة 

مختلفة. وهذه ترجع بدورها إلى الفابدة على رأس المال المستثمر فً مزارعهم ومنشآتهم 

 .المإسسةالاختلبؾ فً كفاءة استعمال رأس المال فً 

وتختلؾ هذه الكفاءات بدرجة ملحوظة جدا  فً المجالات التجارٌة خاصة. وٌمكن القول إن هذه 

 الاستثمار.فً الاختلبفات ترجع إلى قابلٌات التجار أو المزارعٌن الإدارٌة 

( 51111وهذا المفهوم ٌنطبق على أصحاب المخازن. فعندما ٌقول صاحب المخزن أنه ربح )

 الثابتة. الأرباح الاعتٌادٌة التً تشمل الفقرات الثلبثة الأخٌرة من التكالٌؾ سنوٌا  فانه ٌقصد .ل.س

وبصورة الإدارة أما الفرق فً الأرباح الاعتٌادٌة بٌن أصحاب المخازن فمرده إلى الفرق فً كفاءة 

المال. وإذا كانت هناك فروق فً بالنسبة لأصحاب المخازن المتساوٌة فً الحجم ورأس  ربٌسٌة

 المخازن فمرد الفروق فً الأرباح الاعتٌادٌة ٌرجع إلى الحجوم المختلفة.حجم 

         من التكالٌؾ الثابتة والمتؽٌرة ٌجب تمٌٌزها عن أنواع الموجودات المزرعٌة الأنواعإن 

Farm  Assets  وهًوالتً تمثل رأس المال المستثمر فً المزرعة:  
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 وتشمل:Fixed Assetsالثابتة  الموجودات -أ

 .الأرض قٌمة -1

  .سٌجة ورأس المال المستثمر فً إنشاء المبازل وقنوات الريلأاالبناٌات والحظابر و قٌمة -2

 .الزراعٌةوالآلات المكابن  قٌمة -3

 :وتشمل Current Assets الجارٌة الموجودات -ب

 المزرعة.قطٌع الحٌوانات الموجودة فً الحظابر لأؼراض الإنتاج الجاري فً  قٌمة -1

 حصاده.فً المزرعة قبل جنٌة أو  الحاصل الموجود فعلب   قٌمة -2

 الإنتاجً.العلؾ والبذور والأسمدة والمبٌدات الموجودة فً المخزن فً بداٌة الموسم  قٌمة -3

 الجاري. الإنتاجلأؼراض المنشاة  أوالمالك المال النقدي المتٌسر لدى  رأس -4

وٌنبؽً التمٌٌز بٌن شراء الموجودات المزرعٌة وبٌن التكالٌؾ الثابتة والمتؽٌرة كما ٌنبؽً التمٌٌز 

 الحاصل.بٌن الموجودات المزرعٌة وبٌع 

فان  بعض حٌواناته التً ٌستخدمها لأؼراض الأعمال المزرعٌة ، أو المنشاة  المالكٌبٌع  مافعند

ا ٌشتري موعند . ن فً قٌمة الموجودات المزرعٌةهذه الصفقة لٌست دخلب للمزرعة بل هً نقصا

إن تكالٌؾ الإنتاج هً . إنتاجهالصفقة ضمن تكالٌؾ  هذهلا ٌدخل  فانهالمالك ساحبة زراعٌة 

 .الاندثار والفابدة على رأس المال المستثمر فً شراء الساحبة وهذه تمثل التكالٌؾ السنوٌة الثابتة

وهً تكالٌؾ ٌدفعها المالك فً حالة  الساحبة،أما التكالٌؾ المتؽٌرة فهً الوقود وأجور عمل سابق 

 إنتاج.وجود 

الموجودة فً المخزن هً الموجودات الجارٌة وهً جزء من  والأسمدةإن قٌمة العلؾ والبذور 

 ولكن ما لمزرعة،امال  جرد فً بداٌة السنة تدخل قٌمتها فً رأس. وعندما ت  رأس المال المستثمر

وما ٌبقى منها فً  السنة.الإنتاج المتؽٌرة لتلك فً أثناء السنة ٌدخل ضمن تكالٌؾ  ٌصرؾ منها

 الموجودات.ٌة السنة ٌبقى فً قٌمة نها

فمعنى ذلك أن الدخل الكلً ٌكفً لتؽطٌة  ا  إذا كان موجهالصافً  (المنشاةإن دخل المالك )أو 

وقد ٌكون  الاقتصادٌة.وٌكون فً وضع مربح حٌث ٌحصل على الأرباح  وزٌادة،الكلٌة التكالٌؾ 

نه أأي  خسارة،وفً هذه الحالة لا توجد أرباح أو  زٌادة،للتكالٌؾ الكلٌة بدون  وٌا  اخل الكلً مسدال

من الاستمرار فً عملٌة الإنتاج فً الأجل  ٌمكنهالمشروع فً وضع  وٌكون اعتٌادي،ٌنتج بربح 

حصول على عوابد مناسبة الوذلك لان هدؾ عملٌة الإنتاج هو  أٌضا،القصٌر والأجل الطوٌل 

لعناصر الإنتاج ومن ضمنها عوابد الإدارة وعمل المالك وأفراد عابلته وبقٌة عناصر الإنتاج 

  .الأخرى
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وفً هذه الحالة ٌجب  با  فالدخل الصافً ٌكون سالالتكالٌؾ الكلٌة قل من أكان الدخل الكلً  إذا أما

 .على المالك أو المدٌر أن ٌعرؾ أي نوع من الخسارة تعرض لها

 الآتٌة:التً ٌتعرض لها من أنواع الخسارة      

 الثابتة.جزء من الكلفة  خسارة -1

 الثابتة.كل الكلفة  خسارة -2

 المتؽٌرة.كل الكلفة الثابتة وجزء من الكلفة  خسارة -3

  .وعلى ضوء هذه المعرفة ٌقرر ما إذا كان سٌستمر فً عملٌة الإنتاج فً الأجل القصٌروالطوٌل

إن كل نوع من  الإنتاج.إن معرفة مقدار الخسارة ٌساعد الإدارة على الاستمرار أو التوقؾ عن 

فً فترة الأجل الطوٌل ذلك لان ٌحتم على المنتج أن ٌتوقؾ  أعلبهأنواع الخسارة المذكورة 

أي رأس المال المستثمر فً  المنشاة، بهذا الوضع معناه تآكل رأس مال الإنتاجالاستمرار فً 

أما فً فترة الأجل القصٌر فان سلوك المنتج  الخسارة.فالتوقؾ عن العمل ٌوقؾ هذه  المشروع.

ن ٌستمر أفان المنتج ٌستطٌع  الثابتة الكلفةتشمل جزء من  الخسارةكانت  فإذا الخسارة.ٌتوقؾ على 

 الكلٌة.على أمل أن تتحسن أسعار السلعة المنتجة فٌرتفع مستوى الدخل وٌؽطً الكلفة  الإنتاجفً 

فلب فرق بٌن التوقؾ أو الاستمرار بالنسبة للمنتج لأنه  أما إذا كانت الخسارة تشمل كل الكلفة الثابتة

من التوقؾ أحٌانا لأنه ٌشؽل عناصر  فضلولكن الاستمرار أ حال.الكلفة على أي  سٌخسر هذه

التوقؾ عن  إنالمتؽٌرة وٌحصل على العوابد المناسبة التً تستحقها هذه العناصر. كما  الإنتاج

ومن أمثلة هذه  العمل. إلىالمنتج العودة  أراد إذا أخرى إضافٌةخسارة  إلى أحٌاناالعمل قد ٌإدي 

  العمل.ن ٌبٌعهم أو ٌتعامل معهم فً كاالخسارة هو فقدان الزبابن والعملبء الذٌن 

ففً هذه الحالة ٌجب أن  كانت الخسارة تشمل كل الكلفة الثابتة مع جزء من الكلفة المتؽٌرةأما إذا 

الجٌبٌة( وٌخسر جزء منها التكالٌؾ )أو ٌتوقؾ المنتج عن العمل لأنه ٌدفع بعض التكالٌؾ المتؽٌرة 

التوقؾ عن العمل فً فترة الأجل القصٌر ٌوفر على المنتج خسران هذا الجزء  إن الإنتاج.نهاٌة 

القصٌر هو ما ٌحصل  الأجلومن أمثلة خسارة جزء من الكلفة المتؽٌرة فً  المتؽٌرة.من الكلفة 

إن  راكز المدن أو الأسواق.م إلىمنتجً الحلٌب أو اللبن مثلب عندما ٌسوقون منتجاتهم لبعض 

بعض هإلاء المنتجٌن ٌجدون أسعار الناتج منخفضة جدا بحٌث لا ٌستطٌعون استرجاع تكالٌؾ أو 

ٌترك الحملبن  أن الأنسبالحالة ٌكون من  هذهففً  السوق. إلىأجرة السٌارة التً نقلت المنتجات 

لعابلً أو المحلً أو بٌعة على )جبن مثلب( أو سمن للبستهلبك ا بتصنٌعهترضع الحلٌب أو ٌقوم 

 .للشحن سٌارةبدلا من دفع أجور كمٌات أكثر منه لعابلته أو العمال  أو ٌستهلك قارعة الطرٌق

   .القصٌر الأجلٌوضح موقؾ المنتج وسلوكه فً مواجهة الخسارة فً  مثال

 بخسارةصاحب مشروع دواجن لإنتاج بٌض المابدة ٌملك قطٌعا من الدجاج البٌاض وكان ٌشتؽل 

ٌمكن استؽلبل  لا أخرى، )أوٌستطٌع أن ٌشتؽل فً مهنة  وهو لا)أي أن دخلة الصافً كان سالبا( 

مخصصة فقط بمشروع  وآلاتهاي أنه لا ٌوجد مجال أخر للعمل كون المنشاة أالمنشؤة لإنتاج أخر( 
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كما فً المثال أدناه فهل من الأفضل  والكلفة للمشروع لكانت المعلومات عن الدخفإذا  الدواجن.

 فٌه.وترك المشروع أو الاستمرار  الإنتاجللمشروع التوقؾ عن 

 وفٌما ٌلً قابمة بالتكالٌؾ الثابتة والمتؽٌرة لإنتاج كل دزٌنة)درزن(بٌض:

 س( .من البٌض )ل نكلفة الدرز                                               ةلفنوع الك

 4511                    كلفة العلؾ                                             

 511 كلفة تشؽٌل الآلات

 211 صٌانة الحظابر

 211 الضرابب على البٌض

 311                        الماء والكهرباء                                     

 111                                      التؤمٌن على المشروع               

 411                     المعدات                                               

 311 المواد الطبٌة

 111 تنظٌؾ الحظابر

 311 مصارٌؾ نقدٌة أخرى

 411 اندثار المعدات والمكابن

 311  اندثار البناء

 3211 اندثار الدجاج البٌاض

 1611 عمال أجور 

 1511 ور الإدارةأج

  511 المستثمر فً المجالات الأخرى 

 14411 مجموع التكالٌؾ
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 س( .الدخل من كل درزن)ل                                               

 13211         البٌع( ثمن )البٌض عابد درزن 

 311          فارؼة والزرق أكٌاسقٌمة 

 13511         مجموع الدخل

 

                                 .بٌضمن المثال السابق شاهدنا التكالٌؾ الثابتة والمتؽٌرة لإنتاج كل درزن 

نتج  من بٌع   درزن من البٌض وبٌن الدخل قارن بٌن الكلفة المتؽٌرة لإنتاج الذي ٌحصل علٌه الم 

+ جزءا   درزن البٌض وقرر فٌما إذا كانت الخسارة تشمل جزءا  من الكلفة الثابتة، كل الكلفة الثابتة

 من الكلفة المتؽٌرة؟

   قرر فٌما إذا كان من الأنسب للمنتج أن ٌتوقؾ عن الإنتاج أو ٌستمر فٌه فً فترة الآجل القصٌر. 

ل.س؟                                             1441 1ارتفع سعر الدرزن إلى المنتج إذاوضع  ما هو ملبحظة:

  المتؽٌرة بالرؼم من أن اسمها ٌدل على أنها من التكالٌؾ الثابتة  الإنتاجتكالٌؾ  لذا ٌجب أن نعرؾ

                                                                                                       وهً:

                                                                       . تكالٌؾ اندثار الدجاج البٌاض -1

                                                                 اض.ٌعلى رأس المال المستثمر فً الدجاج الب الفابدة-2

                                                                                       البٌض.على  الضرابب-3

ٌبٌع  الإنتاجهذا الدجاج البٌاض من الموجودات الجارٌة وفً حالة التوقؾ عن  أنوتعلٌل ذلك 

المال المستثمر فً  رأسالمربً الدجاج وٌحذؾ قٌمته من سجلبت المدجنة وبالتالً من قٌمة 

 .أعلبهالمشروع فتذهب مع التكالٌؾ المذكورة 
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 مبدأ تعٌٌن أحسن مستوى للإنتاج

المزرعة  لقد مر معنا عند دراسة الفرق بٌن العلوم الزراعٌة الصرفة وبٌن علم ادارة 

جداول  إلىدالات الإنتاج الطبٌعٌة ٌؤخذها الاقتصادي من المختصٌن بهذه العلوم وٌطورها  إن

 :للئنتاجالمستوى الأمثل اقتصادٌة ٌتم بواسطتها تعٌٌن 

تنطوي  الإنتاجكانت عملٌة  اأقل خسارة ممكنة إذ أو دخل،وهو المستوى الذي ٌعطً أعلى        

 الربح.على الخسارة ولٌس على 

معرفة الفرق بٌن العلوم الزراعٌة الصرفة وبٌن علم إدارة المزارع بصورة أدق بدراسة ٌمكن 

 التالً: الالمث

وقدم لها  اللحومصؽٌرة لؽرض إنتاج  صٌصانقام أحد المختصٌن بتؽذٌة الحٌوان بتجربة لتربٌة 

 .اضة تحتوي على البروتٌنات والصادات الحٌوٌة لؽرض إكسابها مناعة ضد الأمرعلٌقة جدٌد

فً وكانت نتٌجة التجربة كما  باوند 1113الفرخة الأسبوع الأول كان وزن التجربة فً وفً بداٌة 

 موضح:الجدول التالً 

 الأسبوع                   وزن الدجاجة بالباوند       كمٌة العلؾ المستهلكة

 )س( الباوندب الإنتاج الكلً )ص(      لكل وزن                              

                                          1129 1113        الأول                        

                                          1158                        1126الثانً                                

                                           1197                         1143الثالث                               

                                        1141 1161                               الرابع

                                             2111 1191                             الخامس

                                            3111                         1129السادس                             

                                           4119                         1166السابع                               

                                                     5119                         2114     الثامن                          

                                        6151                         2146                               التاسع

                                          7198                         2189                              العاشر

                                            9159                         2131الحادي عشر                       

                                           9159                         3131الثانً عشر                         

                                               13116                         4113الثالث عشر                         

                         14196                         4128الرابع عشر                         

               16192 4148                       الخامس عشر

قتها نظرا  بإذا ما قورنت نتابجها بنتابج التجارب التً س ا  وقد أحرزت هذه التجربة تقدما  ملحوظ  

العلؾ الخاص  )الدهون والشحوم(ؾ وكمٌات أكثر مناكمٌة أقل من الألٌ احتوتلأن العلٌقة 
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لكل واحد من اللحم  دوقد كانت زٌادة وزن الفرخة بمعدل باون .مع بعض الإضافات العلفٌة للدواجن

واحد من  دقة بمعدل باونمن العلٌقة بعد أن كانت الزٌادة للعلببق الساب دباون 216 إلى دباون 212

تؽذٌة ٌتوقؾ وقد ٌقرر صاحب التجربة أن أحسن مستوى لل العلٌقة.من  دباون 315 إلى 3اللحم لكل 

كثر بقلٌل من كٌلوؼرام أعنده نهاٌة الأسبوع التاسع مثلب  عندما ٌصبح وزن الدجاجة الواحدة 

نهاٌة  إلىبٌنما لو استمر فً تؽذٌة الدجاج  عادة،وهو ما ٌفضله المستهلك  (دباون 212كؽم=1)

الأسبوع الخامس عشر لبلػ وزن الدجاجة مما ٌزٌد على الكٌلوؼرامٌن وعندبذٍ تكون نوعٌة اللحم 

وقت أكثر من الطبخ لأن  إلىأقل جودة بالنسبة للمستهلك لأن اللحم ٌفقد طراوته فً الأكل وٌحتاج 

                                                           الدجاجة.الألٌاؾ تكثر عادة فً اللحم كلما كبرت 

أما بالنسبة للبقتصادي أو المختص  الحٌوانً،هذا بالنسبة للمختص بتؽذٌة الحٌوان أو بالإنتاج 

بإدارة المزارع فإن أحسن مستوى للئنتاج )أنسب وزن للدجاجة( قد ٌتحقق فً نهاٌة الأسبوع 

 إلىا لم ٌعرؾ أمرٌن أساسٌٌن بالإضافة م وقد لا ٌتحقق لأنه لا ٌستطٌع أن ٌتؤكد من ذلك التاسع،

 أي تجربة ٌجرٌها نهاٌة الموسم هما:  التؽذٌة. أوما سبق من معلومات عن تجربة 

 (.هو السعر الذي ٌشتري به المستهلك الناتجأي سعر الكٌلو ؼرام من اللحم )والناتج =  سعر -1

 (.ج  نت  تج من تكالٌؾ للم  ن  الم   ٌدفعه وهو ماوهو سعر الكٌلو الواحد من العلٌقة )=  الإنتاج كلفة -2

هو  الحدي.والمقصود بالناتج  .الحديالناتج معرفة  إلىوبعد معرفة هذٌن السعرٌن ٌحتاج المنتج 

إن كلمة حدي  الحٌوان.واحدة من العلؾ الذي ٌستهلكه  وحدة إضافٌةواحد أو  دكمٌة اللحم لكل باون

فزاد وزنها بمقدار الدجاجة  إلىإضافٌا  من العلٌقة  واحدا   بوندافإذا قدم المنتج  (.هنا تعنً )إضافً

وهً ما تحصل  الإضافًمعٌن من اللحم فإن هذه الزٌادة فً جسم الدجاجة هً الناتج الحدي أو 

الناتج الحدي  استخراجوكمثال على كٌفٌة  العلٌقة.إضافً من  دباون استهلبكعلٌه الدجاجة نتٌجة 

بعد  دباون 1191وزن الدجاجة ٌصبح فً نهاٌة الأسبوع الخامس  أننلبحظ من الجدول السابق مثلب  

-1191أي أن وزن الدجاجة زاد بمقدار  باوند، 1161ابع الر الأسبوع فً نهاٌةأن كان 

-2.11وهذا المقدار جاء نتٌجة استهلبك الدجاجة الخامس الأسبوع خلبل  بوندا 1129=1161

 فقط.من العلٌقة وهو مقدار ما استهلك خلبل الأسبوع الخامس  دباون 1171=1141

ولإزالة الؽموض الذي قد ٌحصل لدى الطالب ٌجدر أن نوضح هنا أن الدجاجة الواحدة كانت قد 

 باوند. 1141حتى نهاٌة الأسبوع الرابع مقدار  الأسبوع الأولاستهلكت من بداٌة التجربة فً 

خلبل  ذلك أنها استهلكتومعنى  دباون 2111هً  استهلكت خلبل الأسبوع الخامسوالكمٌة التً 

إن الأوزان المذكورة فً  العلٌقة.من  بوندا 1171 = 1141 - 2111مقداره الأسبوع الخامس ما 

من العلٌقة حتى نهاٌة  استهلكها الحٌوانالعمود الذي ٌخص أوزان العلٌقة تبٌن الكمٌات الكلٌة التً 

 الخامس:إن الناتج الحدي للؤسبوع  رقم،الأسبوع المقابل لكل 
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إضافً واحد من  دلكل باونمن اللحم  دباون 1141وهذا الرقم معناه أن وزن الدجاجة زاد بمقدار

)ص( وعنصر الإنتاج بالحرؾ  بالحرؾرمزنا للناتج  الخامس. فإذاوذلك خلبل الأسبوع  العلٌقة

  :)س( عندبذ نستطٌع استخراج الناتج الحدي بالمعادلة الآتٌة

ص

س
 
ص  ص 

س  س 
 

  الإنتاج،على مقدار التؽٌر الحاصل فً عنصر  الناتج مقسوماأي مقدار التؽٌٌر الحاصل فً 

  ن نوعٌته )أو وزنة(.ٌسلتح الإنتاج إلىٌضاؾ  الناتج الحدي)الإضافً( = وهو ما -

  أن:أي  الناتج،قٌمة الناتج الحدي نستخرجه بضرب قٌمة الناتج الحدي فً سعر وحدة 

  سعر السلعة× قٌمة الناتج الحدي= الناتج الحدي 

: قام منتج بمشروع تؽذٌة أبقار حلٌب لؽرض إنتاج الحلٌب فكانت الكمٌات المستهلكة من مثال آخر

وكذلك الكمٌات Total Digestible Nutrients     (TDN )   المواد الؽذابٌة القابلة للهضم

  الآتٌةهو موضح فً دالة الإنتاج المنتجة من الحلٌب كما 

             الكمٌات المنتجة من الحلٌب                                   ( TDN)المواد الؽذابٌة القابلة للهضم 

 د)ص( بالباون                                             دبالباون س()

                     5111                                       6511 

          5411                                       7111 

                     5651                                      7511  

                    5911 7951 

 6151      8411 

                   6411    8651 

                   6651    8851 

                   6851    9111 

                   7151                                                9111 

ل.س 15 (TDNالواحد وبكلفة المواد ) دل.س للباون 21كان ٌبٌع الحلٌب بسعر  ج  نت  مع العلم أن الم  

                  الواحد. دللباون
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)أو أفضل( مستوى للئنتاج هو لٌس معرفة كمٌة الناتج  أحسنالؽرض الاقتصادي من تعٌٌن  إن

وهذه الكمٌة من عناصر  المستوى.هذا  إلىاللبزمة للوصول  الإنتاجفقط إنما معرفة كمٌة عناصر 

نتج كمٌة دخله وٌمكن أن ٌعرؾ الم   ممكن.ٌصل عندها الدخل الصافً أعلى مستوى  الإنتاج

 الإنتاج.الصافً عند هذا المستوى إذا استطاع معرفة عوابد المبلػ المستثمر فً عنصر 

  .إن أحسن مستوى للئنتاج فً حالة الخسارة هو المستوى الذي تكون فٌه الخسارة أقل حد ممكن

اج معناه إما أكبر كمٌة ممكنه من الربح الصافً أو أقل كمٌة ممكنه من لئنتلإن أحسن مستوى 

 الخسارة.

                  كؽم.   111288أونصه=1 أنصه. 11135ؼرام=1  رطل. 21215كؽم= 1ملبحظة :

 كؽم115436رطل= 1
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 مبدأ تكالٌف الفرص البدٌلة

The Principle of Opportunity Costs 

 

  كلفة استعماله فً مجال ما  نتاج لا تقتصر علىلإهذا المبدأ على أن كلفة استعمال عناصر ا ٌعنً

فً المجالات الأخرى التً ٌمكن  ٌعنً التحري عن كلفة استعماله الاستعمالات، بلأو استعمال من 

 فٌها.استعمال هذا العنصر 

 التالً:ولتوضٌح ذلك نورد المثال 

لٌست للحنطة  الإنتاجكلفة الحنطة فان  إنتاجٌمكن أن ٌستؽل فً  رضلأاكان هناك دونم من  فإذا

ٌنبؽً أن نستعرض قٌمة ناتج الحنطة والشعٌر والفول إذا كانت هذه الأرض ٌمكن بل  فقط،

زراعتها بإحدى هذه المحاصٌل. وكذلك تكالٌؾ كل حاصل ثم معرفة الدخل الصافً للدونم فً هذه 

 (611ل.س والشعٌر ) (911أن الدخل الصافً لدونم الحنطة هو) فإذا افترضنا جمٌعا .المحاصٌل 

هً فان القٌمة الحقٌقٌة للشعٌر ) رع شعٌرا  هذا الدونم ز   إنل.س وافترضنا  (1111ل.س والفول)

نتج فرصة والتً فاتت الم   الفول.ل.س وهً قٌمة سعر  (1111هً فً الحقٌقة ) ل.س( 611

إن تكالٌؾ الفرص البدٌلة تحتسب على أساس الاستعمال  للشعٌر.الحصول علٌها بسبب زراعته 

الأخرى فً  الإنتاجٌقال عن بقٌة عناصر  إنتاجوما ٌقال عن الأرض كعنصر  الأعلى.الأفضل أو 

 .المنشآت الزراعٌة

سلعة  إنتاجمعٌن مثل)س( فً  إنتاجعلى أن كلفة استعمال عنصر  ٌنصوباختصار فان هذا المبدأ 

ومن هنا كانت  (،مثل )ب( و)ج الأخرى الإنتاج)س(من أنواع  ٌنتجه)أ( هً قٌمة ما  معٌنة مثل

                                                                البدٌلة.تسمٌته بمبدأ تكالٌؾ الفرص 

                                          .الإنتاجوالمبدأ لا ٌقتصر استعماله على عنصر واحد بل ٌشمل جمٌع عناصر 

وهً أهم العناصر التً  والإدارة،وٌمكن أن نورد أمثلة عن استعماله فً الأرض ورأس المال 

نؤخذ مثالا  عن تطبٌقه فً استعمال رأس  والآن العمل.أن ٌطبق على  عنها ٌمكنوما ٌقال  تعنٌنا،

                                                                                                              المال.

فً حساب التوفٌر فانه  %4أودعها فً بنك بفابدة  ،ل.س (111111)كان لدى شخص  فإذا

وهو ٌحصل على هذا المبلػ فً جمٌع  سنوٌا . ل.س (4111) ٌحصل سنوٌا على مبلػ مقداره

الشخص سحب هذا المبلػ واشترى مزرعة فانه ولو افترضنا أن هذا  مستمرة.الأحوال بصورة 

كحد أدنى مقابل استثماره رأسماله فً المزرعة باعتبار  ل.س (4111ٌتوقع أن ٌحصل على مبلػ )

فانه ٌتوقع مزرعته  بإدارةكان ٌحصل علٌه سابقا . فإذا قام بالعمل بنفسه وقام  أن هذا المبلػ هو ما

من مزرعته فان عوابد  ل.س (8111حصل على ) فإذا وإدارته.أكثر من هذا المبلػ مقابل عمله 

 .سل. ( 4111والفابدة على رأس المال ) ل.س (4111العمل المزرعً والإدارة المزرعٌه هً )

 .التً سبق وأن تحدثنا عنها الثابتةلػ هً من التكالٌؾ اوجمٌع هذه المب
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% لأن هذه النسبة )أو هذا السعر للفابدة كما 4بفابدة مقدارها ولكن أؼلب المنتجٌن لا ٌرضون 

ٌسمى أحٌانا ( هو ما ٌمكن الحصول علٌه كحد أدنى من البنوك ولٌس فً الأعمال الإنتاجٌة 

 والتجارٌة.الزراعٌة والصناعٌة 

% وقد تصل 21وقسم منهم لا ٌرضى بفابدة  %،11إن أؼلب التجار لا ٌرضون بفابدة مقدارها 

لأن فً التجارة مجالات للربح أكثر من الزراعة والصناعة والمعروؾ عن  %،31 إلىا  أحٌن

من الإنتاج القطاع الزراعً أن رأس المال المستثمر فٌه ٌؤتً بفابدة أقل من المجالات الأخرى 

ونستطٌع تفسٌر سلوك بعض التجار الذٌن ٌشؽلون رإوس أموالهم فً التجارة وهم  عامة.بصورة 

دة وهإلاء ٌوظفون رإوس أموالهم المحد منهم. فمثلخاصة صؽار التجار  للسكن،لا ٌملكن بٌتا  

 %.11وهم ٌتوقعون من تجارتهم فابدة أكثر من  للسكن.بٌتا   وٌستؤجرون

%وٌحصل على 11ٌشؽلها فً التجارة بفابدة أكثر من ل.س فانه 111111فاذا كان لدى أحدهم 

مثلب ، أما لو استثمر  ل.س 5111أو 4111ل.س سنوٌا  وٌدفع اجرة السكن بحدود 11111أكثر من 

)البقٌة رأسماله فً بناء أو شراء دار للسكن فانه ٌوفر لنفسه أجرة السكن ولكنه ٌخسر بقٌة المبلػ 

 السكن. دفعه أجرة ل.س( بعد11111الباقٌة من 

والآن نعود مرة أخرى إلى تكالٌؾ الفرص البدٌلة لرأس المال المستثمر فً المنشؤة. إن مبلػ الفابدة 

منخفض فً الزراعة لان ؼالبٌة المزارعٌن لا ٌملكون رأس المال الكافً الذي ٌعود علٌهم بمبالػ 

اعة مقارنة بالتجارة أو مناسبة. كما أن الفابدة فً الزراعة منخفضة لأسباب تعود إلى طبٌعة الزر

 منخفضا.هو أحد العوامل التً جعلت دخل العاملٌن  الصناعة. وهذا

ومن الفقرات الأخرى المهمة التً تإلؾ جزءا من دخل المزارع الصافً هو عوابد الإدارة 

ذلك أن هذه العوابد تمثل تكالٌؾ الفرص البدٌلة.  وتفسٌرأٌضا . المزرعٌة. وهو من التكالٌؾ الثابتة 

ومعنى ذلك أن المنتج الزراعً تفوته فرصة الحصول على عوابد الإدارة المزرعٌة إذا توقؾ عن 

فاذا لم ٌشتؽل لنفسه فؤن فرصة تقدٌم خدماته الإدارٌة للؽٌر موجودة وٌحصل منها على الإنتاج. 

ج لنفسه ولم ٌشتؽل للؽٌر أٌضا  فسوؾ تفوته فرصة الحصول عوابد مناسبة، أما إذا توقؾ عن الإنتا

الثابتة. كما مر معنا بؤنها  تكالٌؾالعلى هذه العوابد ولذلك فإن عوابد الإدارة المزرعٌة هً من 

الإنتاج.                                     إن عوابد اء أنتج أو توقؾ عن وتكالٌؾ ٌدفعها المنتج س

أو ما ٌقارب ذلك بسبب كون قابلٌته الإدارٌة معدومة  صفرللمزارع البسٌط هً  الإدارة المزرعٌة

أو تكاد تكون كذلك. وهذا هو أحد الأسباب الربٌسٌة الأخرى لكون الدخل الصافً للمزارع ضبٌلب ، 

إن الدخل الكلً مطروحا   ن أكثر ما ٌحصل علٌه هو عوابد عمله المزرعً هو وأفراد عابلته.لأ

والضرابب  الثابتة كالاندثارطرح بعض فقرات التكلفة  الثابتة. وبعدٌساوي التكالٌؾ  رةالمتؽٌمنه 

                                                                                               هً:  الثابتة فإن آخر الفقرات الثلبث السنوٌة 

د عابلته.                                                              عوابد العمل المزرعً للمزارع وأفرا -1

  تكالٌؾ الفابدة على رأس المال.                                                                                                 -2

                                                                                                                                                                                                                           المزرعٌة.الإدارة  عوابد -3

ٌر موجودة، والفقرة الثانٌة منخفضة جدا ، لذلك فان الدخل لما كانت الفقرة الثالثة تكاد تكون ؼو 
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الصافً للمزارع )ربحه الاعتٌادي( ٌتؤلؾ بدرجة ربٌسٌة من عوابد العمل المزرعً فقط. أما عند 

فً    أصحاب الكفاءات الادارٌة العالٌة فإن الدخل الصافً أعلى بالرؼم من تساوي المزارعٌن

هً  أن عوابد الادارة المزرعٌة والفابدة على رأس المال  مساحات مزارعهم، وٌرجع ذلك إلى

 أعلى من ؼٌرهم من ذوي الكفاءات الأقل.

(ل.س مثلب هو ربح اعتٌادي، وهو 5111إن أصحاب المخازن الذٌن ٌحصلون على ربح مقداره )

وهً  ٌتؤلؾ من عوابد العمل والفابدة على رأس المال المستثمر فً المخزن وعوابد الادارة. 

مٌعا  كلفة ثابتة لأنها تإلؾ تكالٌؾ الفرص البدٌلة لصاحب المخزن. فلو قدم صاحب المخزن ج

(ل.س 5111على مبلػ ) خدماته من عمل وادارة إلى الؽٌر ووضع رأسماله فً البنك، فإنه ٌحصل

ن ٌحصل على أكثر من ذلك فان من الأحسن له التوقؾ عن العمل أأٌضا . ولو كان فً استطاعته 

وٌفضلون (ل.س 4111أكثر المنتجٌن ٌرؼبون فً الحصول على) للؽٌر. ولكن و ا لعمللنفسه 

العمل لأنفسهم إذا كانوا ٌشعرون أن هذه الطرٌقة تضمن له الاستقلبل والحرٌة، وٌضحون بمبلػ 

وهنا ندخل فً مسؤلة الفوارق النفسٌة للؤشخاص وتثمٌن  (ل.س أو أكثر فً سبٌل ذلك.1111)

                                                                                                        دٌلة لخدماتهم.تكالٌؾ الفرص الب

للمزارع أو المربً الصؽٌر والؽٌر كفإ فان عنصر الادارة ٌكاد ٌكون عدٌم المرونة                   أما بالنسبة 

          الفرص البدٌلة لهل تكاد تكون صفر أٌضا . أن تكالٌؾ  ) المرونة تساوي الصفر( ومعنى هذا

لها. وهذه تتوقؾ على عوامل إن قابلٌة الادارة على الحركة والانتقال ٌزٌد من مرونة العرض 

عدٌدة أهمها الثقافة وسعة الاطلبع التً تزٌد من قابلٌة الشخص على الحركة والانتقال .                      

إن عنصر الادارة عند الرجل المثقؾ الكفإ قابل على الحركة والانتقال ولذلك فان تكالٌؾ الفرص 

ٌن الوظابؾ الادارٌة المختلفة أو المهن المختلفة حسب البدٌلة له عالٌة لأنه ٌستطٌع أن ٌنتقل ب

ظروؾ العمل وربحٌته، ولا ٌبقى مكتوؾ الٌدٌن وراكدا  فً مكانه كما هو الحال عند المزارع 

الصؽٌر أو عدٌم الكفاءة الذي ٌرضى بعوابد مقدارها صفر ولا ٌتحرك من حاصل إلى آخر أو من 

ر مربح إلى دورة زراعٌة مربحة. وٌستمر ؼٌمنطقة إلى أخرى أو من حاصل إلى حاصل 

بخسارته لعوابد الادارة المزرعٌة. إن هذا المزارع أو العامل) عنصر الادارة عدٌم المرونة( هو 

أحد الأسباب التً تفسر بقاء هذا المزارع أو العامل على وضعه بالرؼم من استمرار عمله بخسارة 

                                                                               ثابتة.جزء من كلفته الثابتة أو ربما جمٌع كلفته ال

    وكذلك توجد فً المنشؤة معدات رأسمالٌة متخصصة جدا  كمعدات إنتاج البٌض أو تربٌة الدواجن.

نتج ٌعمل بخسارة فإن من الصعب تحوٌل هذه المعدات إلى محصول آخر  بالنظر وإذا كان الم 

نتج ٌرضى بفابدة على رأسماله المستثمر فً  تخصصها فً إنتاج محصول معٌن.ل ولذلك فإن الم 

إن هذه المعدات متخصصة وهذا ما ٌفسر سبب   الفابدة.أسمالٌة مهما كانت هذه الرهذه المعدات 

استمرارها فً الإنتاج بالرؼم من قلة عوابدها، ذلك لأن مجالات الإنتاج البدٌلة لهذه المعدات 

المتخصصة ؼٌر موجودة بالنظر لعدم إمكان تحوٌر هذه المعدات لكً تكون ملببمة لأؼراض 

 أخرى إنتاجٌة. وعدم وجود فرص بدٌلة لها معناه أن عوابدها فً أؼراض أخرى هو صفر.
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 )المزرعة( حجم المنشؤة

 

 هً:وهذه تحدد بعدة عوامل  لها،الإنتاجٌة هو السعة  المزرعة(المنشؤة أو )المقصود بحجم 

                                                                                     المزرعة.رض أ مساحة -1

                                                                                    الزراعً. الإنتاج موسمٌة -2

                                                                                                   القطٌع. حجم -3

 التكنولوجً.التقدم  مستوى -4

ٌعتمد على مساحة  الحٌوانً والنباتً(الزراعً)نتاج لإن الأذلك  ،المزرعةرض أمساحة  – لا  أو

 الإنتاجٌة.كلما زادت هذه المساحة كلما زادت السعة  الأرض،

الزراعً تقؾ حابلب دون  الإنتاجإن طبٌعة موسمٌة  ،الإنتاجالمزرعة فً عملٌة  استمرار – ٌا  ثان

  المناسب.نتاج الحجم المناسب من الحاصل فً الوقت إفً  الاستمرار

نتاج بانتهاء الموسم لإتنتهً عملٌة انتاج لابد للمزارع فً تؽٌٌرها حٌث لإإن طبٌعة موسمٌة ا

ٌتوقؾ بصورة  الإنتاجٌةوهذا معناه السعة  جدٌد.نتاج جدٌدة وإنتاج حاصل إالمقبل للبدء بعملٌة 

                                      المساحة.تزداد باتساع  الإنتاجإن كمٌة  تشؽلها.التً  الأرضربٌسٌة على مساحة 

إن المسؤلة الربٌسٌة التً تخص حجم المزرعة هً السعة الإنتاجٌة أو حجم الناتج الذي ٌمكن 

للمزرعة. فالمقصود بالحجم الأمثل للمزرعة هو  الحجم الأمثل دالحجم ٌع كلفة. وهذاإنتاجه بؤقل 

وهو الكمٌة التً تكون  المساحة المناسبة التً ٌستطٌع بها المنتج أن ٌقوم بإنتاج الحجم الأمثل للناتج

على نوع  نسبٌة تتوقؾمعدل كلفة إنتاج الوحدة الواحدة من الناتج أقل ما ٌمكن. وهذه مسؤلة فٌها 

                                                                 الحاصل ونوع عناصر الإنتاج المستعملة فً العملٌة الإنتاجٌة.

بٌنما  كبٌرة،مساحة  دنم للخضروات تعود 211فمساحة  الزراعً.اصل وهذا ٌعتمد على نوع الح

فكلما صؽرت زادت التكالٌؾ ولذلك تكون  صؽٌرة.نفس المساحة لزراعة القمح أو الشعٌر  دتع

ولذلك ٌجب على  الآلات.باستخدام  أقل،وبالعكس إذا كانت كبٌرة تكون التكالٌؾ  أعلى،الكلفة 

وكذلك إن كلفة  بالإنتاج.المزارع أن ٌنوع من محاصٌله وزراعة أكثر من نوع فً السنة لٌستمر 

تشؽٌل الآلات إذا كانت المساحة قلٌلة تكون ؼٌر اقتصادٌة لأن تكلفة عملها ٌكون مكلفا وٌفضل 

صاد أو جمع محصول ما انا  مثلب ممكن أن ٌكون إمكانٌة حٌحأاستبجار الآلات بدلا  من شراإها أو 

                                                                                               أرخص.  ٌدوٌا 

ان نفقات تشؽٌل المكابن والآلات فً المزارع الصؽٌرة قد تكون مقاربة لنفقات تشؽٌلها فً 

لواحدة لٌس معناه مضاعفة عدد الآلات مساحات أوسع، لأن مضاعفة عدد دونمات  المزرعة ا

  نجد أن كلفة تشؽٌل الآلات الزراعٌة تكون أقل فً المزارع الكبٌرة منها  االأخرى. لذمكابن وال

    الصؽٌرة.                                                                                                                     فً 

قلنا أن أحد العوامل التً تحد من حجم الإنتاج هو موسمٌة الإنتاج الزراعً التً تمنع استمرار 

 ولهذاعملٌة الإنتاج بٌنما نجد فً عالم الصناعة والتجارة عدم وجود مثل هذه الظاهرة الطبٌعٌة 
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ي إنتاج عدة محاصٌل خلبل السنة أالزراعٌة  المحاصٌلالسبب ٌعمد المزارع إلى التنوٌع فً 

                                            زراعة. لا ٌوجد  ذيالواحدة. أو استؽلبل المنشؤة فً تربٌة وتسمٌن الحٌوانات فً الوقت ال

واحد   هذا التنوع ٌحول دون استخدام الآلات والمكابن الزراعٌة المتخصصة فً إنتاج حاصل إن

 .فقط

 :القطٌع حجم -ا  ثالث

 الحٌوانً،نتاج لإلٌس لها تؤثٌر فً تحدٌد السعة الإنتاجٌة للمزرعة فً حالة ا الإنتاجإن موسمٌة  

الوصول  إلىٌساعد فً المشروع الإنتاجً طوال السنة بدون توقؾ مما  الاستمرارولذلك ٌمكن 

نتاج لا ٌتوقؾ على مساحة الأرض ولذلك فان الإكما ان هذا النوع من  للئنتاج.الحجم الأمثل  إلى

الطبٌعٌة بل ٌتوقؾ على حجم  لأو للمزرعة لا ٌرتبط بالعوام الحجم الأمثل للئنتاجالوصول إلى 

كما تدل على ذلك البحوث والدراسات الاقتصادٌة فً هذا المجال. ان  .القطٌع  بصورة ربٌسٌة،

س المال ألا ٌحد من ذلك سوى رواو المزرعة  للئنتاجالمنتج ٌستطٌع الوصول الى الحجم الأمثل 

 لبزم الذي ٌتمكن به من الوصول الى هذا المستوى من الإنتاج.لا

 

 :التكنولوجًالتقدم  مستوى -رابعا  

كبر أحجم  إلىالحدٌثة ٌساعد على الوصول  الآلاتواستخدام  التقدم فً مستوى التقنٌة تطبٌق إن 

وهذا ٌنطبق على جمٌع  الإنتاج.على رفع ٌضع بٌد المنتج المستلزمات التً تساعد  لأنه للمزرعة.

بدلا  المكننة الزراعٌةالمثال، فإن استعمال  وعلى سبٌل. (والزراعٌةالحٌوانٌة )الإنتاجٌة آت المنش

بل الٌدوٌة أو الحٌوانٌة فً انجاز الأعمال ٌسهل على المزارع زراعة مبات الدونمات من الوسا

                                                                                      دونما بالطرق البدابٌة. 31لا من بد

وما ٌقال عن المكننة ٌصح أٌضا  عن بقٌة العلوم الزراعٌة الصرفة كعلم التربة والمحاصٌل الحقلٌة 

والبستنة والإنتاج الحٌوانً، والتً تساعد على توسٌع الرقعة الزراعٌة أو زٌادة حجم قطٌع 

 الحٌوانات فً المنشاة.
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 اب قلة مرونة العرض لعنصر الادارة(أسب  ) العوامل التً تسبب ضعف القابلٌة الادارٌة

تقل عندما  وأن مر معنا قابلٌة الادارة عل تنسٌق الأعمال وضبط سٌر عملٌة الإنتاج لقد سبق

كبٌر جدا ، فتزداد المصاعب التً تواجهها الادارة فً الاشراؾ على سٌر  المنشاةٌصبح حجم 

وفً الحقٌقة فان من الأسباب المهمة فً ضعؾ القابلٌات   عملٌة الانتاج كلما كبر حجم المزرعة.

المزارع والمربً فً البلدان النامٌة هو عدم قابلٌة عنصر الادارة على  دالادارٌة أو انعدامها عن

                  الحركة والانتقال.                                                                        

نت ج(والمقصود بهذا القول أن المزارع ٌستمر ؼلى إنتاج نفس المحصول فصلب  بعد آخر  )أو الم 

وٌواجه لذلك الخسارة باستمرار.                              منخفض  المحصولوسنة بعد أخرى بالرؼم من أن مردود 

أعلى ، أو الانتقال إلى  إن الخوؾ من الانتقال إلى زراعة محصول جدٌد ٌحصل منه على مردود

 دورة زراعٌة مفٌدة اقتصادٌا  وزراعٌا ناتج عن جهله أو عدم معرفته بزراعة المحصول الجدٌد،

أو تبدٌل حٌواناته بالرؼم من انخفاض إنتاجها، أو سلبلتها. هً أدلة تإكد على عدم وجود قابلٌة 

خلؾ أو العادات والتقالٌد ، التً على الحركة والانتقال عند المزارع والمربً  والناتجة عن الت

تعود علٌها. كما أن الهجرة إلى المدن والبحث على فرصة عمل ٌدر دخلب  ممكن أن تكون إحدى 

الأسباب، ولا ٌخاؾ من تقلبات البٌبة والأسعار. لأنها تشكل له عالما مجهولا ٌخافونه. وسبب هذا 

قال والحركة لعنصر الادارة، وهذه بدورها الشعور وهذا السلوك مرة أخرى هو انعدام قابلٌة الانت

                                                                                         سببها التخلؾ الفكري والحضاري والعلمً.

و أي عنصر آخر من عناصر الإنتاج( على الحركة أإن قلة أو انعدام قابلٌة عنصر الادارة )

 هو من العوامل المهمة فً قلة أو انعدام مرونة العرض للئنتاج الزراعً بصورة عامة. والانتقال

                                   هً: إن العوامل التً تإثر فً مرونة العرض للئنتاج الزراعً أو الصناعً

                                 .           ( Mobilityسهولة أو صعوبة انتقال عناصر الإنتاج أو كما تسمى) -1

                                                                                                      الإنتاج.كلفة  -2

                                                        موسمٌة الإنتاج الزراعً )فترة عملٌة الانتاج (. -3

                                                                                          . ابلٌة السلعة على التلؾق -4

 بإٌجاز العوامل التً تإثر فً مرونة العرض. والأن نستعرض

    العوامل التً تإثر فً مرونة العرض:   

 الإنتاج سهولة أو صعوبة انتقال عناصر  -1

  الإنتاج لتلك السلعة. تٌسر عناصرسهولة أو صعوبة التوسع فً انتاج سلعة معٌنة ٌعتمد على إن 

إن العرض لسلعة ما ٌكون أكثر مرونة إذا كان من السهل انتقال عناصر الإنتاج إلى صناعة تلك 

فصعوبة   بالعكس ٌكون العرض أقل إذا كان ٌصعب انتقال عناصر الإنتاج إلى صناعتها.والسلعة 

هً سبب ربٌسً لقلة مرونة العرض وقد ٌسمى هذا العامل  Immobility انتقال عناصر الإنتاج

بعامل الاحلبل أي سهولة أو صعوبة تحوٌل وسابل الإنتاج المستعملة فً الصناعات الأخرى إلى 

ب إنتاجها. والملبحظ فً هذا النوع من السلعة أن الزٌادة فً الطلصناعة السلعة المراد التوسع فً 

كبٌرا  لأن الإنتاج لا ٌستجٌب بسهولة لزٌادة السعر وذلك لصعوبة  ٌسبب ارتفاع سعرها ارتفاعا  
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انتقال عناصر الإنتاج إلى صناعة هذه السلعة. أي أن زٌادة الطلب لا تسبب توسعا  فً الإنتاج بقدر 

 ما تسبب ارتفاعا فً الأسعار.

 كلفة الإنتاج -2

نتج ٌضطر إلى الإنتاج والبٌع حتى  كانت الكلفة الثابتة تإلؾ نسبة كبٌرة من كلفة الإنتاج إذا فإن الم 

أن   ٌحاول إن ٌسترجع أكبر كمٌة ممكنة من الكلفة الثابتة لأنها كلفة ٌجب لأنهبؤسعار واطبة 

وهذه الظاهرة فتكون استجابة المنتج لتؽٌر الأسعار قلٌلة  ،ٌدفعها بؽض النظر عن مستوى الإنتاج

واضحة فً الإنتاج الزراعً. وبالعكس نجد أن المنتج الصناعً ٌستجٌب لتؽٌٌر الأسعار لأن نسبة 

سعر السلعة. أي  حالة انخفاضالمنتج توفٌرها فً  كبٌرة من كلفة الإنتاج هً كلفة متؽٌرة ٌستطٌع

لعرض فً حالة أن العرض فً حالة الإنتاج الصناعً الجاري ٌمتاز بكونه أكثر مرونة من ا

  الإنتاج الزراعً الجاري.

 فترة عملٌة الإنتاج ) موسمٌة الإنتاج( -3

أن ٌسرع فً الإنتاج  إذا كانت المدة التً تتطلبها انتاج سلعة معٌنة فترة قصٌرة فإن المنتج ٌستطٌع

هو الملبحظ فً حالة الإنتاج الصناعً  السلعة. وهذالعرض كمٌات أكثر فً حالة ارتفاع سعر 

                                                                                                    ورة عامة.بص

بوجود عرض ؼٌر مرن نسبٌا  كصناعة البواخر  والسلعة التً تستؽرق صناعتها فترة طوٌلة تمتاز

مثلب. وٌكون العرض عدٌم المرونة فً حالة السلع التً لا ٌمكن  بتاتا زٌادة انتاجها كالآثار القدٌمة 

والتحؾ الأثرٌة. والإنتاج الزراعً ٌمتاز بالموسمٌة أي أن الحاصل الزراعً ٌحتاج إلى فصل أو 

ج لا ٌستطٌع ان ٌستجٌب بسرعة وٌتوسع فً انتاجه عندما لذا فان المنت .لإنتاجهموسم زراعً 

ٌرتفع سعر السلعة وتفوته فرصة الاستفادة من السعر المرتفع فً كثٌر من الأحٌان. وإذا كان 

المنتج الزراعً قد بدأ فعلب بالإنتاج وكان قد مضى وقت على إنتاجه وحدث أن ارتفع أو انخفض 

لناتج أو ٌقلصه بل ٌضطر أن ٌستمر فً إنتاج ما بدأ به أول السعر فانه لا ٌستطٌع أن ٌوسع حجم ا

الموسم وبٌعه بالأسعار السابدة فً السوق بعد جنً المحصول. أي أن العرض قلٌل المرونة فً 

 حالة الإنتاج الجاري.

  قابلٌة السلعة للتلؾ -4

سوق بٌنما ٌستطٌع نتج أن ٌبٌع السلعة القابلة للتلؾ السرٌع بالأسعار الموجودة فً الٌضطر الم  

فً حالة  الأسعار. فالعرضنتج صاحب السلعة القابلة للخزن أن ٌنتظر مدة أطول رٌثما تتحسن الم  

وإذا أصبح السلعة القابلة للتلؾ بسرعة قلٌل المرونة أي أن الاستجابة لتؽٌر الأسعار ضبٌلة جدا. 

عدٌم المرونة اي ان البابع فان العرض ٌصبح  تلؾ السلعة أمرا لا شك فٌه خلبل وقت قصٌر جدا  

 ه بؤي سعر كان. دٌجب ان ٌبٌع ما عن
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 : (ارعزالم أو) آتالمنشتقسٌم 

 التالٌة:وفقا للؤسس  (أو المشارٌع رعاأو المز) تالمنشآٌمكن تقسٌم 

فً المشروعات نتاج لإعوامل ا لاستخداموهذا التقسٌم ٌجري وفقا  :المشارٌعطبٌعة  حسب -1

                                                                                                              وكالاتً:  

نتاج كإنتاج الفروج أو البٌض لإعناصر ا استخداموهً التً تتنافس فً  : مشارٌع متنافسة -أ

،أو كزراعة القمح ن واحد مع حجم المساحة المتوفرة أالذٌن ٌتنافسان فً استخدام البناء والعمل فً 

 أو الشعٌر مثلب .

وهً التً ٌكمل بعضها البعض كزراعة المواد العلفٌة  (:متكاملة )تكاملٌة زراعٌة مشارٌع -ب

اعة ننباتات ٌمكن تصنٌعها كصأو زراعة  المشروعالموجودة فً  اللبزمة فً تؽذٌة الحٌوانات

 المنتوجات.السكر أو التعلٌب لبعض 

لزٌادة المشروع الربٌسً  إلىوهً مشارٌع ثانوٌة تضاؾ  (:إضافٌة )ملحقة زراعٌة مشارٌع –ج 

وبٌن  الأبنٌةوكمثال زراعة بعض الأشجار المثمرة فً المناطق الشاؼرة أو حول  الربح.صافً 

 .الحظابر

                                                        إلى:وتقسم على هذا الأساس  المشروع:مساحة  حسب -2

 صغٌرة. مشارٌع -ب.         )واسعة( مشارٌع كبٌرة -أ

 التالٌة:وهذه تتمٌز بالخصابص  (:)أو الواسعة الكبٌرة )المزارع(المشارٌع -أ

لإنتاج التموٌل  اللبزممساحة الأرض التً ٌقام علٌها المشروع وتوفر رأس المال الكبٌر  اتساع -1

 الكبٌر. 

 الأخرى. لإنتاجٌةاالإدارة عن الوظابؾ  انفصال -2

الخبرات  استخدامنتاج وكذلك فً مجالات لإنتاج الكبٌر فً مجالات الإبتحقٌق مزاٌا ا تتمٌز -3

 الإنتاج.الفنٌة والتكنولوجٌة وتخفٌض تكالٌؾ 

ة وحجم القطٌع ؤالمنشنتاج بسبب صؽر لإوتتمٌز بقلة حجم ا الصغٌرة: )المزارع(المشارٌع -ب

ٌستطٌعون استثمار رإوس الأموال الكبٌرة ولا ٌستطٌعون مواكبة التقدم  حٌث أن أصحابها لا

 أسعارها.العلمً واستخدام الآلات الحدٌثة بسبب ارتفاع 

ٌقوم بؤؼلبٌة أو و والعامل.داري لإهو ا بحٌث ٌصبح صاحبهاوتتمٌز هذه المشارٌع باندماج الإدارة 

 الأعمال.بجمٌع 

ولذلك  الصؽٌرة.فً المشارٌع ضعؾ المشارٌع الكبٌرة هً نقاط لن جمٌع مزاٌا اؤنعلم ب أنوٌجب 

صحابها مجارات أصحاب المشارٌع أنرى فً الدول المتقدمة تقلص المشارٌع الصؽٌرة لعجز 

 الكبٌر هاإنتاج منافستها بسببكما من الصعوبة  والاحتكارات.الكبٌرة بسبب رأس المال الكبٌر 
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تستطٌع  حٌث لا العابلة،وهذا ما ٌنطبق على مشارٌع  دابمٌن.واستمراره مما ٌكسبها عملبء 

 . هذا الانتاج نوعٌةنتاج أو فً لإتخفٌض تكالٌؾ ا

 :الإنتاجحسب أنواع  (المزارع أو)المشارٌع  تقسٌم

                        ومختلطة ومتنوعة  متخصصةمشارٌع  إلىتقسم المزارع وفقا  لأنواع الإنتاج 

 .مزاٌاهمزاٌا أو منافع كما أن للتنوٌع  وللتخصص

 :التخصصمزاٌا  

 وتخصصه.على تقسٌم العمل  ٌساعد -1

وهً تلببم  واحدة.على اكتساب الخبرات والمهارات عند التفرغ لإنتاج سلعة معٌنة  ٌساعد -2

 أصحاب المهارات الفكرٌة أو البدنٌة.

 التنوٌع:مزاٌا 

كاستخدام الدورات الزراعٌة التً تساعد على رفع  وتحسٌنه.نتاج بل لإعلى نوعٌة ا المحافظة -1

 استخدام مواد علفٌة ذات قٌمة ؼذابٌة حسب احتٌاجات الحٌوان. الإنتاج وتحسٌن التربة.

. حٌث تزٌد أٌام العمل وتقل البطالة أكفؤكفاءة العمل واستؽلبل الموارد البشرٌة بمستوى  رفع -2

 مقنعة فً حالة التنوع فً الإنتاج.ال

  .السنةنتاج على مدار لإا استمرارمستوى الدخل بسبب  زٌادة -3

باستخدام الطرق العلمٌة فً تحصٌن  .البٌبٌةالخسابر الناتجة عن الأمراض أو الكوارث  تقلٌص -4

 والحشرات.الحٌوانات ضد الأمراض أو استخدام المبٌدات ضد الآفات 

 واحد.من الخسابر التً تنجم عن تسوٌق منتج نقدي  التقلٌل -5
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 المزرعة حسابات

Farm Accounting 

 المزرعٌة: السجلات

حٌث تشمل جمٌع  المشروعات،تعتبر السجلبت المزرعٌة إحدى السبل الربٌسٌة لنجاح إدارة      

  .هاتسجٌلالبٌانات الخاصة بالمشروع والتً ٌصعب تذكر تفصٌلبتها لمدة طوٌلة بدون 

  أهمٌة السجلات المزرعٌة:

 السابقة.الوضع الراهن للمشروع وإمكانٌة مقارنته بالسنوات  توضٌح -1

ما ٌلزم من  وإدخال للمشروع،تنفٌذ العملٌات المزرعٌة ومدى مطابقتها للخطة المقررة  متابعة -2

 العملٌات.هذه  إجراءتعدٌلبت على 

وضع وتقرٌر الخطط المستقبلٌة  الإنتاج فًالبٌانات الإحصابٌة التً ٌستند إلٌها  توفٌر -3

 للمشروع.

الأرباح والخسابر ومعرفة الوضع المالً للمشروع وإعداد المٌزانٌات وتقرٌر القروض  حساب -4

 المطلوبة.

 المزرعٌة:أنواع السجلات 

 ٌوجد نوعان ربٌسٌان للسجلبت المزرعٌة    

                                                                                            .السجلات المالٌة أولاً:

 ثانٌاً: السجلات الإنتاجٌة والاحصائٌة.

 :أولاً: السجلات المالٌة

فاتر التً تدون بها البٌانات المالٌة والتً ٌستند علٌها فً معرفة نتابج العملٌات دوهً تلك ال

وتتصؾ هذه السجلبت عن  للمشروع.وكذا المركز المالً التشؽٌلٌة للمشروع من ربح أو خسارة 

 ،(مثلب اللٌرة)  باقً السجلبت الأخرى بكون جمٌع البٌانات التً تعالجها مدونة بقٌمتها النقدٌة

. وهذه تحددها الدولة بقوانٌن التجارة. والتً بسجلبت المحاسبةما ٌطلق على هذه السجلبت  وعادة

 الترتٌب التالً: تؤخذ

)أو دفتر الٌومٌة( وهو سجل رسمً ٌتضمن كافة العملٌات النقدٌة أو الممكن  الٌومٌة:( سجل 1  

   12/  31 فًوتنتهً  1/1من  عادة تبدأبٌوم خلبل الفترة المالٌة والتً  تقٌٌمها بالنقد الجارٌة ٌوما  

  عام.من كل 
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سجل ٌفتح فٌه صفحة لكل حساب من الحسابات التً تظهر فً سجل  وهو :الأستاذ( سجل 2

 لحظة، كماالٌومٌة وترحل إلٌة الحسابات لؽرض تصنٌفها وتبوٌبها ومعرفة مركزها المالً فً أي 

 للمشروع.ٌساعد فً تهٌبة الأرصدة لبٌان نتابج العملٌات من ربح وخسارة وتبٌن المركز المالً 

 التحقق من سلبمة القٌود فً سجل الٌومٌة والترحٌل لسجل إلىوٌهدؾ  المراجعة:مٌزان سجل ( 3

والخسابر  والأرباح المتاجرة،الحسابات الختامٌة والتً تشمل حساب  لإعدادوذلك تمهٌدا  الأستاذ

  العمومٌة. والمٌزانٌة

وهو الربح  وٌستخرج منه مجمل الربح )أو الخسارة( (:حساب المتاجرة )أو الاستغلال سجل (4

الناتج عن وظٌفة الشراء والبٌع فقط والمتحقق عن بٌع المنتجات بؤكثر من كلفتها وٌمكن حسابه 

 التالٌة:بالمعادلة 

 التكالٌف المباشرة –مجمل الربح = الإٌرادات المباشرة      

والذي ٌمثل العابد الصافً لرأس  الربح،وٌستخرج منه صافً  والخسائر:حساب الأرباح سجل ( 5

ٌتضمن  ٌمثل هذا العابد لأنه لا حٌث أن مجمل الربح المستخرج من حساب المتاجرة لا المال،

أو مصروفات وهذه المصروفات هً  ة العامة سواء كانت إٌرادا  العملٌات المتعلقة بوظٌفة الإدار

التشؽٌل كالرواتب والقرطاسٌة والتً ٌتم استبعادها من مجمل  اتعملٌ إنجازالتً ساعدت على 

 التالٌة:الربح للحصول على صافً الربح طبقا للمعادلة 

 الإدارٌة المصروفات -الربح  = مجملصافً الربح    

ٌتضمن  الأٌمنعبارة عن كشؾ أو بٌان بجانبٌن الجانب وهً  العمومٌة:المٌزانٌة  سجل (6

أرصدة المطلوبات ورأس المال للتعبٌر عن المركز المالً  الأٌسروالجانب  الموجودات،أرصدة 

 المعادلة:وٌجب أن ٌتوازن طرفا الكشؾ وفق  معٌن.للمشروع فً تارٌخ 

 الموجودات = المطلوبات + رأس المال     

بٌنما  متداولة،كافة الموارد الاقتصادٌة التً ٌملكها المشروع فهً إما ثابتة أو  :الموجوداتوتعنً  

 والتً ٌجب أن ٌإدٌها. للؽٌرالالتزامات المالٌة التً على المشروع  المطلوبات:تمثل 

 موجوداته.ع فً وأو صافً الموجودات فٌمثل حقوق أصحاب المشر -المالأما رأس 

      التالً:ما تؤخذ المٌزانٌة العمومٌة الشكل  وعادة
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 اسم المشروع.......

 31/12/2117المٌزانٌة العمومٌة كما تظهر فً 

 المطلوبات ورأس المال    /ل.س/القٌمة      /ل.س/   الموجودات  القٌمة       

 طوٌلة الأجلالمطلوبات                         الموجودات الثابتة                  

 القروض            ×   الأراضً     ×         

 المطلوبات المتداولة                تآالمنش     ×

 الدابنون          ×                الآلات×          

 )الكمبٌالات( الدفع.أوراق         ×                    الموجودات المتداولة      

 مجموع المطلوبات)طوٌلة الأجل ومتداولة(             ×        )النقدٌة(الصندوق   ×           

 صافً الربح + رأس المال عند بداٌة السنة المالٌة×                        المصرؾ×            

 حساب الأرباح والخسابر( )من                             المدٌنون  ×         

 مجموع المطلوبات ورأس المال      × × ×الموجودات     مجموع× × ×      

 

 الجرد: قوابم  إعدادعداد حساب الأرباح والخسابر والمٌزانٌة العمومٌة ٌقتضً الأمر لإو

وؼٌرها و العلببق والآلات والحٌوانات  المنشآتعن بٌان بعدد وقٌمة  : عبارةالجردقائمة 

وإذا كانت الحٌوانات حدٌثة الشراء  .السابد السوقوتقدر قٌمة الموجودات وفقا لسعر  ،بالمشروع

آت والآلات استنادا إلى تكالٌفها الفعلٌة وتقدر قٌمة المنش .الشراءسعر ل ا  فتقدر قٌمتها وفق

أو المبانً  بضمنه الأرضمنها قٌمة الاندثار كما وٌتم تقدٌر قٌمة المشروع.  )مطروحا (مستنزلا  

خر إذا كان لآاستخدام قٌمة ثابتة للؤرض من عام  وٌفضل .طبقا  للطرق العلمٌة)فً التقٌٌم( 

الؽرض من الحسابات تقدٌر مدى النجاح المالً للمشروع نظرا لأن ارتفاع أو انخفاض قٌمة 

ادؾ هذه المشكلة أٌٌمالأرض ٌإثر على ق ضا  عند ة الأرباح والخسابر الربٌسٌة بالمشروع. وت ص 

إلى إجمالً قٌمة  تقٌٌم المنتوجات والأعلبؾ، ولكن نظرا  لانخفاض نسبة هذه المنتوجات والأعلبؾ

هو الحال بالنسبة  الموجودات بالمشروع فإنها لا تإثر كثٌرا  فً حساب الأرباح والخسابر كما 

 للؤرض.

                                                                                      :الإحصائٌةالسجلات  ثانٌاً:

لبٌان ما إذا   للتؤكدوهً السجلبت التً ٌدون بها جمٌع العملٌات الفنٌة التً تجري بالمشروع وذلك 

كانت الاجراءات الفنٌة بالمشروع تتم بطرٌقة اقتصادٌة وبدون اسراؾ فً استخدام الموارد 
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وتعتبر السجلبت الإحصابٌة ذات أهمٌة كبٌرة فً تقدٌر  الإنتاجٌة من أعلبؾ وعمال وآلات.

الناتج من كمتوسط ادرار الحلٌب للبقرة الواحدة ومتوسط عدد البٌض  للمشروعالكفاءة الإنتاجٌة 

 كل دجاجة.

 الإحصائٌة:أنواع السجلات 

                 أهمها: توجد عدة أنواع من السجلبت الإحصابٌة المستخدمة فً المشارٌع الإنتاجٌة و 

                                                                                            .الإنتاج سجلبت -1

                                                                                           التؽذٌة. سجلبت -2

                                                                                      والعمال.العمل  سجلبت -3

                                                                                                                  الوراثً.التلقٌح والانتخاب  سجلبت -4

                                                                                      والبذور.الأسمدة  سجلبت - 5

 .(الوقود والزٌوت )سجلبت المحروقات سجلبت -6

كما تحتفظ بعض المشارٌع بخرابط مساحٌة توضح المحاصٌل المزروعة والدورة 

وتختلؾ طبٌعة السجلبت الإحصابٌة طبقا  لطبٌعة المشروعات المختلفة فمشارٌع  بها.الزراعٌة 

، وتتضح طبٌعة هذه الأخرىالمواشً تختلؾ سجلبتها عن مشارٌع الدواجن وباقً المشارٌع 

 الادارة لهذه المشارٌع. السجلبت عند دراسة طبٌعة

نواع السجلبت المزرعٌة لابد من تطبٌق مبادئ المحاسبة المزرعٌة لأ ستعراضلاا هذا بعد

حول موضوع ))تحلٌل حسابات الكلفة والاٌرادات((ولذلك البحث  سٌتركزولذلك  الإدارة،فً 

بعض الأخطاء سٌقتصر البحث على بعض المواضٌع المهمة التً لها علبقة وثٌقة بتشخٌص  

 معالجتها:الاقتصادٌة فً الإدارة وطرق 

 ؾ أو النفقات الرأسمالٌة ونفقات الإنتاج الجارٌة. ٌالمصار -1

 كلفة التصلٌح وكلفة البدابل. -2

 خلٌة.دالعوابد الرأسمالٌة والعوابد ال -3

 نفقات الإنتاج المدفوعة سلفا  ونفقات الإنتاج المتجمعة. -4

                                                  لاعتٌادٌة فً المنشؤة وهً تشمل : بعض الخسابر ؼٌر ا -5

                                                                                        وؼٌر الاعتٌادٌة. الاعتٌادٌةحوادث الموت  -أ

ة.                                                        حوادث الحرابق والحوادث الأخرى ؼٌر الطبٌعٌ -ب

 الدٌون المٌتة. -ج

  جرد الموجودات المزرعٌة. -6
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مبادئ المحاسبة لكً ٌتابع تفهم هذه اننا نفترض أن الطالب لدٌه بعض الأولٌات فً 

المواضٌع المذكورة أعلبه، حٌث من المستحسن أن تكون هناك أمثلة وتمارٌن حول كل موضوع، 

وتسجل فٌها العملٌات الحسابٌة فً دفتر الٌومٌة ودفتر الأستاذ وقٌود التسوٌة. وإذا لم تتوفر لدى 

أمرا  صعبا  وٌساعد كما مر معنا سابقا  فً  الطالب مثل هذه المبادئ فإن تفهم هذه المواضٌع لٌس

 تشخٌص بعض مشاكل إدارة المزرعة. 

                                                                                                                     

 :الجارٌةالرأسمالٌة ونفقات الإنتاج  فٌلمصاراالتمٌٌز بٌن  -1

وهً تلك الموجودات التً تدوم  .الثابتةالمزارع بعض الموجودات أو الأصول ري قد ٌشت

واحد وعندها ٌكون هذا النوع من  وموسم إنتاجًفً أكثر من عملٌة إنتاج واحدة 

إن هذا النوع من المصارؾ لا ٌدخل  .Capital Expenditure الرأسمالٌةؾ ٌالمصار

وهذه سوؾ ( )بمبلػ ملٌون لٌرة سوؾ ٌشتري آلة مثلب   لأنه المزرعة.ضمن مصروفات 

قٌمة  إلىتدخل ضمن مصارٌؾ الإنتاج وٌضاؾ ثمنها  تبقى فً المزرعة لفترة طوٌلة ولا

هذا النوع من صفقات الشراء تعتبر ن لأ .ة الاندثارقٌمموجودات المزرعة مطروحا  منها 

بموجودات  استبدلتلموجودات النقدٌة لأن ا(Exchange Transaction)صفقة تبادلٌة

                                                           ٌذكر.أ على قٌمة رأسمال المزرعة أي تؽٌٌر ثابتة دون أن ٌطر

من المصروفات هً نفقات الإنتاج الجارٌة أو كما تسمى المصروفات  والنوع الثانً

تشمل أنواع عناصر الإنتاج المتؽٌرة والتً  وهً( (Revenue Expenditureالدخلٌة 

تستهلك خلبل السنة الواحدة أو الموسم الإنتاجً الواحد ومن أمثلتها شراء الوقود والعلؾ 

 والأسمدة ...الخ.

                                                                              (Replacements)البدائل: التصلٌح وكلفة  كلفة -2

أو إجراء بعض  بؽٌرها.أو تبدٌل الآلات  الثابت،وهً المبالػ التً تدفع لتصلٌح رأس المال 

والسإال الذي ٌمكن أن ٌطرح فً مثل هذه الصفقات هو :  هل تدخل هذه المصروفات ضمن 

                                             . ؼٌرها. الخشراء عجلبت للآلات أو ترمٌم بعض السقوؾ و وأهان مثل الد الإصلبحات

 موجودات المزرعة) المنشاة( فتزٌد من قٌمة الأصول الثابتة للمزرعة )أي قٌمة 

                      المزرعة)المنشاة(أو رأس المال فٌها ابتداءا ( أم تعتبر مصارٌؾ تصلٌح ؟  

إن الطرٌقة الشابعة والمتبعة فً مثل هذه الحالة هً أن الموجود الجدٌد الذي ٌشترى إذا كان من 

الشًء القدٌم أو المستبدل فان الكلفة هً كلفة تصلٌح. أما إذا كان الموجود من نفس أو صنؾ 

الأول  ٌعتبر قسمٌن نوع أو صنؾ أؼلى من النوع المستبدل فان الكلفة المصروفة تقسم إلى 

 ٌضاؾ إلى قٌمة موجودات المزرعة فٌزٌدها.  والقسم الثانًمحل الأول   احلالاَ 

الدهانات والإصلبحات التً تجرى لأول مره لا تدخل ضمن تكالٌؾ الإنتاج أما إذا كررها 

  كل سنة فتدخل ضمن تكالٌؾ الإنتاج.
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                                                      :                                                         الدخلٌةوالعوائد  الرأسمالٌة العوائد - 3

هً تلك العوابد التً تؤتً من بٌع بعض موجودات ((Capital Receiptsابد الرأسمالٌة وإن الع

عدد من قطٌع الدواجن أو الأبقار أو  موجوداتها، كبٌعالمزرعة وتطرح من قٌمة المزرعة أي قٌمة 

فاذا كانت تلك القٌمة أكثر من القٌمة المسجلة للموجود أو الأصل سابقا  فان الزٌادة تعتبر  الخٌول.

هً تدخل ضمن المبٌعات السنوٌة لحاصلبت المزرعة و(Revenue Receipts)عوابد دخلٌة 

تعتبر دخلب  للمزرعة .وهذه الزٌادة ٌجب ان لا تكون ناتجة عن ارتفاع فً أسعار الموجودات انما 

( 111فإذا كان النمو الطبٌعً لقطٌع الدواجن ) ناتجة عن النمو الطبٌعً للحٌوانات أثناء السنة.

بٌعات النقدٌة السنوٌة من الدجاج ، وفً إحدى السنٌن كان النمو طٌر أثناء السنة بالإضافة إلى الم

( طٌر فإن المبة طٌر الثانٌة تدخل ضمن المدخولات أو 211أكثر من الطبٌعً بحٌث وصل إلى )

                                                                                                             المبٌعات السنوٌة للمزرعة.

فً القٌمة وإذا كان سعر البٌع أقل من القٌمة المسجلة للموجودات أو الأصل سابقا  فإن النقص 

خلٌة هً عوابد من دإن العوابد ال( (Revenue Expenditure  ٌسجل على أنه مصارؾ دخلٌة

ث خلبل دلتً تحبٌع الإنتاج السنوي للمزرعة وكذلك من الزٌادة فً قٌمة موجودات المزرعة ا

عند بٌعها.                                                                                                         السنة نتٌجة نمو هذه الموجودات

ان الدخل الناتج عن الزٌادة فً قٌمة نفس الموجود عند بٌعه والناتجة عن ارتفاع أسعار السوق 

خل الزراعً السنوي لأن مثل هذه الزٌادة لا تعكس كفاءة الادارة دتستبعد عادة من ال أثناء السنة

الموجودات. ان ادخال هذه الزٌادة ضمن المزرعٌة لأنها تعود إلى زٌادة أسعار السوق لمثل هذه 

الدخل المزرعً السنوي ٌسبب اخفاء مساوئ الادارة المزرعٌة ان وجدت.  أما الزٌادة فً قٌمة 

ودات الناتجة عن النمو والتكاثر الطبٌعً لقطٌع الدجاج أو الحٌوانات الأخرى فان عوابدها الموج

تدخل ضمن عوابد الدخل  المزرعً.  وهً ترجع إلى الكفاءة الإنتاجٌة للمزارع ومقدرته فً 

  زٌادة مثل هذه الموجودات.

                                                                                                        

                                                                                            :المتجمعةونفقات الإنتاج  التً تدفع مقدماً لإنتاج ا نفقات -4

                                                             : مقدما  نفقات الإنتاج التً تدفع  أو(   (Prepaymentsالمسبقةالدفعات  -أ

نتج ٌحدث أن ٌدفع المزارع  قد مصارٌؾ إنتاجٌة للسنة الحالٌة وللسنوات المقبلة أٌضا  كؤن أو الم 

فً بداٌة السنة الأولى عن تلك السنة وعن  ا  مزرعة لمدة ثلبث سنوات وٌدفع أجار لاستبجارٌتعاقد 

الحالة ٌجب أن ٌدخل ضمن تكالٌؾ الإنتاج الثابتة مقدار وفً هذه  القادمتٌن.السنتٌن التالٌتٌن أو 

ان أنواع  المزرعة.السنوي للسنة الأولى فقط وٌعتبر الباقً من ضمن موجودات  الأجار

نفقات الإنتاج التً تدفع مسبقا  عن سنٌن قادمة تعتبر من ضمن موجودات المزرعة  المصارٌؾ أو

وهذا الإجراء ٌنطبق أٌضا  على الدفعات المسبقة لمصارؾ التؤمٌن على المزرعة ضد الحرابق أو 

      السرقات أو الخسابر للسنوات القادمة.
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                                        : الماضٌةأو نفقات الإنتاج المتجمعة فً السنٌن  ( (Accruals الدفعات المتجمعة –ب 

ٌحدث أٌضا أن تتجمع مصارٌؾ إنتاج ؼٌر مدفوعة فً السنٌن الماضٌة وتتراكم على شكل  وقد

نتج هذه المص وفً نهاٌة كل المزرعة.دٌون فً سجلبت  ارٌؾ ضمن تكالٌؾ الإنتاج سنة ٌدخل الم 

الدٌون المزرعٌة وتطرح من كانت هذه المصارٌؾ لا تدفع فعلب  فهً تسجل ضمن  السنوٌة. ولما

وتبقى سجلبت الدٌون  .سنةرأس المال المزرعً عند تقٌٌم المزرعة وموجوداتها فً نهاٌة كل 

فلما تدفع فً نهاٌة سنة من السنٌن فؤنها لا تدخل  مدفوعة.موجودة طالما كانت تلك الدٌون ؼٌر 

ضمن تكالٌؾ إنتاج السنة التً دفعت فٌها تلك المصارٌؾ بل تسجل كوفاء للدٌون السابقة وبذلك 

انتاج تلك  ضمن تكالٌؾتستبعد هذه المصارٌؾ من تكالٌؾ الإنتاج للسنة التً دفعت فٌها ولا تدخل 

التً دفعت الإنتاج فً نهاٌة السنة مصارٌؾ مؽلوطة لكمٌة  صورة لا تعطًلكً  السنة دفعت فٌها 

المتجمعة من السنٌن الماضٌة كتكالٌؾ  المصارٌؾ انواع وهناك بعض فٌها تلك المصارٌؾ.

ودفعها مرة  الكهرباء والضرابب السنوٌة .فالرؼم من تجمع هذه المصارٌؾ فً نهاٌة احدى السنٌن

ؾ أنها تكون قد وزعت على السنٌن السابقة وادخلت واحدة فان المفروض فً مثل هذه المصارٌ

فعلب . ذلك. لأن مثل هذه التكالٌؾ تتكرر نتاج فً نهاٌة كل سنة دفعت أم لم تدفع الإضمن تكالٌؾ 

انواع هذه كمٌتها تكون متساوٌة أو متقاربة ولذلك فان مثل  كما أنورتابة فً نهاٌة كل عام بانتظام 

ٌؾ المتجمعة ولا تعامل بالطرٌقة التً ذكرت فٌها كٌفٌة معاملة التكالٌؾ لا تدخل ضمن المصار

   مثل هذه المصارٌؾ.

                                                                                                              

 :المزرعةالخسائر غٌر الاعتٌادٌة فً  بعض -5

                                                              :  الاعتٌادٌةوؼٌر  الاعتٌادٌةالموت  حوادث -أ

إن نسبة معٌنة من الحٌوانات فً مشارٌع الإنتاج الحٌوانً ٌتعرض للموت وهذه الخسابر 

الاعتٌادٌة الطبٌعٌة التً تحدث خلبل موسم الإنتاج كما هو الحال فً الدواجن مثلب  تدخل ضمن 

جمة عن هذا المصدر أكثر من الاعتٌادٌة أو انتاج الثابتة. أما إذا كانت الخسابر النتكالٌؾ الإ

النسبة الاعتٌادٌة ضمن تكالٌؾ  الطبٌعٌة بسبب حوادث ؼٌر متوقعة ففً هذه الحالة ٌجب إدخال

الإنتاج الثابتة وما زاد عن هذه النسبة ٌطرح من رأس المال المستثمر فً المزرعة أي ضمن قٌمة 

ودات المزرعة لأن إدخالها ضمن تكالٌؾ الإنتاج ٌسبب نقصان عوابد الإدارة المزرعٌة موج

وتكون على حساب هذه العوابد وعندبذ تظهر عوابد الإدارة وبالتالً الكفاءة الإدارٌة أقل مما هً 

ومن الطرق                                                                           علٌه فً حقٌقتها. 

فً حوادث الموت ؼٌر الاعتٌادٌة هو إدخالها ضمن تكالٌؾ الإنتاج ولكنها توزع  المتبعة أٌضا  

فاذا مات ثور  .أو اعتٌادٌا   طبٌعٌا   ٌعتبر وقوع مثل هذه الحوادث خلبلها أمرا  السنٌن  من  على عدد

من ثٌران التربٌة فإن قٌمته الكلٌة قد لا تحسب أو تنزل من رأسمال المزرعة إنما توزع على فترة 

الثور خلبل هذه الفترة الزمنٌة أمرا  طبٌعٌا  أو مثل هاذا  تبر موت ع( سنة مثلب   و15ٌقد تكون )

    ضمن تكالٌؾ الانتاج الثابتة.ا على عدد السنٌن هالخسارة بعد توزٌع مثل هذه اعتٌادٌا  وتدخل 

                             (.)الكوارثالحرابق والحوادث الأخرى ؼٌر الطبٌعٌة  حوادث -ب

ما ٌنطبق على حوادث الموت ٌنطبق على حوادث الحرابق التً تعتبر خسابر من رأسمال  أٌضا  



 
 
 
 
 

43 
 

كالفٌضانات والأوببة والتقلبات المناخٌة المفاجبة التً تسبب الخسابر الجزبٌة أو الكلٌة للئنتاج أو 

المزرعة وتستبعد من تكالٌؾ الإنتاج السنوٌة وكذلك الحوادث الناجمة عن الكوارث الطبٌعٌة 

   .(المنشؤةالمزرعة )موجودات 

                                                                                                             

                                                                                                       Dead Debts المٌتة الدٌون -ج 

قد ٌبٌع المربً أو المزارع بعض من إنتاجه بالمإجل كما هو الحال فً مزارع الدواجن وإنتاج 

هذه الدٌون العابدة لصاحب المزرعة من ضمن الدخل  تعدالبٌض والحلٌب والخضروات. و

نهاٌة السنة  مع موجودات المزرعة فً المحاسبة تسجلولكنها لأؼراض  للمزرعة السنوي

ولأجل أن ٌظهر  .صاحب المزرعة لا ٌستلمها نقدا  خلبل السنة أو فً نهاٌتها لأن الحسابٌة وذلك

بمقداره الصحٌح فإن مثل هذه الدٌون تسجل ضمن موجودات المزرعة فً  المزرعة رأسمال

بعض هذه الدٌون لا ٌمكن استرجاعها  صحٌحة. ولكننهاٌة السنة لكً تظهر قٌمة المزرعة 

ٌتة. ولذلك ٌجب أن تحدد نسبة هذه الدٌون واعتبارها دٌونا  مٌتة ملأسباب مختلفة وتعتبر دٌونا  

وتدخل ضمن تكالٌؾ الإنتاج السنوٌة الثابتة لكً تظهر حسابات المزرعة فً نهاٌة السنة 

أما إذا لم تدخل هذه النسبة من  وموجوداتها.صحٌحة وتعطً الرقم الصحٌح لدخل المزرعة 

سنوٌة، أي إذا أدخل المنتج جمٌع هذه الدٌون التً ٌستحقها الدٌون المٌتة ضمن تكالٌؾ الإنتاج ال

ضمن موجودات المزرعة بدون تنزٌل أو حسم نسبة الدٌون المٌتة فان قٌمة المزرعة 

                                                                                                             وموجوداتها تظهر فً نهاٌة السنة الحسابٌة أكثر مما هً علٌه فً حقٌقتها.

إن الخبرة والواقع ٌإكدان أن الدٌون لا ٌمكن أن تسترجع جمٌعها دابما  وهذا القول صحٌح أٌضا  

نتجٌن أو الباعة الآخرٌن بالنسبة للتاجر وصاحب المإسسة والمزرعة والمربً  وبالنسبة للم

الذٌن ٌبٌعون بالنسٌبة .إن نسبة الدٌون المٌتة تعتمد أو تتوقؾ عادة على أساس الخبرة والتجربة 

 بطبٌعة العمل فً السنٌن الماضٌة.

                                                                                                             

                                                                                              :  المزرعٌةالموجودات  جرد -6

موجودات المزرعة من قبل المالك لا تقل أهمٌة عن جرد المزرعة قبل جرد  إن أهمٌة

 تبٌن:إن سجلبت الجرد  للمزرعة.الجرد لا نستطٌع تقدٌر الدخل الصافً نه بدون أكما  شرابها.

 (.بداٌة السنةالزمن )جمٌع الموجودات المزرعٌة فً نقطة معٌنة من  -1

 المزرعٌة.قٌم جمٌع الموجودات  -2

 ( .الرهون. الدٌون،قٌم المطلوبات ) -3

 المزرعة.بٌان كمٌات رأس المال المتراكمة التً ٌعاد استثمارها فً  -4

 المزرعٌة.حساب قٌم الاندثار للموجودات  -5

 للمزرعة.تقدٌر الزٌادة الحاصلة فً القٌمة الصافٌة  -6
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   رئٌسٌتٌن:إن عملٌات الجرد تتضمن خطوتٌن 

                                                                         المزرعٌة.تعداد الموجودات  – 1

           المزرعٌة.الموجودات  تقٌٌم -2

                                                                                      الجرد: تارٌخ 

 ٌة السنة الحالٌة سوؾ ٌصبح تارٌخا  ارٌخ الجرد مهم جدا  حٌث أن تارٌخ الجرد لبدات إن ضبط     

نوع المشروع، ولكن الجرد ٌبدأ عادة فً بداٌة  القادمة. إن تارٌخ الجرد ٌتوقؾ علىلبداٌة السنوات 

                           الموسم الإنتاجً ونهاٌته.                                                                

الناجمة  الأخطاء وٌجب جرد جمٌع موجودات المزرعة خلبل ٌوم واحد ان أمكن والا تعرضنا إلى

عدد الماشٌة الناجمة عن الولادات أو المبٌعات أو المشترٌات أو فً كمٌات العلؾ عن التؽٌر فً 

 المستهلك وؼٌرها من العوامل الأخرى.

                                                                                                                 

  مهمتٌن:لبحظة حقٌقتٌن وعند جرد الموجودات المزرعٌة ٌجب م

محصول معٌن ٌختلؾ عن بداٌة الموسم الإنتاجً  إلىبداٌة الموسم الإنتاجً بالنسبة  إن - 1

ولذلك ٌجب  أٌضا .وكذلك فإن نهاٌة المواسم الإنتاجٌة للمحاصٌل متباٌنة  آخر،لمحصول 

 الجرد.اختٌار الوقت المناسب لإجراء عملٌات 

 أعمالهعلى المزارع أن ٌختار الموسم الذي لا توجد فٌه أعمال مزرعٌة لكً لا ٌهمل  – 2

 الجرد.المزرعٌة عند إجراء عملٌات 

 :جرد الماشٌة

                                                                                       إن المعلومات التً تسجل فً الجرد بالنسبة للمشارٌع الحٌوانٌة تتوقؾ على نوع المشروع.

وفً هذه الحالة ٌجب تقدٌر أسعار الماشٌة على أساس اسعار السوق المحلً، أما إذا كانت 

ماشٌة الحلٌب أو ماشٌة اللحم أو أؼنام التربٌة مشتراه حدٌثا  فتوضع فً قابمة الجرد 

.أما إذا ربٌت فً المزرعة فٌلزم أن نضع السعر الذي ٌمكن أن نشتري به  الأصلٌةأسعارها 

 فً الأسواق مثل هذه الماشٌة وبؤعمارها وجنسها.

 :سجلات العلف وبعض المواد الإنتاجٌة

 إلاٌجب علٌنا ضبط كمٌات العلؾ المقدم للماشٌة فً إنتاج اللحم أو فً إنتاج الحلٌب و

التً تإدي إلى نتابج ؼٌر اقتصادٌة بالنسبة له. فمثلب  إذا  طاءفٌتعرض المربً إلى الأخ

قدرت الكمٌات المستعملة من العلؾ لإنتاج كمٌة معٌنة من اللحوم بؤقل من الواقع فإن الكفاءة 

الإنتاجٌة للمواد العلفٌة وكذلك الماشٌة المستعملة لأؼراض التسمٌن سوؾ تقدر قٌمتها على 

 ؼٌر حقٌقتها.
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 عة تحت ظروف المخاطر واللاٌقٌنادارة المزر

موارد لا ٌمكن لإن المعرفة التامة عن المستقبل بظرؾ ومشاكل الإنتاج الزراعً واستعمال ا

توفرها ،حٌث ٌحتمل أن تتؽٌر أسعار المنتجات الزراعٌة أو أسعار عناصر الإنتاج ، أو 

هو افتراض ؼٌر  المعرفة التامة بظروؾ المستقبل فافتراضونم الواحد مثلب ، دإنتاج ال

نتج  الزراعً من حدوث المخاطر ومن ظرؾ عدم  Risksواقعً، ولذلك ٌجب أن ٌحترس الم 

التً تكتنؾ المستقبل عندما ٌتخذ قراراته الخاصة بالإنتاج Uncertaintyالتؤكد واللبٌقٌن 

  الزراعً.

نتج    الاتً:  جه درجات من المعرفة بظروؾ الإنتاج وٌمكن أن تصنؾ على النحواٌوإن الم 

المعرفة التامة.                                                                                           -1 

:                                                                                    وهً على نوعٌن Risksالمخاطر -2

                                                                . A priori  فة سلفا  والمخاطر المعر -أ

                                                                    Statistical Risksالمخاطر التً ٌمكن قٌاسها احصابٌا   -ب

                                                                               Uncertaintyاللاٌقٌن )عدم التؤكد(.  -3

الإنتاج أمر نادر ولذلك  وبظروؾالتامة عند المنتج بحاجات المستهلك  إن توفر المعرفة

فان هذه الحالة لا تعكس الواقع وهً ؼٌر فبالنسبة للحالة الأولى وهً توفر المعرفة التامة 

 ادٌات الإنتاج الزراعً هً الحالة السابدة. تسهٌلب  ولكن دراستنا لاقتصللمنتج.  مهمة بالنسبة

ٌخص المستقبل ثابت بمعنى أنه باق على حاله، أي تؤكٌدا  كل ماللبحث وتؤكٌدا  لفرضٌة أن 

              ( (Ceterus Paribusلفرضٌة )كل شًء آخر ٌبقى على حاله

 :أنواع المخاطر

 هً حالة توجد عندما ٌمكن التنبإ عن المستقبل بدرجة معٌنة من الاحتمال المخاطر

Probability :وهً نوعان 

، بحٌث أن حادثة أو حالة معٌنة ٌمكن المخاطر التً تتوفر عنها سلفاً معلومات كافٌة -أ

 من الاحتمالٌة. ومن أمثلتها رمًمعٌنة  تحدٌد احتمال وقوعها أو ٌمكن التنبإ بوقوعها بنسه

% 51( أو )الكتابة( هو الصورةقطعة نقود فً الهواء حٌث نعرؾ مسبقا  أن احتمال ظهور )

أي أن فرصة ظهور أحدهما متساوٌة تماما . وهذا النوع من المخاطر لٌست له أمثلة فً 

 ظروؾ الإنتاج الزراعً .

حادثة  ننا ٌمكننا أن نتنبؤ بوقوعابمعنى  من المخاطر فهو احصائً أما النوع الثانً -ب

ومعروفة سلفا  كما  معٌنة فً المستقبل وبنسبة من الاحتمالٌة ولكنها لٌست نسبة معٌنة تماما  

وإنما هً احتمالٌة مبنٌة على أساس نتابج وملبحظات متكررة فً السابق  فً الحالة الأولى،

حتمال إن ا ( التً تستعملها شركات التؤمٌن على الحٌاة مثلب .الهلبكاتومن أمثلتها )جداول 

حوادث مشابهة  على أساس الخبرة بوقوع وقوع حادثة فً المستقبل من هذا النوع مبنً
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( Statistical Risks) هذه المخاطر بالمخاطر الاحصابٌة مدونة ومعروفة. ولذلك تسمى 

                                                                          وتوجد لها حالات فً الإنتاج الزراعً نذكر أمثلة منها: 

نسبة الهلبكات التً تحدث فً قطٌع الدواجن بسبب الأمراض أو الحوادث الأخرى ،  -1

والنفوق)الموت( فً الأؼنام أو عجول التسمٌن.                                                        

البٌض لأسباب مختلفة كتؤثٌر نسبة التلؾ الذي ٌحدث فً منتجات الالبان أو كسر  -2

                                                                                      الظروؾ الجوٌة أو طرٌقة التعببة .

المخاطر التً تنشؤ من عدم استرداد نسبة من دٌون المزرعة واعتبارها دٌونا  مٌتة ،أو  -3

 حدوث الحرابق فً المإسسات الإنتاجٌة الكبٌرة.المخاطر التً تنشؤ من احتمال 

ٌجب أن تقدر لها كلفة تضاؾ سبق أن ذكرنا هذه المخاطر التً ٌمكن تقدٌرها احصابٌا   وقد

هذه النسبة  % على أقل تقدٌر فإن3ذا كانت نسبة الكسر فً البٌض اإلى تكالٌؾ الإنتاج .ف

( 97( بٌضة على أنها )111) تدخل ضمن التكالٌؾ الثابتة. وٌمكن كذلك أن نحسب كل

% كلفة ثابتة تضاؾ إلى تكالٌؾ إنتاج البٌض هً الأكثر 3بٌضة. ولكن طرٌقة احتساب 

 شٌوعا . 

 ولكً ٌمكن أن نقٌس احتمال وقوع المخاطر الاحصابٌة ٌجب أن تتوفر الشروط التالٌة:

العٌنة بدرجة كافٌة.                                                                         كبر حجم -1

تكرار الحالات فً المجتمع الاحصابً.                                                            -2

 أن تكون الحالات موزعة عشوابٌا. -3

علبه، عندبذ اأو الحرابق مثلب  بالشروط المذكورة  وعندما تتوفر المعلومات عن الهلبكات

التؤمٌن أن تتنبؤ احصابٌا  وبدرجة من التؤكد بالحوادث المشابهة فً تستطٌع شركات 

( ولٌست Risksالمستقبل. ولذلك تصؾ شركات التؤمٌن حوادث المستقبل على أنها مخاطر)

قدمة وامتد لٌشمل الزراعة أٌضا ، ( وقد انتشر التؤمٌن فً البلدان المتUncertaintyلا ٌقٌن)

فؤصبح المنتج ٌإمن عن حوادث هلبك الماشٌة والحرابق وؼٌرها من المخاطر. وأصبحت 

انتشرت هذه الظاهرة فً  الثابتة. وقدأقساط التؤمٌن التً ٌدفعها جزءا  من تكالٌفه السنوٌة 

 الدول. ضد المخاطر التً ٌحتمل وقوعها.أؼلب 

 Uncertainty ٌقٌنللاا

التً لا ٌمكن  إن حوادث المستقبل التً تصنؾ باسم اللبٌقٌن تشمل جمٌع حوادث الظروؾ

 قٌاسها مسبقا  أو التنبإ بها احصابٌا  أو كمٌا ، ومن أمثلتها:

: فؤسعار السوق للمنتجات الزراعٌة أو لموارد الإنتاج فً  اللبٌقٌن عن معرفة الأسعار -1

، وقد تتؽٌر خلبل فترات ظل وجود المنافسة فً نظام الزراعة الفردٌة تتؽٌر من موسم لآخر

 قصٌرة جدا  قد تكون من شهر لآخر، مما تسبب اللبٌقٌن عند المنتج الزراعً.
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لإنتاج الزراعً بالظروؾ الجوٌة حٌث ٌتؤثر ا :اللبٌقٌن عند ظروؾ الإنتاج الزراعً -2

 المتطرفة ؼٌر المتوقعة، وبانتشار الأمراض والحشرات أو الفٌضانات ؼٌر المتوقعة.

ٌضع التقدم العلمً السرٌع  حٌث)اللبٌقٌن التكنولوجً(  ٌضٌؾ البعض نوعا آخر هو وقد -3

فً بعض فروع الإنتاج وسابل إنتاج متقدمة تكنولوجٌا فٌستعملها بعض المنتجٌن دون 

ؼٌرهم أو بعض الأقطار دون ؼٌرها، وٌظهر التفوق السرٌع فً زٌادة الإنتاج وتخفٌض 

ن تكالٌفه بالطرق الجدٌدة. وعندبذ ٌتعرض المنتج المستمر بالطرق القدٌمة إلى اللبٌقٌ

بالقٌاس إلى الذٌن  منتجاته أٌضا   وربما أسعار إنتاجهالتكنولوجً فتتدهور كمٌات ونوعٌات 

مثل هذه التؽٌرات هً من خصابص  الإنتاج ولكناستعملوا النظم والطرق الحدٌثة فً 

ولذلك فهً أقل خطرا من الأنواع الأخرى من اللبٌقٌن والتً تحظى بالاهتمام ل الطوٌل الأج

                                                                                              الكبٌر.

ففً وجود المنافسة فً نظام الزراعة الفردٌة تقوم الجهات المسإولة أو المختصة بتوفٌر 

حدث صقٌع أضر بالإنتاج فإن  المعلومات التسوٌقٌة عن كمٌات الإنتاج والأسعار. فإذا

 وكذلك مرونات  تؽٌر فً كمٌات الإنتاج وبالتالً عرض الناتج لذلك المحصولمعرفة ال

العرض والطلب السعرٌة ومرونة الطلب لدخول المستهلكٌن على المحصول تجعل بالإمكان 

توفٌر المعلومات التسوٌقٌة للمنتجٌن والمستهلكٌن عن ظروؾ المستقبل، ومدى أثر ذلك فً 

                                                  التً ستطرأ على الأسعار ودخول المنتجٌن. التؽٌرات

نتج  وكذلك المستهلك على علم                                            جٌد بظروؾ المستقبل وتقل درجة اللبٌقٌن.  فٌصبح الم 

الرأسمالٌة جزءا  مهما  من الفعالٌات وقد اصبح توفٌر المعلومات من هذا النوع فً الدول 

التسوٌقٌة. أما فً الدول ذات النظم الاشتراكٌة فإن تخطٌط العرض والطلب واخضاع خطة 

الإنتاج لحاجات المستهلك وظروؾ المنتج تجعل بالإمكان تقلٌل درجة اللبٌقٌن. وكذلك فإن 

للبٌقٌن عن الأسعار وبالتالً وجود الاتفاقٌات التسوٌقٌة بٌن الدول والمزارع تقلل من درجة ا

دخل المنتج الزراعً، كما وتحمً تسعٌرة الدولة للمنتجات الزراعٌة للمستهلك من ارتفاع 

 الأسعار أو تقلباتها ؼٌر المناسبة.
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 وطرابق حسابه  Depreciationالاندثار

قٌمة أو ( Assets)الاندثار هو تناقص تدرٌجً مستمر فً قٌمة الموجودات المزرعٌة

 Lapse of)الم دةومضً (  Wear and Tear) والسوفان نتٌجة عوامل التآكل  الأصول الثابتة

time) فهو ٌهتم بالقٌمة  الأصلتناقص فً قٌمة التعرٌؾ ٌعتبر الاندثار على أنه  وهذا،

تثمٌن  ملٌةإذا عالمتناقصة فً نهاٌة كل مدة تجارٌة )وهً عادة سنة تقوٌمٌة( فهو 

(Valuation)  المشروع.موجودات  الثابتة أوللؤصول 

الأنقاض إذا  ا  وهناك تعرٌؾ أخر للبستهلبك وهو توزٌع كلفة الأصل أو الموجود ناقص

 الفعلٌة.وجدت أو بقٌت فً نهاٌة عمره مقسومة على العمر المقدر لبقاء الأصل الثابت فً الخدمة 

الأصل على العمر المقدر لبقاء الأصل  هو عملٌة توزٌع كلفةلاستهلبك أو الاندثار بهذا التعرٌؾ اف

 الاستعمال.فً 

 الاندثار أسباب

ٌمكن  العطل الذي لا لسوفان أوواالتآكل  إلىأحد الأسباب هو الاستعمال الذي ٌإدي 

وربما تظهر موجودات أو  الحوادث،أو التلؾ الناتج عن  ،للبستعمالتصلٌحه فتصبح ؼٌر قابلة 

بحٌث تصبح الأصول الأولى ذات كفاءة  التكنولوجً،أصول ذات قوة إنتاجٌة أكبر نتٌجة التقدم 

نتٌجة التقادم هً إحدى  الإنتاجٌةن قلة الكفاءة إ الحدٌثة.قورنت بالموجودات  إنتاجٌة أقل إذا ما

ر بالٌد أصبحت متقادمة فً الوقت فالآلات القدٌمة التً كانت تدا للبندثار.الأسباب الربٌسٌة 

 ةالآلات والمكابن الزراعٌ محلها. إنالحاضر أي استبعدت من الاستعمال لحلول الآلات الحدٌثة 

 تتعرض للبندثار لهذا السبب أٌضا .

 ساب قسط الاندثار:تحاائق طر

                             :  ما ٌؤتًأهمها  الاستهلبك،هناك عدة طرق لإٌجاد مبلػ الاندثار أو 

                                                                 Straight-Line methodالمستقٌم طرٌقة الخط  -1

  Fixed INSTALLMENT METHOD  أو القسط الثابت

كلفة الأصلٌة )وبموجب هذه الطرٌقة توزع كلفة الأصل  .وأسهلها الطرقوهً أبسط 

. وسمٌت هذه أو الموجودالأصل دة المقدرة لعمر مقسومة على الم   الأنقاض قٌمة ا  ناقصالشراء( 

ن إ لأخرى.دة الطرٌقة بطرٌقة القسط الثابت لان مبلػ الاستهلبك أو الاندثار ثابت لا ٌتؽٌر من م  

 مبلػ القسط ٌستخرج بالطرٌقة التالٌة:

 ضقٌمة الأنقا –كلفة الأصل                                 

---------------------------------الاندثار=قسط   

للؤصل السنٌن(العمر )عدد   
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ل.س  (      )كمفة شرائهال.س       غت قيمتها عند الشراء زراعية بم آلة :مثال
أي  س.ل.      1سنة وتباع في نهاية هذه المدة بمبمغ  (1 وقدر أنها يمكن أن تستعمل لمدة )

 إذا:فمبمغ الاندثار السنوي  س، ل.     1أن قيمة الأنقاض لهذه الآلة هي 

 سنويا   ل.س      =     1 =      1-      = 

              1                1 
فقسط الاندثار ٌقدر بؽض  الإنتاج.من  لا  ن هذه الطرٌقة تؤخذ الزمن بنظر الاعتبار بدإ

ت آوهذه الطرٌقة مناسبة للؤرض والمنش مدة.الآلة والأصل خلبل كل  إنتاجالنظر عن مقدار 

 .   الأحٌانؼلب أالعقارٌة فً 

                         العكسً: طرٌقة التقسٌم المتناسب  السنٌن أوطرٌقة مجموع أرقام عدد  - 2

Sum-of-the years-digits method                                                            

الأصل ثم نجعل هذا المجموع مقاما  سمٌت الطرٌقة بهذا الاسم لأننا نجمع أرقام عدد سنٌن

                                                                                             ومتوالٌة.)صورة( لكسر اعتٌادي بسطة )مخرجة( ٌمثل عدد السنٌن بصورة معكوسة 

مر مقدار أربع سنوات ل.س وقدر لها ع 11111فلو افترضنا أن آلة بلػ ثمنها عند الشراء 

   السنوي؟ل.س فما هو مبلػ الاندثار  1111 وقٌمة أنقاض

                                                                                        الأنقاض قٌمة  -= ثمن الأصل  صافً قٌمة الأصل     

               أي:  هذه الطرٌقة نجمع أرقام عدد السنٌن التً تمثل عمر الأصل  : حسبالحل

                                      مجموع عدد السنٌن لعمر الأصل.       سنوات11= 1+2+3+4

  ل.س  11111 ل.س قٌمة الأنقاض= 1111- ل.س 11111 صافً قٌمة الأصل=

                                  ل.س4111=  4×11111   مبلػ الاندثار للسنة الأولى =          

          11  

 ل.س 3111= 3×11111مبلػ الاندثار للسنة الثانٌة =     

                                       11 

 ل.س 2111 =   2×11111 =  مبلػ الاندثار للسنة الثالثة

              10 

 ل.س 1111=    1× 11111 =     مبلػ الاندثار للسن الرابعة

   11   
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                       ل س  11111=1111+2111+3111+4111إن مجموع أقساط الاندثار هً 

 .الأنقاضل.س وهً قٌمة  1111وبذلك ٌبقى فً أخر السنة 

                                                    .الاندثاروٌوجد طرق عدٌدة أخرى لاحتساب قسط 

                                                                    والهدف من حساب قسط الاندثار: المبررات

التناقص فً قٌمة  هو أنٌمكن أن نلخص ما جاء سابقا   بؤن أهم المبررات لحساب قسط الاندثار 

                                                       .الماكٌنةأو  الآلةالأصل ٌذهب فً قٌمة المنتجات التً تنتجها 

هً حصٌلة التقدم التكنولوجً الذي هو التقادم الذي ٌنتج عنه أن الأصول الجدٌدة  خرلآوالمبرر ا

 القدٌموأقل كلفة من  الإنتاجالآلات الحدٌثة أكثر كفاءة  فً  معٌنة. طبعا  ٌحدث خلبل فترة زمنٌة 

 التكنولوجً.الذي ٌمثل مستوى قدٌما من التطور 

نتاج الثابت لإضمن تكالٌؾ ا إدخالهوالهدؾ النهابً من حساب قسط الاندثار أو 

قساط مع قٌمة الأنقاض لؽرض تجدٌد أصول المزرعة أو المصنع دون لأفهو تجمٌع هذه ا

  جدٌدة.رإوس أموال  إلىالحاجة 

 

 اعادة الاقتناء أو الاحلال لموجودات المزرعة

Replacement of Farm Assets 

ا  وٌستبعد من الاستعمال ٌجب شراء أصل جدٌد لٌحل محل الأصل بعد أن ٌصبح الأصل أنقاض

الؽرض ٌحجز فً نهاٌة كل سنة قسط الاندثار وهو ٌدخل ضمن تكالٌؾ الإنتاج السنوٌة الثابتة.  القدٌم. ولهذا

وفً نهاٌة عمر الأصل القدٌم تباع أنقاضه وتضاؾ إلى المبالػ المحتجزة فً السنوات لشراء الأصل الجدٌد 

                                                                                                    واحلبله محل القدٌم.   

تسمى بطرٌقة الاحتٌاطً المستثمر                                       إن طرٌقة اعادة احلبل موجودات المزرعة

(Sinking Fund Method)  وهً احتجاز جزء من دخل أو أرباح المزرعة مقابل التناقص الذي ٌحدث

مال وذلك باستثمارها من جدٌد فً شراء أصول جدٌدة دون أن ٌإدي هذا الاستثمار للؤصل نتٌجة الاستع

                      الجدٌد إلى نقص فً رأسمال المزرعة.                                                           

دة ))بؤن ٌحجز فً نهاٌة كل وبهذه الطرٌقة تجدد أصول المزرعة الثابتة دون الحاجة إلى رإوس أموال جدٌ

سنة )مقابل التناقص فً قٌمة الأصل الثابت( جزءا  من أرباح المنشاة بشكل قسط الاندثار، وٌقصد بذلك 

قسط الاندثار فً الحسابات الختامٌة سواء كانت نتٌجة هذه الحسابات صافً  تحمٌل الأرباح والخسابر بمبلػ

 ربح أو صافً خسارة((.
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 دارة العمل فً المنشآتإ              

 الصافً.الربح  وإنتاجها هون الهدؾ النهابً والأخٌر من المشارٌع بمختلؾ أنواعها إ    

الأهداؾ لكل  لها ووضعنتاج والتخطٌط لإلذا بدأ الٌوم بتوسٌع الدراسات لتشمل جمٌع مرافق ا

 دورا   الكفإةلذا تلعب الإدارة  .مشروع مسبقا  والاستعانة باستشارٌٌن فً مختلؾ الاختصاصات

                                                                                       المشروع.لإنجاح  مهما  

                           .والمقصود بالإدارة هو طرق إدارة العمل الإنسانً واستعماله بكفاءة أكثر

                                                                                               أمرٌن:بالكفاءة فً مجال العمل تحقٌق أحد  والمقصود

أقل أو عدد ساعات عمل أقل للعمال  الالسابقة بعدد عم(المشروع) زرعةنفس أعمال الم أداء -1

                                                                                                وتوفٌر الوقت والجهد.

أكثر وأحسن نوعٌة بنفس العدد من العمال أو بنفس العدد من  (فً المشروعمزرعً)عمل  أداء -2

                                                                                                   العمل.ساعات 

السابق بكلفة عمل أقل أي تخفٌض ج تالحصول على نفس النا إلىتإدي  الحالة الأولىن تحقٌق إ

                                                                                                        العمل.كلفة 

تاج السابقة أي تخفٌض كلفة لإنمعناها الحصول على ناتج أكثر بنفس كلفة ا الحالة الثانٌةوتحقٌق 

                                                    السابقة.ن وحدات أكثر من الناتج تقسم على نفس الكلفة لأ ،الإنتاج أٌضا

و الأخٌر بالنسبة دؾ النهابً ألهن الدخل الصافً للمشروع ٌزداد وهو اإوفً كلتا الحالتٌن ف

                                                    شركة(.مشروع عام أو  ن كان خاص أوإللمشروع )

                                                                            الحقلً تخطٌط العمل المزرعً   

  المزرعً.دلٌل أو مقٌاس زٌادة كفاءة العمل  تعتبر )المشروع(ن تخفٌض كلفة العمل فً المزرعة إ

عمل العمال( أو كفاءة العمل الحٌوانً إذا )الإنسانً لزٌادة كفاءة العمل المثلى  قهً الطر ما إذن

                                                                   المشروع.وجدت أو الآلات التً تستخدم فً 

 :الإنسانًكفاءة العمل  زٌادة -1

هناك عدة طرق لزٌادة الكفاءة بعضها ٌسترشد بالمبادئ أو النظرٌات الاقتصادٌة 

والبعض الآخر ٌستند على أساس الخبرة بإدارة الأعمال أو أداء الأعمال بمهارة وكفاءة 

                                    ونذكر هنا بعض الحالات والأمثلة التً توضح بعض هذه الطرق:جسمٌة. 

 ة:فسالمتناتوزٌع العمال بٌن العملٌات الإنتاجٌة المتضاربة أو  – أ

المشروع أكثر من ناتج واحد أو أكثر من عمل واحد  المزرعة أو قد ٌوجد فً

تضارب  . فٌحصلالمزرعٌة الأعمال أكثر ًفالسابدة أو الؽالبة  الحالةٌجب القٌام به وهً 

انجاز العمل فً  إلىعلى العمال بٌن العملٌات التً نحتاجها المختلفة وتنافس  الأعمالبٌن 

                                                                                               واحد.أن 

 ىإلهذه الحالة ٌجب أن ٌعطً المدٌر الأولوٌة فً التنفٌذ للعملٌة الأهم التً تحتاج  فً

                                                                                     خبرته ومعرفته بما ٌستحق الأولوٌة. بناء  علىفٌقرر  سرعة أكثر فً الانجاز،

إول الأولوٌة فً التنفٌذ للعملٌة الأهم أو سالمدٌر أو الم وفً هذه الحالة ٌجب أن ٌعطً



 
 
 
 
 

52 
 

المحاصٌل الذي ٌحتاج إلى سرعة أكثر فً الإنجاز، فٌقرر ذلك بناء  على خبرته ومعرفته 

الأولوٌة. فهو ٌفضل مثل  توجٌه العمال إلى إنجاز الحاصل أولا إذا كان الزرع بما ٌستحق 

بحاجة للسقاٌة وٌإجل عملٌات التعشٌب والتسمٌد بعد سقً المحاصٌل. أو ربما بعد مكافحة 

أو الحلببة ورضاعة الأعمال.  وهكذا فً جمٌع فة التً أصابت الزرع. المرض أو الآ

                                                    العجول قبل الوزن مثلب  ثم الوزن والتنظٌؾ . 

وفً هذه ٌجب أن ٌعطً المدٌر الأولوٌة فً التنفٌذ للعملٌة الأهم أو للحاصل الذي ٌحتاج 

بما ٌستحق الأولوٌة. فهو  الإنجاز، فٌقرر بناء على خبرته ومعرفته إلى سرعة أكثر فً

ٌفضل مثلب  توجٌه العمل للسقاٌة إذا كان الزرع ٌحتاج إلى سقاٌة وٌمكن أن ٌإجل عملٌة 

أو ربما بعد مكافحة المرض أو آفة التً أصابت الزرع   التعشٌب والتسمٌد لبعد السقاٌة.

                                                       جد أولوٌات..وكذلك فً مجال تربٌة الحٌوان تو

قد ٌواجه ظروفا  لا تتضح فٌها تقرٌر الأولوٌة التً تستحقها    ولكن المربً والمزارع

العملٌات، كتوزٌع العمال على العملٌات المتضاربة لحاصلٌن أو أكثر فً المزعة أو 

(              Alternative Returnsرٌة العوابد البدٌلة )وفً هذه الحالة ٌسترشد بنظ .المنشاة

( فً توزٌع العمل،             Equi-Marginal Returns  أو مبدا )العوابد الحدٌة المتساوٌة 

أي انجاز الأعمال التً تدر أكثر العوابد الصافٌة أو الدخل الصافً وتفضٌلها على             

وٌستطٌع صاحب المنشاة أن ٌختار حاصلٌن  سرعة الإنجاز. ؼٌرها وإعطابها الأولوٌة فً

العمل فٌهما كاختٌار مشروع إنتاج حلٌب   أو مشروعٌن بحٌث ٌمكن أن ٌتجنب تضارب

مع محصول حقلً بحٌث تكون شدة ازدحام العمل فً الحصاد وبعده فً فصل الصٌؾ فً 

أوقات ضؽط  الانتباه إلى وٌحسن بالمسإول وقت لا تحتاج فٌها الأبقار إلى عناٌة كبٌرة،

كؤن ٌنجز فً أوقات العمل العملٌات الثانوٌة أو    العمل واوقات قلة العمل فٌوفق بٌنها،

الأقل أهمٌة فإذا جاء وقت ضؽط العمل اهتم بالعملٌات الأهم، كفحص وصٌانة الآلات 

                                        وجعلها صالحة للبستعمال قبل أن ٌحٌن موعد استعمالها. وتهٌبتها

بٌن العملٌات المزرعٌة المتضاربة والمتنافسة ٌتطلب إذا التوقٌت حسب  إن توزٌع العمال

                                                                                         أهمٌة العمل.

 المزرعٌة:وتبسٌط الأعمال  تجزبة -ب

أسهل فً انجاز الأعمال لتوفٌر الجهد أو الحركات الجسمٌة أي اكتشاؾ طرق 

ما نراه فً  الوقت. وهذاالضرورٌة وحركات الانتقال بٌن الأعمال المزرعٌة لتوفٌر 

المجال الصناعً من حٌث تقسٌم العمل وتجزبته بحٌث ٌصبح بعد ذلك عملب روتٌنٌا  وخٌر 

برة فً مجال معٌن وهكذا ... العامل ٌكتسب خ السٌارات، حٌثمثال على ذلك صناعة 

العمل فً مجال مزارع الأبقار ٌقسم العمل البعض ٌهتم بالعلؾ وآخر فً ؼرفة الولادة 

المجال الزراعً كذلك ٌقسم العمل بٌن الحراثة  للتسوٌق. فً للحلببة وآخرٌنوآخرٌن 

                                                                                                أفضل.. وبذلك ٌبسط العمل وٌتقنه العامل بشكل الآلات المختلفة قٌادةر واوالبذ

إن تقسٌم العمل والتخصص فٌه على مستوى عال إمر ؼٌر ممكن فً الأعمال المزرعٌة 

الزراعً. كما أن الأعمال المزرعٌة   كما هً الحال فً الصناعة وذلك لموسمٌة الإنتاج
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وسم الواحد متنوعة وؼٌر مستمرة، حٌث تنتهً مرحلة لتبدأ مرحلة أخرى خلبل الم

  الخ كالحراثة ونثر البذور والسقً والتسمٌد والتعشٌب والمكافحة والحصاد...

                                                                                                       

 شارٌع:المفً  التنوٌع -ج

 ٌحصل وقد .العمل الزراعً موسمً السنة. إنأي جمع أكثر من مشروع عمل واحد خلبل 

نتج  عاطلب  عن العمل بقٌة  وٌبقى ،واحدالواحد. فٌحصل على دخل فً الموسم  عالًعلى دخل  الم 

أكثر من محصول أو مشروع وبما ٌتناسب مع المزرعة.  بالاستمرار بالعمل وزراعةالسنة. لذا ٌنصح 

                     لأن الموسم الزراعً لا ٌتعدى أربعة أشهر ولكً لا ٌبقى بدون عمل.                                                                

ي إلى انخفاض الدخل.               إن هذه الظاهرة تسمى بالبطالة المقنعة وهً إحدى الأسباب التً تإد

 أنه هو وجود مشروعٌن أو أكثر من المشارٌع فً الإنتاج الزراعً. وأحد الحلول لرفع مستوى الدخل

أو تبقى فارؼة  لالكً منتج آخر أو مشروع آخر.  إنتاجالاستفادة من الأبنٌة والآلات فً  بالإمكان

   كتسمٌن حٌوانات .أو تربٌة فروج اللحم ..الخ. ل.عمأو الآلات فً المستودعات بدون بدون زراعة 

                                                                                                                   

                                                                                     (الإداري للعمل )التخطٌط العمل:إدارة 

زٌادة الناتج والأرباح باستخدام نفس عدد  إلىفً أخر الأمر ن زٌادة كفاءة العمل الإنسانً تإدي ا

أكثر راحة  إلىكفاءة العمل الفرصة للعمل خارج المزرعة أو المشروع أو تإدي  العمال. وتتٌح

                                                                                              .وعابلبتهم للعاملٌن

وخصوصا بعد التطور باستخدام الآلات والمكابن فً الأعمال إن الأعداد من الأٌدي العاملة انخفضت 

. كما أن أسعارها مرتفعة لذا لابد للمدٌر أن الحلببة. الخ الجرار والحاصدة وأدواتالمزرعٌة مثل 

وخصوصا  عندما ٌكون مقدار العمل ورأس المال ثابتٌن  ٌستخدمها بشكل أفضل وبطرٌقة أكثر كفاءة 

زٌادة الإنتاج والأرباح فً المشروع ٌمكن أن ٌتم عن طرٌق التوصل إلى طرٌقة  فإنفً المشروع 

 أكثر كفاءة فً ادارة العمل وذلك عن طرٌق: 

                                                                                                                      

                 كما مر معنا سابقا (.                                                                                  )الزراعٌة. : تبسٌط العملٌات العمل تبسٌط -1

                                                                             العمل.ومكافؤة حوافز  العمل والأجور جدولة -2

                                                                                                             : تبسٌط العمل -1

                                                                           :  إلىٌإدي  هإن الؽاٌة من تبسٌط العمل هو أن

                           التخلص من العمل الؽٌر ضروري  .                                                     -1

                                                                                       بالعمل.الجهد عند القٌام  توفٌر -2

                         العمل.واتخاذ الترتٌبات الأكثر ملبءمة لمناطق  الخاصة بالعملالمواد  تحضٌر -3

                                       م بالعمل.                      اكفاءة وصلبحٌة استعمال المعدات للقٌ تطوٌر -4

 فعالة. روتٌن العمل لؽرض استخدام العمال بصورة تنظٌم -5
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                                                                                               الحٌوانً:     العمل تبسٌط 

ذلك  ومبانٌها وبعدالمزرعة  إعداد خارطةهً  )المواشً(العمل الحٌوانً إدارةإن الخطوة الأولى فً 

ترسم خطوط التنقل والسٌر أثناء تؤدٌة الأعمال الٌومٌة من موقع لآخر بحٌث ٌمكن اقتفاء خطوات 

استعمال وٌمكن  ضرورٌة.وكذلك استبعاد التنقلبت الؽٌر  ووضوح،التنقل والتعرؾ علٌها بسرعة 

                                                                                                                       التنقل.العربات الصؽٌرة والكبٌرة مع الحٌوانات لتوحٌد عمل العمال والمواشً فً بعض عملٌات 

                                                                                                   :العمل جدولة -2

على شكل نشرات  هوتعنً إعداد جدول للعمل الذي ٌجب القٌام به بالأٌام أو الأسابٌع أو الأشهر ونشر

ن مثل هذه الجداول تساعد إ بها. أعمالهم. المكلفٌنأو مطبوعات لؽرض اطلبع العاملٌن علٌة وجدولة 

                                                           جٌدة.على دراسة العمل بعناٌة والتخطٌط بصورة  المدٌر

                                            إن العمال المإجرٌن ٌحتاجون إلى حوافز للعمل وأهم هذه الحوافز الحافز المادي.

وهذا ٌشجع العاملٌن على العمل  عطاءه.زٌع الأرباح والمكافآت والحوافز على العاملٌن كل حسب وتو

                                           رزقهم.والعطاء لٌشعر الجمٌع أن هذا المشروع ٌخصه ومصدر 

                                       .ومفٌددقٌق  بدراسته بشكلوالمواضٌع التً ٌجب أن ٌقوم المدٌر أو صاحب المشروع 

حٌث أن بعض  المشروع.وأٌهما أفضل لهذا  استبجارها،المفاضلة بٌن امتلبك الآلات والمكابن أو  -

 مرتفعة.وأسعارها  السنة.لمرة واحدة فً  الآلات ٌمكن أن تستخدم

 

   دراسة العمل

 الأعمال. لإنجازالطرق الواجب تطبٌقها  المقصود بها البحث التطبٌقً أو الدراسة العملٌة لأحسن 

تعمم  مثلب ،الزراعٌة  الإرشادوبعد إجراء هذه التجارب فً مراكز الأبحاث المتخصصة أو مراكز 

مع ظروفهم المحلٌة  لتتلبءمجراء بعض التعدٌلبت علٌها امع  منها،على المزارعٌن لٌستفٌدوا 

                                                                                                  المختلفة.

فً دراسة العمل لضمان تحسٌنه وزٌادة كفاءته هو وجود الإدراك أو الإحساس أن وأهم خطوة 

رعة هناك عملب  ؼٌر مستؽل بصورة كفإة. وتنفع طرق تحسٌن العمل هذه عندما ٌكون دخل المز

إن دراسة العمل هدفها تحسٌن كفاءة مدٌر  مناسبة.منخفضا  أو أجور العمال عالٌة أو ؼٌر 

                                                                 مزرعته.المزرعة فً إدارة عمل 

 للتطبٌق.ا  والطرقة العملٌة المتبعة فً دراسة الوقت والتً تجري فٌها تجربة حقلٌة لتكون أساس

أنواع ولنؤخذ مثالا  لذلك هو بناء مخزن للعلؾ فً مزرعة للئنتاج الحٌوانً تحتوي على مختلؾ 

عندبذ ٌجب دراسة زمنٌة لكل عملٌة من  العلؾ.والمطلوب هو تعٌٌن موقع بناء مخزن  الحٌوانات،

وتتكرر  زرعة.المعملٌات تفرٌػ العلؾ فً المخزن وتوزٌعه على حظابر الحٌوانات المختلفة فً 

نٌا  وثالثا  ورابعا  ونجري اثم نؤخذ موقعا  ث معدلاتها.دراسة جمٌع العملٌات وتسجل أوقاتها وتإخذ 

ضوء مقارنة نتابج هذه التجارب ٌتم اختٌار موقع  معدلاتها. وعلىنفس التجارب السابقة وأخذ 

                                                                                            العلؾ.مخزن 

إن تجربة اختٌار موقع مخزن العلؾ ٌحتوي على عدة عملٌات، نذكر واحدة منها على سبٌل المثال 
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وهو تحضٌر الدرٌس أو السٌلبج إن العمل لتحضٌر العلؾ ٌحتاج إلى ساحبة وعدد من  الحصر،لا 

  هً :رض تحضٌر الدرٌس وتوجد خمس عملٌات لؽ الساحبة.تجرها وعربه العمال 

عربة الحقل المربوطة إلى الساحبة إلى المخزن .                                                        قٌادة -1

                                                                    المخزن.العربة بالدرٌس من  تحمٌل -2

                                                             العلؾ.المحملة إلى منطقة تجمٌع  قٌادة العربة -3

                                                                                               العربة. تفرٌػ -4

                                                        الحٌوانات.وتوزٌع الدرٌس على حظابر  نشر -5

هذه العملٌات كل على انفراد، وٌسجل كذلك مقدار التؤخٌر الذي  لإنجازوٌسجل الوقت اللبزم 

عدده مرات وتسجل الفروق لنفس  تتكرر العملٌة الخمسة، ثمٌحدث بٌن أوقات انجاز هذه العملٌات 

لمعلومات على شكل جداول ومخططات وتلبحظ العملٌة فً أماكن مختلفة فً كل مرة وتوضع ا

وتعاد العملٌة لأنواع العلؾ  على أقلها وقتا  وتؤخٌرا .  الرأيوتدرس الفروق بٌنها ...وٌستقر 

وٌستقر  بٌنها.جداول ومخططات زمنٌة وتلبحظ الفروق  أٌضاوتوضع  مختلفة،الأخرى فً أماكن 

                                                                                          المعلومات.بناء المخزن على ضوء هذه  اختٌار موقعالرأي على أقلها تفاوتا  وتؤخٌرا . وأخٌرا  ٌتم 

ٌتم استنادا على بحوث علمٌة تتبع فٌها فهً علم لأنه  واحد.إن إدارة العمل علم وفن فً وقت 

أٌضا لأن حركات الجسم والٌد وحركات الانتقال تتم وفق وهً فن  المعروفة.طرق البحث العلمً 

قواعد معٌنة من شؤنها تقلٌل الوقت والجهد والإسراع فً انجاز الأعمال على خط الإنتاج فً 

  أٌضا.وفً المزرعة  المصنع،
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 ادارة رأس المال بكفاءة فً المشروع

   الكفاءة لاستعمال رأس المال : مقدمة فً معاٌٌر

         لرأس المال المستثمر فً المنشؤة Profitability مقاٌٌس أو مإشرات لقٌاس الربحٌة عدة هناك 

 ٌتوقؾ إلىاء كان صناعٌا  أو زراعٌا  أو تجارٌا . إن اختٌار واحد من هذه المقاٌٌس وأو المشروع س

هً   ٌس المستعملة ) والتً ٌعبر عنها بنسب مبوٌة( حد كبٌر على طبٌعة المشروع. وأهم المقاٌ

 النسب التالٌة:                                                                                                               

                            نسبة الدخل الصافً إلى حجم المبٌعات الصافٌة.                                     -1

نسبة العوابد إلى الموجودات الثابتة بقٌمتها الإجمالٌة.                                                           -2

نسبة العوابد إلى الموجودات الجارٌة.                                                                           -3

 نسبة العوابد إلى الموجودات الإجمالٌة الثابتة والجارٌة. -4

إن المقٌاس الرابع هو المقٌاس الؽالب فً الاستعمال، وهو نسبة العوابد الصافٌة إلى قٌمة 

 الموجودات الكلٌة الثابتة والجارٌة.

استثمار إن الأموال التً تحتاجها الصناعة كرأسمال عامل تمثل توظٌفا  لرأس المال تماما مثل 

رإوس الأموال فً المعدات الثابتة، وإن المقٌاس الحقٌقً للقابلٌات الادارٌة فً الحصول على 

 أرباح للؤموال المستثمرة ٌجب أن تعكس جمٌع رأس المال الثابت منه والجاري.

شاة، فان المعاٌٌر المتبعة لقٌاس كفاءة رأس المال المستثمر، وبالتالً المقدرة نوالمزرعة، كم

فً المزرعة. وقد ٌكون التؤكٌد على  المستثمردارٌة، هو الفابدة على رأس المال الكلً الا

مشارٌع الإنتاج الحٌوانً حٌث ٌكون رأس المال المستثمر فً القطٌع  الموجودات الجارٌة أهم فً

أس أكبر من رأس المال المستثمر فً الموجودات الثابتة. أما فً مشارٌع الإنتاج النباتً فان نسبة ر

المال المستثمر فً الموجودات الثابتة أكبر ، ولكن المعٌار الرابع وهو الأهم والأكثر شٌوعا  كما 

 فً المشارٌع الصناعٌة.

سندرس هنا استعمال المكننة والأسمدة فً المزرعة  بكفاءة كؤمثلة لاستعمال رأس المال، حٌث و

زراعٌة والأسمدة والبذور والسدود والري أن رأس المال ٌظهر بؤشكال مختلفة  كالأبنٌة والمكابن ال

 والبذل...الخ من رأس المال الثابت والمتؽٌر.

 المكائن والآلات الزراعٌة وبقٌة القوى استعمال

عٌة والأجهزة تإدي إلى زٌادة الكفاءة ولذلك اإن تخفٌض تكالٌؾ استعمال المكابن والآلات الزر

ة. ونستعرض هنا بعض الأنواع من الكلفة فٌما ٌخص ٌنبؽً معرفة أنواع التكالٌؾ الثابتة والمتؽٌر

  والمنشآت.المكابن والآلات المستخدمة فً المزارع 
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   :التكالٌفاحتساب   

إن الؽرض من احتساب التكالٌؾ الحصول على معلومات تمكننا اتخاذ القرارات حول استخدام  

                                                                       والأجهزة.المكابن والآلات الزراعٌة 

 :الثابتةالتكالٌف 

                                                                                                      تشمل:   إن هذه التكالٌؾ

                                                                                              تكالٌؾ الاندثار . -1

                                                          وجدت.التؤمٌن والضرابب والأبنٌة إن  تكالٌؾ -2

                                     زة.والأجهعلى أساس المال المستثمر فً المكابن والآلات  الفابدة -3

 العمال.الثابتة التً تدفع سنوٌا  وكذلك رواتب  الرواتب -4

 :الأخرىالمسقفات )السكن( والتؤمٌن والضرائب والتكالٌف 

                                                                                                                

وتحتسب كلفة المسقفات بواسطة حساب الاندثار والفابدة على متوسط قٌمة الأبنٌة . والتؤمٌن 

 ومسإولونوالضرابب وتشمل كذلك أجور ورواتب المدراء والإدارٌٌن والمٌكانٌكٌٌن والمشرفٌن 

                                                                                     الثابتة.وهذه كلها تدخل ضمن الكلفة  المخازن،

التً تشمل الإٌجار أو الفابدة على كلفة البناٌات  النفقات العامةومن أنواع الكلفة الثابتة الأخرى 

توزٌع مجموع  العامل. وٌجبوالدوابر ونفقات الدابرة والبرٌد والهاتؾ والفابدة على رأس المال 

                                                  والآلات.هذه التكالٌؾ على عدد ساعات العمل الكلٌة للمكابن 

هً تكالٌؾ ٌدفعها المنتج فً جمٌع  بل والمكابن الآلاتإن هذه التكالٌؾ لا تتوقؾ على استعمال 

                                                                                             ٌنتج.الأحوال سواء أنتج أم لم 

التصلٌح كتكالٌؾ  ،الآلات المكابن و تتعلق باستعمالفهً تكالٌؾ  التكالٌف المتغٌرةأما             

 الخ.والخدمات والوقود.... والصٌانة

                                                                                                  : الاستثمارالفائدة على 

وتدخل ضمن التكالٌؾ الثابتة. وهذه التكالٌؾ تشٌر إلى الدخل الذي كان ٌمكن الحصول علٌه    

صاحب  ولو كان أسهم.فٌما لو استثمرت الأموال التً اشترٌت بها المكابن فً بنك أو فً شراء 

                                                                                                                 ٌقترض لشراء المكابن لوجب علٌه أن ٌدفع فابدة القرض. المزارعأو المنشؤة

هم الطرق أٌمكن اتباعها لتخفٌض كلفة تشؽٌل الآلات والمكابن الزراعٌة ومن  وهناك طرق مختلفة

                                                                   هً:  ٌمكن أن نتبعها ونستفٌد منها فً ظروؾ الإنتاج المختلفة التً 

                                                                                  زٌادة مقدار التشؽٌل السنوي . -1

                                                                   استبجارها.امتلبك الآلات أو  بٌن المفاضلة -2

                                                                       والمستعملة.بٌن الآلات الجدٌدة  المفاضلة -3

الٌؾ تشؽٌل المكابن والآلات فً الساعة نحتاج إلى معرفة مقدار تك وفً جمٌع الطرق المذكورة

عمال المختلفة فً خلبل الساعة وتحت الظروؾ الأقدرتها على انجاز  مثلب . ومعرفةالواحدة 
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ولهذا الؽرض نحتاج إلى معلومات مسبقة.                                                  للعمل.الطبٌعٌة 

تعمال المكابن والآلات الزراعٌة والأجهزة تتم بزٌادة مقدار فً زٌادة كفاءة اس قة الأولىٌالطرإن 

التشؽٌل السنوي وذلك باستعمال مساحة أوسع من الأرض فتتوزع الكلفة على عدد أكثر من 

الكبٌرة فً العملٌات الإنتاجٌة لٌس  الآلةالدونمات .ومن المعلوم أن كلفة تشؽٌل المحرك الكبٌر أو 

وعلٌه فؤن استعمال الآلة أو الماكنة الكبٌرة ر بل أقل من ذلك .ضعؾ كلفة تشؽٌل المحرك الصؽٌ

فً مساحات أوسع من الأراضً معناه تخفٌض كلفة الإنتاج .وكذلك فً عالم الصناعة أٌضا  من 

(حصان لا ٌكلؾ ضعؾ ما ٌكلفه صنع محرك 111) المعروؾ أن صناعة ماكنة أو محرك بقوة

 ٌتطلبهاأو المواد التً  الأجزاءك لا ٌتطلب ضعؾ كمٌة (حصانا  ، لأن بناء المحر51صؽٌر بقوة )

 المحرك الصؽٌر بل أقل من ذلك .  

  واستئجارها:المفاضلة بٌن امتلاك الآلات الزراعٌة 

والمكابن الؽالٌة الثمن أي ذات  تستؤجر الآلاتٌكون من المفٌد ؼالبا للجمعٌات التعاونٌة أن 

خاصة عندما تستعمل هذه الآلات فً مساحات صؽٌرة. وذلك لأن  الكبٌرة،التكالٌؾ الثابتة 

السنوي ولكنها تقل كلما استعملت هذه الآلات فً مساحة  الاستعمالالتكالٌؾ الثابتة لا تزٌد بازدٌاد 

                                                                                                سنوٌا .أكبر 

إن التكالٌؾ الثابتة فً هذه الحالة هً الفوابد على رإوس الأموال المستثمرة فً الآلات والمكابن 

                                                                         الآلات.وكلفة الاندثار السنوٌة لهذه 

استؤجرت الجمعٌة الماكنة بعمالها  فإذاومهارة. ي خبرة ولآلات ٌحتاج إلى عمال ذاإن تشؽٌل هذه 

أو الصٌانة  الإدامةتكون قد وفرت على نفسها تهٌبة الخبرة الفنٌة للعمال المختصٌن وكذلك تكالٌؾ 

                     لبعض المكابن الزراعٌة عالٌة جدا  مثل الحاصدة.   الكلفة الثابتةوتكون  الآلات.لهذه 

ٌستؤجرون هذه الحاصدات بالرؼم من سعة الأراضً المزروعة  ولذلك نجد أن مزارعً الحنطة

الثابتة  الكلفةولذلك فان   والسابقٌن.عندهم بسبب ارتفاع تكالٌؾ الصٌانة كما ٌجب توفٌر الخبرات 

ملكٌة هذه الآلات تعود إلى شركات كبٌرة أو مالكٌن  واحد. إنعالٌة بالنسبة لمزارع  والمتغٌرة

   ذلك.ٌهم الخبرات وما شابه ٌمتهنون هذه المهنة ولد

         

 :بكفاءة فً المزرعة دراسة العوامل التً تإثر فً استعمال المكائن والآلات

ٌنصب ع راالمز المنشآت و الآلات الزراعٌة بكفاءة فًو المكابن إن استعمال

ن كلفة االواحد .  أو للدونمبدرجة ربٌسٌة على تخفٌض كلفة الاستعمال فً الساعة الواحدة 

كثٌرة لٌس من   Variablesأو الساحبة فً الساعة ٌعتمد على متؽٌرات الجرارتشؽٌل 

بعض هذه  ان السهل الإلمام بها جمٌعا  إلا فً تجارب عملٌة متكررة وفً ظروؾ مختلفة

                               المختلفة.المتؽٌرات ٌمكن مناقشتها وتبٌان أسباب نسبٌتها حسب الظروؾ 

 المعلومات:من هذه 
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  زٌت والإدامة والتصلٌح وجمٌعل: إن كلفة الوقود واللآلة نٌةالحصاالقوة  -1

.ولكن القوة الحصانٌة نفسها تعتبر متؽٌرا    أنواع الكلفة تختلؾ حسب القوة الحصانٌة للآلة

نسبٌا ، حٌث تختلؾ القوة الحصانٌة لنفس الآلة باختلبؾ المناطق حسب قربها أو بعدها من 

ونحصل من   تقل القوة فً المرتفعات العالٌة ذات الضؽوط المنخفضة حٌث ،البحرسطح 

                                                                           نفس التراكتور على قوة حصانٌة أقل.

: إذا عملت فً ظروؾ جٌدة من حٌث الادامة والصٌانة والاستعمال ، والصٌانةالإدامة  -2

                                                                                  الساحبة فً مدة قصٌرة جدا . رفان عمرها ٌطول ،وقد تنها

أثر كبٌر فً زٌادة عمر الساحبة أو الماكٌنة  : لهاالآلاتكفاءة العاملٌن على هذه  -3

العكس من ذلك فان العامل ؼٌر الماهر أو ؼٌر  استعمالها. وعلىوبالتالً تنخفض كلفة 

                                                                   بؤسرع وقت ممكن. الساحبةمتخصص ٌإدي إلى تلؾ 

 ازدادت ساعاتكلما ذادت مساحة المنشاة أو المزرعة  :الآلةساعات العمل وقدرة  -4

                                                  العمل وبالتالً انخفضت كلفة تشؽٌل الساعة الواحدة.

                                                                  : ٌزٌد من استهلبك الوقود والزٌت.العملساعات  الوقود وعدداستهلاك  -5

إن كانت أراضً مروٌة أو  لةلآ: تلعب نوعٌة التربة دورا  فً اطالة عمر االتربةنوع  -6

ة والتً فٌها أحجار أكبر بعلٌة من قساوٌة الأرض فإمكانٌة الأعطال فً الأرضً القوٌ

                                                                                  منها إذا كانت طرٌة بسبب الإرواء.

إن كلفة تشؽٌل الساحبة أو  . هو الاستعمال السنوي للآلة :التكلفة فً الساعة الواحدة -7

                                                         ٌتناقص كلما زادت ساعات تشؽٌلها السنوي. صدةاالح
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 ق إدارة المزارعائطر

ناجحة تسٌر بموجبها العملٌات  خطة للمشروعمعرفة طرٌقة وضع  إلىتحتاج  الكفإةإن الإدارة 

 المزرعة.الإنتاجٌة لتحقٌق الأهداؾ المقصودة فً 

 :ربٌسٌةق إدارة المزارع هً أربعة أنواع ابوطر    

 .القٌاسٌةالنموذجٌة أو  الطرٌقة -أ

  الاستبدال.الإحلبل أو  قةٌطر -ب

 المباشرة.المقارنة  طرٌقة -ج

 .الجزبًالتؽٌر  طرٌقة -د

 : إتباعولدراسة هذه الطرق لابد من 

  استعمالها.الطرٌقة وكٌفٌة  طبٌعة -1

 .لاستعمال الطرٌقة فً المزرعةأمثلة تطبٌقٌة  -2

 .فٌهادراسة المزاٌا ونقاط الضعؾ  الطرٌقة، أي تقٌٌم -3

  الإدارة:خطة المزرعة وتحلٌل أعمال 

هو من ٌكون مشروعة ناجحا اقتصادٌا وٌستطٌع أن ٌرفع من مستوى إٌراد  الكؾءإن الإداري 

عمله بان ٌقارن المبالػ الذي حصل علٌه مع أمثالة من المشارٌع الأخرى الذٌن ٌملكون نفس 

أن كلفة إنتاجه مساوٌة لكلفة إنتاجهم والمنتجات التً ٌنتجها نفس المنتجات التً  الظروؾ، أي

عملة اقل  كان إٌرادر التً ٌحصلون علٌها عند بٌع منتجاتهم متساوٌة. فإذا ن الأسعااٌنتجوها كما 

منهم فمعنى ذلك أن علٌه أن ٌعٌد تنظٌم عملٌة الإنتاج بصورة تشبه أو تقارب بقٌة المشارٌع 

المجاورة كؤن ٌزٌد المساحة المزروعة لحاصل ما وٌقلل من حاصل أخر أو ٌبدل تسمٌن الأؼنام 

 الكفاءة. آماٌبدل الآلات بؽٌرها اقل كلفة إذا كانت بنفس  السوق. أوب حاجة بتربٌة الفروج وحس

إذا كانت هناك فروق بحٌث لا ٌوجد أساس للمقرنة بٌنه وبٌن الآخرٌن فعلٌه ترك هذه الطرٌقة 

  الاستبدال.طرٌقة الإحلبل أو  إلىواللجوء 

ٌة دخلب اكبر كان ٌتحول من إنتاج أخر ٌدر عل إلىقة تتلخص فً أن ٌتحول المربً ٌوهذه الطر

تسمٌن الأؼنام. أو الانتقال  إلىمن تسمٌن العجول  الفروج. أوتربٌة  إلىتربٌة دجاج بٌض المابدة 

 أخر وحسب طلب السوق. إلىمن زراعة محصول 

 حٌواناته.زراعة مواد علفٌة ٌستخدمها فً تؽذٌة  ٌعمد إلىبدلا من شراء العلؾ جاهز، 
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أكبر. تعود علٌه بربح  الإنتاجٌة بحٌثحدث تؽٌٌرا شاملب فً كل مشارٌعه وقد ٌحاول المنتج أن ٌ

هذه الحالة علٌه أن ٌنتخب المشارٌع التً ٌمكن إدارتها بنجاح وان ٌكون مختصا بها أو  وفً

  جدٌدة.ٌستعٌن بذوي الاختصاص وإتباع طرق 

رض رفع مستوى الكفاءة لؽ الإنتاج، وذلكوقد ٌحتاج المدٌر أن ٌقوم بدراسة شاملة لجمٌع ظروؾ 

 إن تحقٌق هذا الؽرض ٌمكن أن ٌمر بؤربع مراحل ربٌسٌة: مشارٌعه.الإنتاجٌة فً 

 المدٌر( عناصرأو المشروع )العوامل التً تعٌن وتحدد الكٌفٌة التً ٌستؽل بها صاحب  تحلٌل -1

 .هلدٌ الثروة( المتٌسرةالإنتاج )مصادر 

ٌر من الاستعمال أو الاستؽلبل الفعلً لموارد ؽالطرق التً ٌستطٌع بها أن ٌصل أو ٌ تعٌن -2

                                                                     الأمثل.الاستعمال  إلىالثروة فً مشروعة 

فً المنطقة  ناجحة جدا  ان معرفة الاستعمال الأمثل لعناصر الإنتاج تتم بتعٌٌن منشاة من المنشآت ال

لتكون نموذجا  أو مقٌاسا  ٌحتذٌه بقٌة المنشآت والمزارع الذٌن ٌملكون منشآت أو مزارع بنفس 

 الحجم ورأس المال لتكون مقٌاسا  للمقارنة حتى ٌرى الفروق وٌتجاوز الأخطاء التً وقع بها.

لؽرض تعٌٌن مدى  الأمثل وذلكالاستعمال الحالً لموارد الثروة الإنتاجٌة بالاستعمال  مقارنة -3

 الاستعمالٌن.الاختلبؾ بٌن 

 إلىثم الانتقال فعلب  الأمثل،مستوى الاستعمال  إلىطرق الانتقال من الاستعمال الحالً  دراسة -4

 المستوى.هذا 

 

 النموذجٌة أو القٌاسٌة الطرٌقة -أ

 المزارع(أو للمشارٌع )دراسة شاملة  إلىإن تنفٌذ المراحل الربٌسٌة الأربع لأٌة خطة ٌحتاج 

  المقصود رفع كفاءتها الإنتاجٌة أو الإدارٌة وهذه الدراسة تشمل جمع وتحلٌل المعلومات الآتٌة:

 ل:تمثٌالمعلومات التً تخص المزرعة التً تمثل المنطقة أحسن  –أ 

 .السنةبجرد كل الموجودات على المزرعة فً بداٌة السنة ونهاٌة  القٌام -1

تفصٌلٌة لكل المزرعة توضح المساحة والحظابر والسٌاج وجمٌع مواقع الأبنٌة  خرٌطة -2

 .الخوالقنوات والطرق ...

 ما هو منتج فً المشروع لمدة خمس سنوات فؤكثر. تارٌخ -3

 .سابقةعن الدخل والكلفة لعدة سنٌن  تقرٌر -4

 .المشروعالعمال فً كل منتج فً  إلى الحاجة -5
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 .باهالعلؾ لكل نوع من الماشٌة المر  استهلبك -6

 .المزرعةٌستهلكه العاملٌن فً المزرعة من منتجات  ما -7

 :التً تخص المنطقة بؤكملها المعلومات -ب

 سنٌن.المحاصٌل والمواشً والمنتجات الحٌوانٌة لعدة  أسعار -1

بالمحاصٌل وبؤعداد الحٌوانات لكل  عن أخر التؽٌرات فً المساحات المزروعة المعلومات -2

  نوع.

 المزرعة.فً  الثروة( المتٌسرةعن عناصر الإنتاج )مصادر  المعلومات -3

عن التجارب التً أجرٌت على الإنتاج ونتابجها والالتزام بتطبٌق نتابجها إذا كانت  المعلومات -4

 جٌدة.

  الحٌوانً.عن تؤثٌر العلؾ على الإنتاج  المعلومات -5

  الإنتاجٌة.على العملٌة العلمٌة تؤثٌر الإدارة  راسةد -6

 المختلفة:الإنتاج تحت الظروؾ الطبٌعٌة وأسعار المحاصٌل والمنتجات  –ج 

إٌجاد المقاٌٌس أو النماذج الصحٌحة لأن مثل هذه  إلىمثل هذه المعلومات ضرورٌة للتوصل 

المقاٌٌس توضع لفترة طوٌلة من الوقت فٌجب أن تكون فٌها مرونة كافٌة لتسمح بإجراء التعدٌلبت 

  لأخرى.التً تتناسب مع تؽٌرات الأسعار وكلفة الإنتاج من سنة 

 الإنتاج:تقلبات  –د 

احات المزروعة وأعداد المواشً والإنتاج المقصود بها دراسة التؽٌرات الحاصلة فً المس

 والمحاصٌل المنتجة فً الدونم الواحد. 

 اللبزمة لإنتاج المحاصٌل والمواشً المختلفة: الإنتاج عناصر -هـ

 :التالٌةوتشمل المعلومات 

 العاملة التً تحتاجهم العملٌات الإنتاجٌة المختلفة.  الأٌدي -1

 .الإنتاجٌةعمل الآلات والمكابن )بقوة الحصان( اللبزمة لأنواع العملٌات  ساعات -2

 اللبزمة لكل نوع من المحاصٌل. الأسمدة-3

 .محصولونوع البذور اللبزمة التً ٌحتاجها كل  كمٌة-4

 .الحٌواناتالعلؾ اللبزم لكل نوع من أنواع  كمٌة-5
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 والصرؾ.الري  تكالٌؾ -6

 والأدوٌة. المبٌدات -7

 الحٌوانات.الحصاد وجنً المنتجات المختلفة وجز  كالٌؾت -8

 .والحظابر للحٌوانات للزراعةتحضٌر الأرض  تكالٌؾ -9

 .أخرى تكالٌؾ -11

 

توزٌع عدد ساعات العمل الإنسانً والآلات والحٌوانات التً ٌتطلبها كل حاصل أو مشروع  -و

 :  حٌوانً

وذلك لمعرفة مصادر العمل والقوة التً  إنتاجٌة،وهذه ٌجري توزٌعها حسب ما تتطلبه كل عملٌة 

 ككل.تتطلبها المزرعة 

 :المنطقةطرٌقة العمل المؤلوفة التً تخص  –ز 

 .  .... الخوهذه تعتبر ضرورٌة حسب مكان المشروع وطبٌعة الإنتاج ونوع المواشً

بعد جمع هذه المعلومات ٌمكن أن نستعٌن بذوي الاختصاص للتقٌٌم ومعرفة إذا كانت خطط 

بدٌلة أعمالنا صحٌحة واقتصادٌة أم لا. وهل نستمر بها ونعممها أم نتركها ونبحث عن خطط 

ممكن الاستعانة بالكلٌات والمعاهد لمعرفة التطورات العلمٌة الحدٌثة ونصابح الباحثٌن  أفضل. وهنا

الخ. من المعلومات القٌاسٌة النموذجٌة. واستبعاد الطرق أو الآلات أو تبدٌل الخطة وحتى ...

 :التالٌةاستبدال الحٌوانات. وٌراعى فً ذلك النقاط 

تكون الطرق الجدٌدة فً الإدارة والعمل متناسبة مع خبرات العاملٌن والإدارٌٌن الشخصٌة  أن -أ

 ٌمكن.لكً ٌنتفعوا بها أكثر ما 

تكون الخطة الجدٌدة قابلة للتطبٌق حسب ما هو متوفر فً المشروع مادٌا  لاستخدامها  أن -ب

 .المشروعلا نجبر على توظٌؾ أٌدي عاملة جدٌدة فوق طاقة  العاملٌن، لكًوكذلك مع عدد 

تكون الحاجة الفعلٌة فً المزرعة لٌست بالمقادٌر التً تنص علٌها الجداول الجدٌدة فالمنتج  قد -ج

عندبذ ٌجب أن  الخاصة.أحٌانا  أن هذه المقادٌر القٌاسٌة تختلؾ عما ٌحتاجونه لحالاتهم  قد ٌجد

 الخاصة.أو ٌوفق بٌن المقادٌر القٌاسٌة وبٌن حاجات مزرعته  ٌلبءم

وٌجب أن نذكر هنا إن الأرقام التً تشٌر إلٌها المقادٌر القٌاسٌة ٌبقى كمرشد أو دلٌل عمل للسنوات 

 القادمة.
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م القٌاسٌة التً توضع حسب الخطط لكل مشروع ٌمكن أن ٌحدث علٌها تؽٌٌر حسب إن الأرقا

 . كوارث. الخالحالة ومتطلبات السوق وحدوث أوببة أو 

 لأسباب أهمها: لبعض ا الصافً نتٌجةكما انه أحٌانا ٌحدث تؽٌٌر فً الدخل 

 الأسعار من مكان لأخر لنفس المنتج. اختلبؾ -1

 من مكان لأخر.ول والمحصالناتج  اختلبؾ -2

 مشروع.كفاءة الإدارة لكل  اختلبؾ -3

 فً كٌفٌة مزج المحاصٌل والمواشً فً مشروع واحد. الاختلبؾ -4

إن الؽرض من المقارنة بٌن المشارٌع الناجحة النموذجٌة مع ؼٌرها الؽٌر ناجحة هً لتتعلم الؽٌر 

     الناجحة.ناجحة من 
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 طرٌقة الإحلال أو الاستبدال

The Method of Substitution 

    بؤنها بسٌطة وعملٌة وتعنً احلبل مزٌج من المشارٌع  بصورة جزبٌة  تمتاز هذه الطرٌقة

.                                                                )إحلبل مشروع واحد(، أو بصورة كلٌة، مكان المشارٌع القدٌمة السابقة فً المشروع

من الضروري معرفة  ما إذا كانت الخطة الجدٌدة المقترحة لمشروع واحد أو عدة مشارٌع  

 المعرفة تتوقؾ على توفر معلومات دقٌقة عن عدة أمور منها: مناسبة وهذهمناسبة أوؼٌر 

 المشروع.روة فً توفر كمٌة ونوعٌة مصادر الث مدى-1

 .الحٌوانًمختلؾ المحاصٌل والإنتاج  طبٌعٌة، لإنتاجالعمل فً ظروؾ  متطلبات -2

الإنتاج الاعتٌادي فً الظروؾ الطبٌعٌة لمختلؾ أنواع المحاصٌل ومختلؾ أنواع  معدل -3

 الحٌوانات. 

من الدونم  وكذلك الأسعار والإنتاج الطبٌعٌة،والمقصود بمتطلبات العمل والإنتاج بالظروؾ  

 الواحد فً الظروؾ الطبٌعٌة خالٌة من التقلبات الموسمٌة. 

جداول مختلفة لمتطلبات العمل للدونم الواحد وكذلك  المدٌر( ٌضعنتج )أو ولهذا الؽرض فان الم  

المبٌدات، لقاحات علبج ...الخ.( ومقادٌر العلؾ  الأسمدة،عناصر الإنتاج الأخرى )كالبذور، 

 والنباتٌة.خرى اللبزمة لإنتاج أنواع المحاصٌل الحٌوانٌة وعناصر الإنتاج الأ

           أخرإن إتباع طرٌقة الإحلبل ٌتطلب معرفة المقادٌر وكلفتها قبل أن ٌقرر استبدال منتج بمنتج  

  الإحلبل أو الاستبدال بشؤناتخاذ قرار  إلىوأحد العوامل التً تإدي  .) مادة مكان مادة أخرى(

هو تخفٌض تكالٌؾ الإنتاج للدونم الواحد مع الحصول على نفس كمٌة الناتج والدخل، فٌإدي ذلك 

وهو أحد طرق تحقٌق الكفاءة الإنتاجٌة فً المزرعة.  كؤن ٌقوم  للدونم،زٌادة الدخل الصافً  إلى

ستبدل كؤن ٌ اختٌار ما هو مطلوب وٌعطً مردودا  أعلى  زراعٌة أوبالزراعة الكثٌفة أو دورات 

وتقلٌص أسلبلة الحٌوانات بسلبلة أخرى أعلى إنتاجا أو ٌتحول من إنتاج البض إلا إنتاج الفروج ، 

 الخ....المساحات المستخدمة فً الزراعة
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 المقارنة المباشرة طرٌقة

The Method of direct Comparison                             

هذه الطرٌقة، تبنى  موجبب ،أو منشؤة أو مشروع معٌنةإن المقترحات حول تنظٌم وإدارة مزرعة 

ذوي الخبرة الذٌن ٌتبعون نفس نمط الإنتاج المربٌن على أساس خبرات عدد كبٌر من المزارعٌن و

ون التً ٌراد إجراء التؽٌٌر فٌها. إن الذٌن ٌإٌدأو المنشؤة الذي ٌتبعه المنتج صاحب المزرعة 

استعمال طرٌقة المقارنة المباشرة ٌعتقدون أن التعدٌلبت التً ٌحدثونها فً المزرعة على أساس 

وذوي الخبرة الناجحٌن فً المنطقة ٌمكن الوثوق بها أو الاعتماد  والمدراء  خبرات المزارعٌن

 .الاستبدال الإحلبل أوأساس طرٌقة  تبنى علىعلٌها أكثر من تلك التً 

ٌقوم بإجراء التؽٌٌرات فً مشارٌعه أو الطرق التً ٌتبعها فً الزراعة ، وفً حجم  نتج الذيإن الم  

المزرعة وناتج المحصول أو أي تؽٌٌر آخر ، قد ٌكون النجاح من نصٌبه على الأؼلب إذا استند 

بدلا من النتابج التً حصلت  بطرٌقة الإحلبل  الناجحٌن والأخصابٌٌنعلى أساس خبرة المزارعٌن 

بدال .إن هذا الاستنتاج عن طرٌقة المقارنة المباشرة قد بنً على أساس أن طرق العمل أو الاست

جمٌع العوامل  إلىوالمشارٌع الزراعٌة التً ٌتبعها المزارعٌن الناجحون قد سبق أن أخضعت 

وهً  الاقتصادٌة والقوى الطبٌعٌة التً تعمل أو تإثر فً تلك المنطقة التً توجد فٌها المزرعة .

لذلك ٌمكن الاعتماد علٌها أكثر من تلك المشارٌع وطرق العمل التً نتوصل إلٌها من التجارب 

العلمٌة كما فً طرٌقة المزرعة النموذجٌة أو القٌاسٌة ، أو المقرنة المباشرة قد بنً على أساس أن 

العوامل جمٌع  إلىطرق العمل والمشارٌع التً ٌتبعها المنتجون الناجحون قد سبق أن أخضعت 

الاقتصادٌة والقوى الطبٌعٌة التً تعمل أو تإثر فً تلك المنطقة التً توجد فٌها المزرعة ، وهً 

لذلك ٌمكن الاعتماد علٌها أكثر من تلك المشارٌع وطرق العمل التً نتوصل إلٌها من التجارب 

جارب والخبرات العلمٌة كما فً طرٌقة المزرعة النموذجٌة أو القٌاسٌة ، أو تلك التً هً من الت

العلمٌة الممزوجة بالتصورات النظرٌة والتً هً من صنع الخٌال كما فً طرٌقة الإحلبل أو 

الاستبدال . إن هذه الخاصٌة تعتبر مٌزة لطرٌقة المقارنة المباشرة كما هً نقطة ضعؾ فً طرٌقة 

بهذه الصورة صحٌح ولكن هذا النقد الموجة لطرٌقة الإحلبل أو الاستبدال  الاستبدال.الإحلبل أو 

جزبٌا  ولٌس كلٌا  لان التؽٌٌرات التً تجري فً المزرعة بموجب هذه الطرٌقة لا تطبق بدون 

تؤثٌر العوامل الاقتصادٌة والطبٌعٌة التً تخضع  إلىخبرة الآخرٌن أو بدون الرجوع  إلىالرجوع 

 .المنطقةلها تلك 

 

 لمباشرة:المعلومات الأساسٌة التً تعتمدها طرٌقة المقارنة ا 

جمع  إلىتحتاج  النموذجٌة،وطرٌقة المزرعة  الإحلبل،إن طرٌقة المقارنة المباشرة مثل طرٌقة 

إن المعلومات متشابهة فً كلتا  المزرعة.وتحلٌل المعلومات والإحصابٌات حول تنظٌم وإدارة 

ما فعندما بالرؼم من أن الطرق المستعملة فً جمع وتحلٌل هذه المعلومات تختلؾ تما الطرٌقتٌن،

أما عندما نستعمل أو المنشآت دراسة عدد صؽٌر من المزارع  إلىنستعمل طرٌقة الإحلبل نحتاج 

  كبٌرة.دراسة أعدادا  إلىطرٌقة المقارنة المباشرة فإننا نحتاج 
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 :المطلوبةنوع المعلومات 

المعلومات  إلىإن المعلومات التً نحتاج لجمعها بموجب طرٌقة المقارنة المباشرة ٌمكن تصنٌفٌها 

 التالٌة:

 المزارع:الثروة )عناصر الإنتاج( فً  مصادر -أ

 وهذه تشمل: 

 الأرض. مساحة -1

 المزرعة. بناٌات -2

 والمعدات. الآلات -3

 الزراعٌة.العلفٌة والتجهٌزات  المواد -4

 .المواشً -5

 المنطقة.المتٌسر فً  العمل -6

  العوائد:أو  الدخل - ب

 تشمل:وهذه  

 المحاصٌل. مبٌعات-1

  الحٌوانٌة.الحٌوانات والمنتجات  مبٌعات -2

 المزرعة.أفراد العابلة من  ٌستهلكه ما قٌمة -3

  المزرعة.الذي ٌحصل علٌة أفراد عابلة المنتج الزراعً من العمل خارج  الدخل -4

 (.فً قٌمة الموجودات المزرعٌة )الجرد الزٌادة -5

 التكالٌف: -ج

 .سابقا(تكالٌؾ الإنتاج المتؽٌرة والثابتة )لقد مرت معنا  وهً تشمل 

 الزراعٌة:الحاصلات  سجل -د

 الزراعٌة:تجمع المعلومات التالٌة لكل نوع من أنواع الحاصلبت 

 المساحة. -1
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 الواحد.إنتاج الدونم  كمٌة -2

 الإنتاج. تقلبات -3

تصنٌعه  المزرعة، أوبالبٌع النقدي، أو تقدٌمه كعلؾ لحٌوانات  الإنتاج:تصرٌؾ أو بٌع  طرٌقة -4

 الخ....المنشؤةحتى استهلبكه من قبل العاملٌن فً  وبٌعة، أو

  الماشٌة سجل -ه

 الماشٌة:تجمع المعلومات التالٌة لكل صنؾ من أصناؾ  

 .السنةوقٌمة الحٌوانات فً مطلع  عدد -1

 السنة.الحٌوانات خلبل  مبٌعات -2

 السنة.خلبل  المشتراتوقٌمة الحٌوانات  أعداد -3

 السنة.وقٌمة الحٌوانات الهالكة خلبل  أعداد -4

     أخرى:متفرقة  معلومات -و 

 تشمل:وهذه  

 .السوقالمزرعة وبعدها عن  موقع -1

 .وطوبوؼرافٌتهاالتربة  نوع -2

 . مراعً، الخ علفٌة،حظابر، محاصٌل  الأرض،مساحات  توزٌع -3

 .وأعدادهاالحٌوانات فً المزرعة  أصناؾ -4

من معلومات عن النواحً  والجنس. الخالعاملٌن من حٌث العدد والتؤهٌل والعمر  خصابص -5

 .الاجتماعٌة

أي كونه مالكا  أو مستؤجرا   ووضعه،أي عدد السنٌن التً قضاها فً هذه المهنة  نتج،الم   خبرة -6

 موظفا.أم 

مقدار الدٌون  بؤنواعها،سجلبت الحسابات  وأنواعها،متفرقة أخرى كقٌمة الموجودات  معلومات -7

 .الخ من المعلومات التكمٌلٌة الأخرى . .علٌةما له وما 
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 جمع المعلومات: قابقطر

 هً:هناك طرٌقتان لجمع المعلومات المطلوبة 

 Survey Method .الاستقصاءطرٌقة  -

 Farm Accounting Book Method.السجلبتطرٌقة استعمال  -

ٌعنً استعمال الاستمارات )استبٌانات( الاستجوابٌة المعدة  بالطرٌقة الأولىإن جمع المعلومات 

لهذا الؽرض بحٌث تؽطً جمٌع المعلومات )التً وردت معنا(. وٌقوم بملبها أخصابٌون متدربون 

تبوٌبها وإظهار نتابجها ثم ٌقوم بعد ذلك أخصابٌون باختصار هذه المعلومات و .الؽرضلهذا 

  .والأرباحرفع الإنتاج  إلىبجداول خاصة توضح العوامل الخاصة بكفاءة العمل الذي ٌإدي 

لٌمكن العودة إلٌها  بدقة،مفصلة  والحٌوانً، النباتً،من هذه السجلبت والاستبٌانات تكالٌؾ الإنتاج 

 نحتاجها.حٌن 

ع ٌمسإول ٌقوم بوضع سجلبت حسابٌة لجمفان المنتج أو الالسجلبت أما فً حالة استعمال 

وٌجب أن تكون هذه السجلبت مرتبة ومصممة بشكل تظهر  السنة.الفعالٌات التً ٌقوم بها خلبل 

وفً نهاٌة كل عام تلخص هذه المعلومات  المناسبة.فٌها المعلومات الصحٌحة المطلوبة فً أماكنها 

إن أهم ما ٌمٌز  الاستقصاء.وتحلل بنفس الطرٌقة التً تحلل بها المعلومات التً تجمع بطرٌقة 

المنتج فً الدول المتقدمة هو احتفاظه بالسجلبت الحسابٌة لأؼراض ضرٌبة الدخل، ولأؼراض 

اض العلمٌة للبحوث والدراسات العلٌا تحلٌل المعلومات الواردة فٌها واستعمال نتابجها للؤؼر

  والدولً....والإنتاج المحلً 

أما فً الدول النامٌة فان استعمال الاستمارات الاستجوابٌة ستبقى لفترة طوٌلة كؤساس فً التحلٌل 

 الإدارة.لأؼراض 

 :التحلٌلطرٌقة 

 التحلٌل:هناك أربع خطوات متمٌزة فً طرقة 

 المستثمر،حٌث ٌوضح رأس المال  السنة،عمل خلبل ٌوضح تفاصٌل مشروع ال تلخٌص - 1

وبعض المقاٌٌس العامة لقٌاس نجاح المشروع كالدخل الصافً المزرعً ودخل  التكالٌؾ، العوابد،

 الزراعً.العمل 

 المزرعً:العوامل التً تإثر فً النجاح فً العمل  تفاصٌل - 2

وهً  الأرباح،التً تعطً أعلى نسبة الأراضً  للدونم،من بٌن هذه العوامل ناتج المحصول 

وحجم مشروع العمل )حجم المزرعة(  الأرباح،الأراضً التً تزرع بالمحاصٌل التً تعطً أعلى 

 Total Work Unitsالكلٌة. أو ٌقاس بوحدات العمل  المزرعة،الذي ٌقاس بمساحة 
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 الثالثة: الخطوة -3

 منها:وهً مرتبطة بالثانٌة وفً الؽالب تكون جزءا  

كالعوابد  Input-Output ratioالناتج  إلىالإنتاج  عوامل وهً توضح عوابد الكفاءة وهً نسبة

 لعلؾ.ا لٌرة واحدة من الكلٌة لكل

 .نتاج فً مستوى العوابد الإالرابعة توضح الكٌفٌة التً ٌإثر فٌها مزٌج من عوامل  والخطوة - 4

 

 أهداف العاملٌن فً قطاع الإنتاج الحٌوانً لتحقٌق النجاح أهم

 بالتربة:أهداف تتعلق  -آ 

وإقامة الحظابر تحدٌد مواصفات الأراضً المناسبة لزراعة المحاصٌل الزراعٌة والمراعً  -1

                                                                             الأشجار. وملحقاتها وزراعة

الاستؽلبل الأمثل للؤراضً لتعطً مردودا  جٌدا  للمزرعة .                                                -2

 الأرض.اختٌار واستعمال أفضل الوسابل والطرق العلمٌة المختلفة لإدامة خصوبة  -3

 بالإنتاج:أهداف تتعلق  -ب 

                           الحٌوانً.و  الإنتاج الزراعًالجٌدة فً  باختٌار واستعمال الطرق الاقتصادٌة -1

                                                                                                                         .توفر للمزرعة الربح المناسب الحقلٌة بحٌثالمحاصٌل  الحٌوانٌة ولإنتاج وتصرٌؾ المنتجات  -2

أهداؾ تتعلق بتربٌة الحٌوانات وأعدادها وما ٌتناسب مع حاجة السوق ورؼبة المستهلك، من  - 3

 منتجاتها وتؽطٌة احتٌاجات المنطقة و للمناطق الأخرى وللتصدٌر إذا أمكن إذا كان هناك فابضا .

 :المزرعةأهدف تتعلق بإدارة  -ج 

ٌة للحاضر والمستقبل وذلك بجمع المشارٌع المتنوعة فً لتحقٌق الربح من الأعمال الزراع -1

                                                                                                     واحده.منشؤه 

لتحسٌن إدارة الأعمال الزراعٌة بحٌث تإمن للمشتركٌن طمؤنٌنة اقتصادٌة                    -2

Economic Security)                                                                                   . )

            اختار العملٌات الزراعٌة والآلٌات والأدوات التً تتناسب مع وضع المنشؤة بصورة عامة.  -3

ً .                                 تحسٌن الاستفادة من رأس المال وثروة الأرض والعمال بشكل علم -4

هذه المرونة تتناسب مع الأعمال الزراعٌة ووضعها  الإنتاج، لجعللتوفٌر المرونة فً عملٌات  -5

                                                                                                            عام.بشكل 

احات المزروعة من الناحٌة الاقتصادٌة بحٌث ٌإخذ بعٌن الاعتبار هنا كافة مرافق لتحدٌد المس - 6

   المزرعة.إدارة 
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 :بالتسوٌقأهداف تتعلق  -د 

                               المنتج.لتقٌٌم الفرص التسوٌقٌة ودراسة مٌزات وإمكانٌة الهٌبات التسوٌقٌة فً مساعدة  -1

                                  والمستهلكٌن.المربحة حسب رؼبات الأسواق لتبنً عملٌات الإنتاج  -2

بالسعر المتوقع لكل  بموسمه والتنبإللئلمام بؤنظمة وبرامج وقوانٌن البٌع والشراء كل موسم  -3

 (.منتج )محصول 

 :واستثمارهأهداف تتعلق برأس المال  -هـ

                          (.Credit Neededالزراعً )لتحدٌد الحاجة الحقٌقٌة للمال للبستثمار  -1

                                           وقروضها.تتعلق بحفظ اسم المنشاة فً استثمار لأموالها  -2

العمل على الاستفادة من القروض من المصارؾ المختلفة .                                             -3

بٌع أو تؤجٌر أو استبجار أراضً أو منشآت زراعٌة أو بعض مرافقها .                                       -4

 مال احتٌاطً فً المزرعة . إجاد رأس  -5

 : أهداف تتعلق بالناحٌة الاجتماعٌة -و

                                                                فٌها.لتحسٌن أحوال المزرعة والعاملٌن  -1

                                                                                             المزرعة.لتجمٌل  -2

                      (.توطٌد العلبقات الاجتماعٌة بٌن المنتسبٌن )العمل على إقامة أنشطة اجتماعٌة مختلفة  -3

 الأخرى.توطٌد العلبقات مع المزارع والمنشآت  -4
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 مبدأ الإحلال أو الاستبدال

The Principle of Substitution 

ٌستعمل هذا المبدأ لمعرفة أخفض كلفة إنتاج ممكنه لؽرض الحصول على نفس كمٌة الناتج السابقة. 

إن الفرضٌة وهذا المبدأ ٌستعل فً حالة وجود أكثر من عنصر إنتاج واحد فً العملٌة الإنتاجٌة. 

 الأساسٌة التً مرت معنا فً أمثلة الإنتاج السابقة هً وجود عنصر إنتاج متؽٌر واحد. 

فً هذه الحالة فنفترض وجود عنصرٌن من عناصر الإنتاج ٌمزجان بكمٌات مختلفة ولكننا أما 

 نفترض أن مستوى الإنتاج ٌبقى ثابتا مهما اختلفت الكمٌات التً تمزج بها عناصر الإنتاج. 

ولتوضٌح هذا المبدأ نفرض أن منتجا  أراد تؽذٌة حملبن صؽٌرة، واستعمل لذلك علٌقة من الحبوب 

ركزة من المعروؾ أن كلفتها الاقتصادٌة عالٌة، هنا سٌحاول استبدالها بعلٌقه أخرى أرخص الم

 ثمنا  بحٌث تكون النتٌجة من الزٌادة واحدة، وأقل تكلفة.

( كؽم 13ولتوضٌح هذا المبدأ نفترض أن منتجا  أراد تؽذٌة حملبن صؽٌرة وزن الواحد منها )

ل لهذا الؽرض نوعٌن من العلؾ أحدهما البرسٌم أو ( كؽم واستعم23) إلىوذلك لزٌادة وزنها 

(. 2( والآخر علٌقة من الحبوب المركزة )ونرمز لها بالحرؾ س1الفصه )ونرمز لها بالحرؾ س

حقق الزٌادة المطلوبة فً وزن الحٌوان خلطة تمنهما ولكن كل علٌقتٌن العلؾ للحٌوان من  خلطو

( 111( كؽم إذا قدمنا له علٌقة مكونة من )11)( كؽم. أي بزٌادة قدرها 23) إلى( كؽم 13من )

( كؽم من 121( كؽم من العلٌقة المركزة، أو علٌقة مكونة من )121كؽم من العلؾ الأخضر و)

 نوضح ذلك فً الجدول التالً: ( كؽم من العلؾ المركز ...الخ114العلؾ الأخضر و )

 (2مركزة الحبوب كؽم)س(       العلٌقة ال1العلٌقة            البرسٌم أو الفصة)س

1                      111                                  121                                    

2                      121                                  114 

3                      141                                  91 

4                      161                                  81 

5                      181                                 71 

6                      211                                 64       

7 221 58 

11                    281                                 47 
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( كؽم أي 23( كؽم إلى)13وٌظهر من الجدول أننا نستطٌع مثلب  أن نزٌد وزن الحمل الصؽٌر من )

( كؽم 121( كؽم من العلؾ الأخضر و)111( كؽم إذا قدمنا له علٌقة مكونة من )11بزٌادة قدرها )

 ( كؽم من العلٌقة114( كؽم من العلؾ الأخضر و)121من الحبوب المركزة أو علٌقة مكونة من )

 المركزة ...الخ. 

ٌلبحظ أن العلؾ الأخضر ٌحل محل العلؾ المركز ولكن كمٌات أكثر من العلؾ الأخضر ٌحتاجها 

نتج أن  المنتج لتحل محل العلٌقة المركزة. وبتعبٌر آخر فإن كمٌات أقل من العلٌقة المركزة ٌمكن الم 

 الإحلبل ذا معناه أن نسبة( كؽم وه21وهً )الأخضر العلؾ ٌستؽنً عنها لتحل محلها نفس كمٌات 

 (Substitution Ratio  ) فً تناقص والمقصود بنسبة الإحلبل هً نسبة إحلبل العلؾ الأخضر

 محل العلؾ المركز. 

 إن نسبة الإحلبل هً:

س 

س 
                                                                                                                                                                                                                   ( وهً العلٌقة المركزة2التؽٌر الحاصل فً )س مقدار        اي 

 ( وهً العلؾ الأخضر1مقدار التؽٌر الحاصل فً )س

طه   عنصر الإنتاج الذي ٌتناقص أو ٌستبدل )أي الحبوب )الصورة(إن نسبة الإحلبل هً كسر ب س 

فً نسبة الإحلبل فهو عنصر الإنتاج الذي ٌضاؾ لٌحل محل  )المخرج(المركزة(. أما مقام الكسر

                                                                       عنصر الإنتاج المتناقص، وهو العلؾ الأخضر. 

. أن نسبة الاحلبل متناقصة فً المثال كما 2لتحل محل كمٌات من س 1معناها كمٌات أكثر من س

 رأٌناها فً الجدول السابق.

س 

س 
 الاحلبل

إن السبب الذي جعل نسبة الاحلبل فً تناقص فً هذه الحالة ٌوجد تفسٌره فً علم التؽذٌة حٌث 

ذي ٌجعل جسم الحٌوان ٌحتاج إلى كمٌات أكثر من العلؾ الأخضر لتحل ٌبٌن هذا العلم السبب ال

محل العلٌقة المركزة. أو بتعبٌر آخر لماذا لا ٌستطٌع جسم الحٌوان الا ان ٌستؽنً عن كمٌات أقل 

من العلٌقة المركزة كلما حل العلؾ الخضر محلها.                                                  

إلى معرفة نسبة الاحلبل نحتاج إلى معرفة نسبة الأسعار أي أسعار عناصر الإنتاج  وبالإضافة

( ل.س 5( فإذا افترضنا إن المنتج ٌشتري العلؾ الأخضر بسعر الكٌلو ؼرام )2( و)س1)س

 ( ل.س فتكون نسبة الأسعار:21والعلٌقة المركزة بسعر الكٌلو ؼرام )

لٌعرؾ نسبة الأسعار  2على س 1ٌقوم المربً بهذه العملٌة لٌوفر وٌحصل علٌها من تقسٌم س

سعر س 

سعرس 
 1125=21÷5أي      
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وٌلبحظ باننا كتبنا نسبة الأسعار مقلوب نسبة الاحلبل ، ان أخفض كلفة إنتاج ممكنة تكون عند 

 .المستوى الذي تتساوى فٌه نسبة الاحلبل مع مقلوب نسبة الأسعار 

 اي ان أخفض كلفة إنتاج تكون عندما تصبح:

 س 

س 
  
س 

س 
 

 

 إن حاصل ضرب الطرفٌن والوسطٌن للمعادلة ٌنتج لنا المعادلة التالٌة:

 1سعرس×1=سعر س2سعرس×2سعر س                         

 ومعناه أن الكلفة الحدٌة)الإضافٌة( من العلٌقة المركزة = الكلفة الإضافٌة الحدٌة للعلؾ الأخضر 

مبدأ إن أخفض كلفة إنتاج تتحقق عندما ٌتحقق تساوي الكلفتٌن الحدٌتٌن لعنصري الإنتاج وهذا هو 

 الاحلال والاستبدال.

كؽم 58كؽم من العلؾ الأخضر +221وفً المثال السابق تتحقق أخفض كلفة إنتاج عندما تستعمل 

كؽم علؾ مركز لان نسبة 53كؽم علؾ أخضر +241من العلؾ المركز أو عندما تستعمل 

عند هذا المستوى مساوٌة لنسبة الأسعار. ولأجل التؤكد أوجد الكلفة الكلٌة لهذه 1125الاحلبل وهً 

 المستوى على النحو التالً:

221×5=1111 

58×21=1161 

 تكالٌؾ خلطة أخفض كلفة إنتاج. ل.2261          

 1211=5×241والمستوى الآخر هو   

                         53×21=1161 

 ل.س تكالٌؾ خلطة أخفض كلفة إنتاج2261                                    

ممكنة وإذا قارنا هذه الكلفة ببقٌة كلفة الإنتاج لأي خلطة أخرى لوجدنا أنها أخفض كلفة إنتاج 

 ( كؽم.23( كؽم إلى)13تإدي نفس الؽرض وهو رفع مستوى وزن الحمل من )
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 مقاٌٌس الكفاءة الاقتصادٌة فً المزرعة

إن الكفاءة فً معناها الاقتصادي هً استعمال مصادر الثروة بطرٌقة تحقق الحصول على أكبر 

الكفاءة الاقتصادٌة فً  قدر ممكن من الدخل الصافً. فالدخل الصافً هو المعٌار الربٌسً لقٌاس

على  منشاتههو الشخص الذي ٌستطٌع أن ٌحقق من  فإالإداري )أو رب العمل( الكوالمزرعة. 

 أكبر مقدار من الدخل الصافً.

ولهذا الؽرض نفرض أن لدى أحد  ،ولأهمٌة هذا المعٌار ٌجب أن نتعرؾ على طرٌق حسابه

 إحدى السنٌن:المزارعٌن الحسابات التالٌة التً تخص مزرعته فً 

 الدخل الصافً للمنتج الزراعً. احتساب

 ل. س                                                            الدخل المزرعً –أ 

 751111                  مجموع المبٌعات الكلٌة -1

 35111 الزٌادة فً رأسمال المزرعة )المنشؤة( -2

 11311 استهلبك العابلة من المزرعة  -3

 815111 المجموع     

 التكالٌؾ –ب 

 151111 مجموع مشترٌات المزرعة  -1

 21111      النقصان فً رأسمال المزرعة)حٌوانات( -2

 11111 الفابدة على رأس المال  -3

 11211 عمل أفراد العابلة -4

 211111المجموع                                                                        

 

ذلك  إلىإن الدخل الكلً ٌؤتً بصورة ربٌسٌة من المبٌعات لمختلؾ منتجات المشروع كما ٌضاؾ 

الدخل الكلً وهً  إلىهناك فقرة تضاؾ أٌضا وما تستهلكه العابلة من إنتاجها فً المزرعة. 

دث من زٌادة فً قٌمة حذلك ما ٌمثلة أزٌادة التً تحصل فً رأسمال المشروع خلبل السنة ومن ال

أسعارها أو ما ٌحدث من زٌادة فً المبانً والمعدات والآلات الموجودة على المزرعة نتٌجة تؽٌر 

ما إذا قٌمة الحٌوانات الموجودة فً المزرعة نتٌجة نموها خلبل السنة أو نتٌجة تقلبات الأسعار .أ

حدث نقصان خلبل السنة فً قٌمة الحٌوانات نتٌجة هلبك بعضها مثلب  أو هبوط أسعارها فان ذلك 
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. وٌدخل ضمن التكالٌؾ تحت عنوان النقصان فً  رأسمال المزرعة كما *ٌعتبر خسارة لتلك السنة

 مذكور فً المثال السابق.   هو

أجرة ووقود وأسمدة حٌوانات و بذور  وٌشتمل جانب الكلفة على مجموع مشترٌات المزرعة مثلب

عمال وؼٌرها من عناصر الإنتاج المختلفة التً تتطلبها عملٌة الإنتاج خلبل السنوات كلها. وٌدخل 

ضمن كلفة الإنتاج أٌضا  الفابدة على رأس المال المستثمر فً الآلات والمكابن والمعدات الزراعٌة 

المال ضمن تكالٌؾ الإنتاج لأن المنتج ٌحصل والحٌوانات والأرض. وتدخل الفابدة على رأس 

علٌها إذا وظؾ رأسماله فً مصرؾ ٌعطٌه فابدة أو استثمره فً عمل تجاري ٌحصل منه على 

                                                                                                                  فابدة سنوٌة.

                                                           المال إلى تكالٌؾ الإنتاج؟ رأستضاؾ الفابدة على لكن لماذا 

أن المنتج لو استثمرها فً شراء آلات ومعدات أو استؤجر أرضا  فإن  :والجواب على ذلك هو

فرصة الحصول على الفابدة من بالمصرؾ أو من عمل تجاري آخر مربح سوؾ تفوته. ولنفس 

السبب ٌضاؾ عمل أفراد العابلة الاخرٌن إلى تكالٌؾ الإنتاج لأن هإلاء تفوتهم فرص الكسب فً 

ضهم أو منشؤتهم. وٌجرى حساب هذه الكلفة بصورة تقدٌرٌة منشبات أخرى إذا هم عملوا فً أر

ت آحٌث ٌقدر كل فرد مقدار ما ٌحصل علٌه من أجور إذا هو اشتؽل فً المزارع أو المنش

 المجاورة أو فً أي عمل آخر ٌستطٌع القٌام به.

ي هو اٌراد العمل المزرعً وهو ٌساو: وهناك مقٌاس آخر أٌضؤ من مقاٌٌس الكفاءة الاقتصادٌة

وفً حالة مثالنا السابق فإن   صافً الدخل المزرعً مطروحا  منه مقدار الفابدة على رأس المال.

 : الاٌراد الذي ٌحصل علٌة المزارع من عمله المزرعً ٌساوي

 الفابدة على رأس المال   مقدار –اٌراد العمل المزرعً= صافً الدخل المزرعً            

                                                                                                              

طرح الفابدة على رأس المال من الدخل الصافً هو أن مقادٌر هذه الفابدة لا تؤتً كدخل من  وسبب

مزرعته إنما هً عوابد ٌحصل علٌها نتٌجة توظٌؾ رأسماله فً أي عمل مربح آخر.                                            

دٌة للمزرعة بصورة عامه وكفاءة إن اٌراد العمل المزرعً هو معٌار مهم لقٌاس الكفاءة الاقتصا

المزارع أو المدٌر الإدارٌة بصورة خاصه ذلك لأن هذه العوابد ٌنظر إلٌها على اعتبار أنها مكافؤة 

                        لأتعاب المزارع أو المدٌر أو المالك.                                                 

هذه العوابد بما ٌستطٌع الحصول  ةقارنمٌر ٌقٌس كفاءته الاقتصادٌة بفالمزارع أو المالك أو المد

علٌه فٌما لو أدى خدماته فً مهنة أخرى أو عمل آخر. فإذا رأى أنه ٌستطٌع أن ٌحصل فً مكان 

ل.س فمعنى ذلك أن الاٌراد الذي ٌحصل علٌه من عمله المزرعً كمكافؤة مقابل 71111آخر على 

 ٌستحق. أو نظٌر أتعابه هو أقل ما

تقسم على عدد السنٌن الخسارة كبٌرة جدا  بسبب هلبك عدد كبٌر من الماشٌة فإنها إذا كانت *

 هذه الحوادث، كما سنرى لاحقا .  التً تحدث فٌها مثل
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 الموجودات المزرعٌة.ثل ذلك ٌنطبق على الزٌادة ؼٌر الطبٌعٌة فً قٌمة مو

)أو صاحب المشروع( أن ٌقارن عمله وإنتاجٌته أٌضا بالمزارع  أو المزارع وٌستطٌع المدٌر 

المجاورة وطرٌقة ذلك أن ٌختار المزارع التً تقارب حجمها )مساحتها( مع حجم مزرعته وتنتج 

 فً ظروؾ مشابهه للظروؾ التً عمل بها فً مزرعته وهذه تسمى: نفس الإنتاج وتعمل 

فإذا رأى أن إٌراد عمله أقل من معدل الإٌراد الذي ٌحصل علٌه  .)طرٌقة المقارنة المباشرة(     

باقً المزارعٌن عندبذ ٌستنتج أن كفاءته الإدارٌة أقل مستوى مما ٌجب أن تكون علٌه، فٌعمل على 

رفع مستوى الكفاءة الاقتصادٌة لمزرعته وذلك بإعادة تنظٌم عملٌة الإنتاج وإعادة مزج عناصر 

 أمرٌن ربٌسٌٌن: الإنتاج بصورة تحقق أحد

 الحصول على ناتج أكثر من نفس كمٌة عناصر الإنتاج.-1

 الحصول على نفس مستوى الإنتاج السابق باستعمال كمٌة أقل من عناصر الإنتاج.-2

 ٌعنً تخفٌض كلفة الإنتاج. فتحقٌق الكفاءة الإنتاجٌة أو تخفٌض هذٌن الأمرٌن أو كلبهمان تحقٌق إ

 كلفة الإنتاج معناه زٌادة الدخل الصافً.

وكذلك فإن الحصول على دخل كلً أكبر من السابق مع بقاء نفس مستوى كلفة الإنتاج السابقة 

قد ٌؤتً من خارج المزرعة نتٌجة  الدخل الكلًمعناه أٌضا زٌادة الدخل الصافً للمزرعة. ولكن 

فتؤتً من داخل المزرعة وٌحققها المدٌر  ادٌةالكفاءة الاقتصارتفاع أسعار المنتجات الكلً، أما 

بنفسه فً مزرعته. وتتم بإعادة تنظٌم عملٌة الإنتاج أو مزج عناصر الإنتاج المختلفة فً مزرعته 

بحٌث تحقق مستوى أعلى من الدخل الصافً، أي أن تحقٌق الكفاءة الاقتصادٌة فً المزرعة 

 ٌتوقؾ على الإدارة الكفإة.

 .الدخل النقدي وصافً الدخل المزرعًصافً وهناك فرق بٌن 

 المصارٌؾ النقدٌة )عدا مصارٌؾ معٌشة العابلة( –صافً الدخل النقدي = الإٌرادات النقدٌة  -

صافً الدخل المزرعً = صافً الدخل النقدي + التؽٌر فً قٌمة الموجودات + قٌمة الؽذاء  -

 والوقود المستعمل من المزرعة للعابلة

 الفابدة على رأس المال  –رعً = صافً الدخل المزرعً عوابد العمل المز -

)الفابدة على رأس المال +قٌمة عمل أفراد  –عوابد الإدارة المزرعٌة = صافً الدخل المزرعً  -

 قٌمة عمل أفراد العابلة –العابلة( = عوابد العمل المزرعً 
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كفاءة الاقتصادٌة فً المزرعة لنحصل على مقاٌٌس الوالأن نطبق هذه المعادلة على المثال السابق 

 كالآتً:

 المصارٌؾ النقدٌة  –صافً الدخل النقدي = الإٌرادات النقدٌة  -1

 ل. س 611111=  151111- 751111                             

+  صافً الدخل المزرعً = صافً الدخل النقدي + التؽٌر فً قٌمة الموجودات المزرعٌة – 2

                       قٌمة الؽذاء والوقود المجهز من المزرعة للعابلة                                            

 ل. س 645111=  31111+  15111+  611111= 

 الفابدة على رأس المال  –عوابد العمل المزرعً = صافً الدخل المزرعً  -3

 ل. س 635111=  11111- 645111=   

قٌمة عمل أفراد العابلة = صافً الدخل  –عوابد الإدارة المزرعٌة = عوابد العمل المزرعً  -4

 )قٌمة عمل أفراد العابلة + الفابدة على رأس المال(  –المزرعً 

 ل س 615111=  21111- 635111

 : أوجد مقاٌٌس الربح فً المزرعة المذكورة أعلبه من المعلومات التالٌة:مثال 

 ل. س  431911الإٌرادات النقدٌة =  -أ

 ل. س 229311التكالٌؾ النقدٌة =  –ب 

 ل. س 49111التؽٌر فً قابمة الجرد )التؽٌر فً قٌمة الموجودات( =  -ج

 ل. س 27411قٌمة الؽذاء والوقود الذي استهلكته العابلة من المزرعة =  -د

 ل. س 11111الفابدة على رأس المال =  -هـ

 ل. س 61111عابلة = عمل أفراد ال -و

 الحل:     

 ل. س 212611=  229311 – 431911صافً الدخل النقدي =  -1

 ل. س 181911=  49111-( 27411+212611صافً الدخل المزرعً = ) -2

 ل. س 169911=  11111-181911عوابد العمل المزرعً =  -3

 ل. س 119911=  61111- 169911عوابد الإدارة المزرعٌة =  -4
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 ل. س 119911(= 11111+  61111)-181911أي أنها =       

الإنتاج أي أن الكفاءة وكذلك تعرؾ الكفاءة الاقتصادٌة بانها نسبة قٌمة الناتج إلى قٌمة عناصر 

ٌكون بسط الكسر قٌمة الناتج الاقتصادٌة ٌمكن أن ٌعبر عنها بكسر اعتٌادي لؽرض قٌاسها ،

ا زادت قٌمة الناتج بالنسبة لقٌمة عناصر الإنتاج فإن الكفاءة ومقامه قٌمة عناصر الإنتاج ، فكلم

 الاقتصادٌة تكون أكبر.

إن طرٌقة قٌاس الكفاءة الاقتصادٌة فً المزرعة هً معرفة مجموع الناتج الصافً لعناصر   

حساب قٌمة  أساس عام عن طرٌق قٌاسه بالنقود. إن إلىالإنتاج وان ٌحول الإنتاج وعناصره 

لمعرفة مقدار التؽٌر  بالأسعار الثابتةالناتج ٌجب أن ٌكون بالقوة الشرابٌة الحقٌقٌة للنقود أي تحسب 

 الحقٌقً فٌها.

 

ومن المهم أن نذكر بعض مقاٌٌس تقٌٌم  المشارٌع كما ٌوجد مقاٌٌس أخرى وطرق عدٌدة لتقٌٌم 

 علىاءة التً مرت معنا، وهً مفٌدة إنتاجً زراعً، هذه المقاٌٌس تكون متممة لمعاٌٌر الكف

 مستوى المزرعة أو المنشؤة ولعدة مشارٌع إنتاجٌة. وأهم هذه المقاٌٌس هً:

القٌمة الاجمالٌة والصافٌة.                                                                                 -أ

                                                   مردود رأس المال.                           -ب

فترة استرداد رأس المال.                                                                                   -جـ 

 كمٌة الإنتاج عند نقطة التعادل. -د

الزراعً نورد بعض ولؽرض تسهٌل عملٌة احتساب هذه المقاٌٌس فً القطاع              

 المعلومات الضرورٌة:

: وتشمل الأراضً القابم علٌها المشروع والمبانً وثمن الحٌوانات وٌقدر الكلفة الاستثمارٌة -

 ثمنها بالنقد.

: والتً تشمل أجار الأرض اندثار الأبنٌة، اندثار الآلات ووسابل النقل الكلفة السنوٌة الثابتة -

 -ٌبة الأرض والأدوٌة والعلبج .... الخ                             والصٌانة وأقساط التؤمٌن وضر

          : وتشمل جمٌع مستلزمات التهٌبة للعمل ومتابعة الإنتاج مثل: السنوٌة المتغٌرة التكالٌؾ

زراعة الأرض للعلؾ وثمن البذور ومستلزمات الزراعة والحصاد تحصٌن الحٌوانات والنقل 

 ....الخ. 
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 ادارة وتنظٌم المنشآت البٌطرٌة مفردات

 مفاهٌم أولٌة فً علم إدارة المزارع 

 أهمٌة علم إدارة المزارع)المنشآت( ومكانته بٌن علوم الاقتصاد -

 الفرق بٌن عام إدارة المزرعة وبقٌة العلوم الزراعٌة البحتة  -

 إدارة الأعمال والإدارة العامة 

                                                                         والإدارة.الفرق بٌن التنظٌم 

.                                                         أهمٌة مرحلة اتخاذ القرارات فً الإدارة

.                          المإهلبت التً تساعد على خلق إدارة ناجحة)صفات المدٌر الناجح(

                                                             وظابؾ التً ٌإدٌها علم ادارة المزرعة.ال

                                                                     أهم القرارات التً تإثر فً ربحٌة المنشؤة .

                                           .          أدوات البحث العلمً فً الإدارة المزرعٌة

 .عوالعوامل التً تإثر فً كٌفٌة انتخاب المشر

 تكالٌؾ الإنتاج 

.                                                                             تكالٌؾ الإنتاج المتؽٌرة

.                                                                                               تكالٌؾ الإنتاج الثابتة

للئنتاج                                                                   مستوى مبدأ أحسن  

 .مبدأ تكالٌؾ الفرص البدٌلة

 المزرعة المنشؤة أو حجم 

                                                      ضعؾ القابلٌة الإدارٌةالعوامل التً تسبب 

                                                                          آت أو المزارعتقسٌم المنش

 تقسٌم المشارٌع حسب أنواع الإنتاج 

                                                                                  حسابات المزرعة

                                                                                             السجلبت 

                          اهمٌة السجلبت                                                            

أنواع السجلبت                                                                                      

أنواع السجلبت الإحصابٌة                                                                            

  عملٌة الجرد

 روؾ المخاطر واللبٌقٌنادارة المزرعة تحت ظ

 اللبٌقٌن                     أنواع المخاطر



 
 
 
 
 

81 
 

                                                                         الاندثار وطرابق حسابه

                                                                                                                  أسباب الاندثار 

                                                                                            طرابق احتساب قسط الاندثار  

                                                                       اعادة الاقتناء أو الاحلبل لموجودات المزرعة 

                  شآت والمزارعنادارة العمل فً الم 

                                                                                  تخطٌط العمل المزرعً الحقلً 

ادارة العمل ) التخطٌط الإداري للعمل(                                                                       

                                          تبسٌط العمل الحٌوانً                                               

    دراسة العمل

                                                                        ادارة رأس المال بكفاءة فً المشروع

                                                 مقدمة فً معاٌٌر الكفاءة لاستعمال رأس المال

 فاضلة بٌن امتلبك الآلات أو استبجارها        الم

 دراسة العوامل التً تإثر فً استعمال المكابن والآلات بكفاءة فً المزارع     

                                                                                                                  طرق ادارة المزارع

                                                                              ة النموذجٌة أو القٌاسٌةالطرٌق

طرقة الاحلبل أو الاستبدال                                                                                  

                                                            طرٌقة المقرنة المباشرة                          

 طرٌقة التؽٌٌر الجزبً

 أهداؾ العاملٌن فً قطاع الإنتاج الحٌوانً

 مبدا الاحلبل أو الاستبدال 

 مقاٌٌس الكفاءة الاقتصادٌة فً المزرعة

 


